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CleanAIR’

Pressure Compressed Airline Systems

IMPORTANT: To ensure your safety, please read and remember the following instructions before use. Keep the manual for future reference.
The unit should be used only for the purposes listed in this manual.

DULEZITE: V zajmu vlastni bezpecnosti si pred pouzitim prettéte a zapamatuite instrukce v ndvodu. Navod si ponechte pro budouci pouziti,
Jednotka by méla byt pouzita pouze pro Gcely vyjmenované v navodu.
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VIGTIGT: Laes og husk denne vejledning fer brug, af hensyn fil din egen sikkerhed. Behold vejledningen fil senere opslagsbrug.
DAN Enheden bgr kun anvendes til de formal, der er naevnt i denne vejledning.

D UT BELANGRIJK: Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Bewaar de handleiding voor toekomstige
raadpleging. De eenheid mag alleen worden gebruikt voor de doelen in deze handleiding.

IMPORTANTE: A fin de garantizar su seguridad, lea y recuerde estas instrucciones antes del uso. Guarde el manual para poder realizar las consultas
necesarias en el futuro. La unidad de aire comprimido deberia utilizarse Unicamente para los propésitos indicados en este manual.

TARKEAA: Oman turvallisuutesi varmistamiseksi lue ja pidé mielessé seuraavat ohjeet ennen kayttsa. Séilyta opas myshempéa tarvetta
varten. Yksikkoa tulee kayttaa ainoastaan téssé oppaassa luetettuihin tarkoituksiin.

IMPORTANT : Pour assurer votre sécurité, veuillez lire et mémoriser les insfructions suivantes avant fout usage afin d'assurer votre propre sécurité.
Conservez le manuel pour vous y référer dans le futur. L'unité ne doit &fre utilisée qu'aux seules fins mentionnées dans le présent manuel.

WICHTIG: Bifte lesen und merken Sie sich vor Gebrauch die folgenden Anweisungen, um Ihre eigene Sicherheit zu gewahrieisten. Bewahren Sie das
Handbuch fiir eine zukiinftige Referenz auf. Das Gerét darf nur fuir den in diesem Handbuch aufgefiihrten Zweck verwendet werden.

FONTOS: Kériiik, sajat biztonsaga érdekében hasznalat elétt olvassa el és jegyezze meg az alabbi utasitasokat. Grizze meg a kézikonyvet, a
késdbbiekben sziiksége lehet ra. Az egységet kizardlag a kézikonyvben felsorolt célokra szabad haszndlni.
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IMPORTANTE: Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell'uso per garantire la propria sicurezza. Conservare il
manuale per una futura consultazione. L'unita deve essere utilizzata solo per i fini elencati in questo manuale.

voor foekomstige raadpleging. De eenheid mag alleen worden gebruikt voor de doelen in deze handleiding.

WAZNE: Aby zapewni¢ bezpieczeristwo, przed rozpoczgciem uzytkowania nalezy przeczytac i zapamigta¢ ponizsze instrukcie. Instrukcig obstug
nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci. Aparatu mozna uzywac tylko do celéw opisanych w niniejszej instrukciji obstugi.

IMPORTANTE: Para garantir a sua seguranca, leia e recorde as seguintes instrug@es antes de usar. Guarde o manual para consultas
futuras. A unidade so deve ser usada para os efeitos indicados neste manual.

@ BELANGRIJK: Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Bewaar de handleiding

obecnevenns cobeTBeHHoM GesonacHocTy. CoxpaHuTe AaHHOE PYKOBOACTBO AM1S AarnbHENLLIENO UCMOMNb30BaHUA. Jta

BAXHOE NMPUMEYAHUE!MoxanyicTa, NpodTUTe 1 3aroMHUTE CriefytoLLMe MHCTPYKLIVM Nepes UCTIONb30BaHNEeM AaHHOMO U3AENUst B LIEMNsX
cycTeMa AOIKHA VCTIONB30BATLCA TOMNBKO AN LiEMel, ykasaHHbIX B JaHHOM PyKOBOZCTBE.

VIKTIGT: For din sakerhets skull bor du lésa och komma ihdg instruktionerna nedan innan du anvéander produkten. Behall manualen for
framtida referens. Enheten far endast anvéndas for andamalen som beskrivs i denna manual.

TU BNEMLI: Kendi giivenlidinizi saglamak igin solunum cihazini kullanmadan tnce liitfen asagidaki talimatlari okuyun ve unutmayin. Bu
kilavuzu daha sonra kullanmak tizere saklayin. Bu cihaz, sadece bu kilavuzda belirtilen amaglara ydnelik olarak kullaniimalidir.



CA Pressure Flow Master description

Pressure gauge

Noise silencer

Hose connector

Whistle

Airflow regulation

Pressure hose conn. [reducing valve]

Airflow adjustment - CA Pressure [Flow Master / For Mask]




CA Pressure Conditioner assembly Mounting on the wall

If you want to put the Conditioner
filter station safely on the wall, include
the wall mount when assembling
the filter station. In order o reach
sufficient firmness, use adequate
dowels and screws, depending on
the wall material.
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In order to maximise the firmness, use screws with
shank width of 8 mm. The diameter of the head has
to be smaller than 177 mm.

CAP Conditioner filter change [
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Important

Please read and remember the following instructions before use to assure your own safety. If you have any
guestions, please contact the manufacturer or your distributor.

Keep the manual for future reference. The compressed air unit should be used only for the purposes listed in
this manual.

1. Infroduction

Compressed air line systems CleanAIR® Pressure are systems of personal respiratory protection based on the
principle of overpressure of continuously supplied filtered air in the breathing zone (continuous flow compressed
air line breathing aparatuses). The air is taken from a source of compressed air [compressor or air line system)
and delivered to CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask system, which enables regulation
of the airflow delivered through an air hose into a protective mask or a hood. The overpressure prevents contam-
inants from entering the breathing zone. This mild overpressure at the same time ensures the wearer's comfort,
even during long periods of use, as the wearer does not have to struggle in their breathing to overcome the
resistance of the filter.

The CleanAlR® Pressure Flow Master and CleanAIR® Pressure For Mask units are equipped with a pressure gauge
for monitoring the input pressure, as well as a warning whistle that alerfts the user if the input pressure drops
below the lower limit of the permissible operating pressure. The CleanAIR® Pressure unit does not have these
features. The air directly supplied from the compressor or air line system must be hygienically clean and must
comply with the EN 12021 standard. If the air does not comply with this requirement, install the CA Pressure
Conditioner (CAP Conditioner] in between the CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask
and the source of compressed air!

Quality of the air at the outlet of the CA Pressure Conditioner complies with EN 12021 if it is used within the
range of temperatures stated in Chapter 10 and the air from the compressor complies with the requirements of
Chapter 1.1. The CAP Conditioner removes oil mist, odours and flavours. There can be two users connected to
the filter station.

The CAP Conditioner does not remove carbon menoxide [CO) or carbon dioxide (CO,) from the air!!!

1.1. Requirements for compressed air supplied from the compressor

+ The CAP Conditioner can only be connected to compressor which supplies air at an oxygen concentration of
20 % to 22 % vol. The carbon dioxide concentration must not exceed 500 ppm and the carbon monoxide
concentration must not exceed 5 ppm.

+ The maximum concentration of water in the air may be 50 mg/m? at the rated pressure of 1to 20 MPa.
The humidity of the supplied air must be controlled fo prevent the unit from freezing.

2. Limitations on use

Before using the system, the user must become fully familiar with possible risks in the workplace, and be fully
informed of the safe use of the personal protective equipment. In case of any doubt, please contact the man-
ufacturer or your local distributor. Compressed air line systems CleanAIR® Pressure must be used exclusively
with CleanAIR® protective headtops or the full face mask Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask). Therefore
read this manual in conjunction with the user manual of CleanAIR® Headtops or user manual of Shigematsu GX02
(CA Pressure For Mask].

Read this manual carefully and follow its instructions!!!

* The user must fully understand the instructions.

« During strenuous work, if the user's breathing becomes too infense, the positive pressure inside the hood
may fall and result in decrease in the protection factor.

« The use of oxygen-enriched air and oxygen is forbidden in the CleanAIR® system due to the risk of explosion.

* The system may only be used in environments with a small probability of damage fo the supply hose and
where the user's movement is not limited.

 If, in addition to CleanAIR®, another accessory [e.g. a spray gun) is connected to the compressed air supply,



« the user must make sure that a sufficient air flow to the hood is secured even at the maximum air consump-
tion by this accessory.

« If the unit is used in environments with high femperatures, the supply hose must be resistant to such effects.

« It is forbidden to use the unit in explosive environments.

» Before every use of the unit, check that the air flow is higher than the minimum value specified in the
technical parameters.

« If the unit stops supplying air for any reason, the user must leave the contaminated area immediately.

*  When combined with a welding helmet, safety helmet or with a mask, the unit is not recommended for users
with a beard or long hair extending to the respiratory zone.

+ Beware of a higher CO2 concentration in the air supply, which may occur if the compressor does not work
properly when the lubricating oil sometimes burns due to high temperatures.

» The supply air pressure must be in the range between 400 - 1000 kPa.

» The air source must be equipped with a safety valve to guarantee that the inlet pressure will be not exceeded.

» The supply pressure hoses may only be located in such areas of the workplace where they cannot be damaged.

«  Pressure hoses for CA Pressure (Flow Master / For Mask) and CAP Conditioner, order No. 610030 and 610046,
are not antistatic and the maximum temperature to which they are resistant without damage is 70 °C.

» The maximum length of the pressure hose from the compressed air distribution or CAP Conditioner fo the
unit must not exceed 10 m; this only applies for combinations of products with level of protection 1A - 4A.
For combinations of products in the class 1B - 4B, the length of supply hose is unlimited.

» The recommended temperature range of use is 10 - 40 °C; at lower temperatures, use of the protective hood
or mask with air supply may be unpleasant.

+  For the CA Pressure (Flow Master / For Mask] it is necessary to provide breathable air according to EN 12021.

+  The CA Pressure (Flow master / For Mask]) can be combined with the types of head parts shown in the
pictorial annex on the cover of the manual. It also shows the classes for the respective combinations.

» Information on head parts is provided in the instructions on using the CA head parts.

+ If using a CA Pressure For Mask, you must place a suitable two-thread filter 500248 or 500268 [depending
on surrounding contaminants) in between the unit and the mask. This concept will allow you to breathe safely
during possible evacuation when the pressure source stops working.

+ The CleanAIR® Pressure system is intended for single-user operation (without an assistant).

+ The warning device [whistle) must not be covered. When using hearing protectors or communication equip-
ment, the audibility of the warning signal may be reduced.

If any principle stated in this manual is not followed, the warranty becomes null and void!
3. Unpacking / Assembly / Use and Functions

3.1. Unpacking the CA Pressure
Check that the delivery is complete and no damage occurred during the transport.

Contents of the CA Pressure [(630000), CA Pressure Flow Master (670000):

CleanAlR® Pressure (Flow Master] unit 1pc
Belt for the unit 1pc
Air flow indicator 1pc
User manual 1pc

Contents of the CA Pressure For Mask (650000):

CleanAlR® Pressure For Mask unit 1pc
Two-thread P3 filter 1pc
Belt for the unit 1pc
Air flow indicator 1pc
User manual 1pc

Contents of the CA Pressure Conditioner (610050):

CA Pressure Conditioner unit 1pc
Unit stand 1pc
Screws for connecting the unit to the stand 2 pcs
Gasket 4 pcs
Instruction for Use 1pc
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3.2. Assembling the CAP Conditioner (610050)
Screw the container [CAP Conditioner) down onto the stand; for the procedure see pictorial annex.

3.3. Assembly - CA Pressure [Flow Master / For Mask]

» Check that all components are in good condition, i.e. without apparent damage.

» Connect CAP Conditioner to the compressed air distribution system or straight to a compressor. If the CA
Pressure Conditioner is not used, the compressed air supply is connected straight fo the CA Pressure
(Flow Master / For Mask).

« Aftach the unit onto your belt and connect the pressure hose fo it.

» Using the quick coupling, connect the pressure hose from the compressed air source to the CA Pressure unit.

4. Before Use

4.1. Check before use

Check before every use:

» that individual parts, particularly the air hose and sealing elements, are free from any apparent damage,

» that the hose is fitted correctly fo the unit and to the head part connector,

« that the air pressure in the distribution system is in the range 400 to 1000 kPa for both the CA Pressure Flow
Master and For Mask, or in range of 300 fo 1000 kPa in case of the CA Pressure unit,

» the air flow according fo Chapter 4.2 - the lowest allowable flow rate is 170 Ipm,

» that air is supplied from the head part.

4.2. Air flow test [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask]

All the CA Pressure units are pre-adjusted fo an airflow of 170 Ipm. When measuring the airflow, follow the

instructions in the manual enclosed with the flow indicator. If the flow rate is different, proceed as follows:

1. Pull the contral knob, you will hear a click (see. pictorial annex).

2. To set the optimal airflow, rotate the control knob counter-clockwise (see pictarial annex). To check the airflow
you can connect flow indicator.

3. Push the control knob, you will hear a click [see pictorial annex].

WARNING! The airflow should not drop below 160 Ipm!

5. Maintenance and Cleaninga

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Every time you finish work, it is recommended to clean the CA Pressure unit, fo check individual parts and to

replace any damaged ones.

» Cleaning must be carried out in a well ventilated room. Avoid inhaling the harmful dust settled on individual
parts of the unit and accessories!

« It is forbidden to use cleaning agents containing solvents or abrasives. Common detergents are recommended.

+ The air hose can be rinsed with clean water.

» Use a damp cloth for cleaning. Each part must be wiped dry after cleaning.

CA Pressure Conditioner

» Once a week, drain the condensate from the container botfom using the drain valve located on the bottom.
side. Before this operation, it is recommended fo disconnect the unit from the compressed air supply.

» Replace the filter at least once every three months. After this period, viruses and bacteria may proliferate in
the unit filter and if used regularly, the absorption capacity of the activated carbon eliminating smells may be
exhausted (if the air leaving the CA Pressure Conditioner smells in any way, replace the filter immediately).

» When replacing the filter, clean the inner part of the container with a dry cloth and common detergent.

Replacement of the CAP Conditioner filter (see pictorial annex)

+ Unscrew the top part of the CAP Conditioner container (B inbus screws).

» Remove the contaminated filter, wipe the inside of the container.

» Check the condition of the rubber seal in the top cover. If the seal is damaged, replace it.

» Install a new filter, put the container cover on and screw it back.

« Check the container for leakage. If the container is not absolutely tight, tighten all screws that fasten the top cover.



6. Storage

All components of CleanAIR® systems must be stored in rooms with tfemperatures between -10 °C and 55 °C with
relative air humidity between 20 % and 95 %. The storage time in closed containers is max. 2 years.

7. Warranty

Warranty for manufacturing defects is 12 months from the date of sale to the customer. A claim must be filed
with the sales organization and proof of sale (invoice or delivery note) must be submitted.

Warranty does not cover in particular defects caused by a late replacement of the filter or by using a filter
damaged by cleaning or blowing.

8. Possible Faults

If any fault occurs, e.g. a sudden decrease or increase in air supply, and the user it is first necessary to leave
the workplace and then check the following:

+ That the unit is assembled correctly.

+ The filter condition in the CA Pressure Conditioner.

» That the air hose is not damaged.

+ That the noise silencer in the CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask is not clogged.
« That the face seal on a protective hood or a mask is in good condition.

THE UNIT DOES NOT SUPPLY A SUFFICIENT AMOUNT OF AIR
Probable cause Recommendation

Air hose or air duct blocked. Check and remove the possible obstacle.

Check all sealing elements and connections; check

Air escapes through leakages. that the hose is not damaged and is without leaks.

The noise silencer is clogged. Replace the noise silencer in the CA Pressure.

The filter in the CA Conditioner is clogged. Replace the filter.

THE UNIT DOES NOT WORK AT ALL

Probable cause Recommendation

Check the compressed air source.

Compressed air supply failure. Hose damage. Check that connecting hoses are not damaged.

Send the unit for an authorized service.
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9. Technical Data

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Minimum air flow 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm
Maximum air flow 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm
Weight of unit 250 g 280 ¢g 630 g (including filter)

Inlet connection

Compatible wi

th RECTUS series 25, 26

and CEJN320

Outlet connection CA40x1/7" MINI DN 5

Noise level of unit 61dB 61dB 61dB

Waist size 60 -150 cm 60 - 150 cm 60 - 150 cm
Supply pressure range 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
Temperature range at work 0 to +60 °C 0 to +60 °C 0 to +60 °C

Air humidity range at workplace 20 % to 95 % Rh 20 % to 95 % Rh 20 % to 95 % Rh
Certification EN 14594:2018 Class 2A | EN14594:2018 Class 3B | EN 14594:2005 Class 4B

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Maximum air flow 500 Ipm
Weight without filter 6300¢g
Weight including filter 6800g

Inlet connection Compatible with RECTUS series 25, 26 a CEJN320.
Compatible with RECTUS series 25, 26 a CEJN320.
0 fo +60 °C

20 % to 95 % Rh

EN 14594:2018
Complies with EN 12021:2014, providing the require-
ments of TP-610050-1 are met.

Outlet connection

Recommended temperature range at work

Recommended air humidity range at workplace

Certification

10. Approval, Certification

Compressed air line systems CleanAIR® Pressure are tested and approved in complience with the requirements
of the European standard EN 145394 for use either with CleanAIR® protective hoods or CleanAIR® protective
masks. All parts of the system used must be approved by the manufacturer and used in complience with the
instructions stated here in this user manual.

This product is approved in accordance with Regulation ([EU) 2016/425 on PPE and was tested to meet the
requirements of the following standards:

EN 14594 Class 2A, EN 14594 Class 3B, EN 14594 Class 4B, EN 12021.

Notified body for CE testing: Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Declaration of Conformity is available at: https://www.clean-air.cz/doc




1. List of Spare Parts

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Order No.: Description:

630000 CA Pressure + belt

670000 CA Pressure Flow Master + comfort belt
610030 Standard hose 10 m for CAP

610031 Antistatic hose 10 m for CAP

610038 Standard hose 25 m for CAP

610039 Standard hose 50 m for CAP

610046 Spiral hose 10 m for CAP, mechanically resistant - mod.
630010 Noise silencer

700060 Light flexi hose CA40x1/7" - CA40x1/7"
70008BCA Rubber hose CA40x1/7" - CA40x1/7"
700085 Belt for CA Pressure 165 cm

710083 Comfort padded belt

720093 Leather comfort belt

7000S0RD Air flow indicator

CleanAlIR® Pressure For Mask

Order No.: Description:

650000PC CA Pressure For Mask, complete set with comfort belt
650000PD CA Pressure For Mask, complete set with decontaminable belt
610030 Standard hose 10 m for CAP

610031 Antistatic hose 10 m for CAP

610038 Standard hose 25 m for CAP

610039 Standard hose 50 m for CAP

610046 Spiral hose 10 m for CAP, mechanically resistant - mod.
700080RD Air flow indicator

700060 Light flexi hose CA40x1/7" - CA40x1/7"

700086CA Rubber hose CA40x1/7" - CA40x1/7"

500248 Filter P3, with two threads RD40x1/7"

500268 Filter A2B2E2K2P3, with two threads RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Order No.: Description:

610050 CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Filter for CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner - sealing O-ring 139x3 mm
610028 CleanAlIR® Pressure Conditioner - sealing O-ring 30x4 mm

ENG



CZE

Dalezite

V zajmu vlastni bezpetnosti si pfed prvnim pouzitim nejprve prec¢téte a zapamatujte nasledujici instrukce.
Uchovejte prosim tento ndvod pro budouci pouziti. Systém tlakového vzduchu CleanAlR® Pressure by méla byt
pouzit pouze k Gcellm vyjmenovanym v tomto navodu.

1. Uvod

Systém tlakového vzduchu CleanAIR® Pressure je systém osobni ochrany dychacich cest zaloZzeny na principu
pietlaku soustavné doddvaného filtrovaného vzduchu do dychaci zény (hadicové dychaci pfistroje na tlakovy
vzduch se stalym priitokem).

Narozdil od jednotky CleanAIR® Pressure jsou jednotky CleanAIR® Pressure Flow Master a CleanAIR® Pressure
For Mask vybaveny tlakomérem pro kontrolu vstupniho tlaku a soutasné i bezpe¢nostni pisfalkou, ktera varuje
uzivatele v ptipadg, Ze vstupni tlak poklesne pod spodni limit povoleného provozniho tlaku.

Vzduch pFivadény napiimo z kompresoru (6i rozvodu tlakového vzduchu) do jednotky musi vyhovovat normé
EN 12021. Pokud vzduch nevyhovuije témto podminkam, je nutné zafadit CA Pressure Conditioner ([CAP Conditio-
ner) mezi zdroj tlakového vzduchu a CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask.

Vzduch na vystupu z CA Pressure Conditioner (CAP Conditioner) vyhovuje normé EN 12021 v piipadé je pouzivan
v rozsahu teplot uvedenych v kapitole 10 a vzduch z kompresoru vyhovuje pozadavk(m uvedenym v kapitole 1.1.
CAP Conditioner odstrariuje olejové mlhy, pachy a chuté. V jeden okamzik mohou byt k filtraéni stanici pripojeni
dva uzivatelé [CA Pressure Conditioner].

CAP Conditioner neodstraiiuje ze vzduchu oxid uhelnaty (CO) and oxid uhliéity [(CO2)!!!
1.1. Pozadavky na stlaéeny vzduch pfichazejici z kompresoru

+ CA Pressure Conditioner mZze byt pfipojen pouze na kompresor distribuujici vzduch s procentuelnim zastou-
penim kysliku 20 % az 22 %. Koncentrace oxidu uhli¢itého nesmi prekrocit 500 ppm a koncentrace oxidu
uhelnatého nesmi prekrocit 5 ppm.

+ Koncentrace vody ve vzduchu by neméla prekrocit 50 mg/m? pfi jmenovitém tlaku vzduchu v rozmezi 1- 20 MPa.
Vlhkost vzduchu pfichazejiciho z kompresoru musi byt kontrolovéna jako prevence proti zamrznuti jednotky.

2. Omezeni pouziti

Pred pouzitim systému musi byt uzivatel pIné obezndmen s moznymi riziky na pracovisti a plné informovén o
zplsobu bezpec¢ného pouziti ochrannych prosttedkd. V pripadé jakychkoli pochyb kontaktujte vyrobce, nebo
vaseho lokdlniho ditributora. Systémy tlakového vzduchu CleanAIR® Pressure musi byt pouzivany vyhradné
s hlavovymi dily CleanAIR®, nebo celoobli¢ejovou maskou Shigematsu GX02 (CleanAIR® Pressure For Mask].
Proto ¢téte tento uzivetelsky manudl spole¢né ndvodem k hlavovym dildim CleanAlIR®, nebo s ndvodem Shigematsu
GX02 (CleanAlR® Pressure For Mask].

Ctéte tento navod pozorné a postupuite dle pokyni!!!

« Uzivatel musi plné chapat pokyny.

» V pfipadé extrémni pracovni zatéze mize tlak v kukle, ¢i masce klesnout pod Urovern atmosferického tlaku a
v téchto pfipadech mlze byt ochrana uzivatele snizena.

+  Pri pouziti systému CleanAlIR® je kvuli hrozbé exploze zakazano pouzivat vzduch obohaceny o kyslik.

« Systém muze byt pouzit pouze v prostfedi s nizkou pravdépodobnosti poskozeni privodni hadice, prostiedi v
némz je systém vyuzivan by zaroven nemélo uzivatele omezovat v pohybu.

+ V ptipadg, Ze je kromé systému CleanAlR® k pfivodu stlateného vzduchu pfipojeno dal$i piislugenstvi [napf.
vzduchové pistole), uzivatel se musi ujistit, Ze je zajistén dostatecny piivod vzduchu do hlavového dilu i pfi
maximalnim vyuziti pfipojeného pfislusenstvi.

» Pokud je zafizeni pouzivano v prostfedich s vysokymi teplotami, pfivodni hadice musi byt vici fomuto vlivu
odolna.

+ Je zakdzano pouzivat zafizeni ve vybusném prosttedi.



Pred kazdym pouzitim zkontrolujte, Ze je skutec¢ny pratok vzduchu vyssi, nezli minimalni hodnot uvedend ve
technickych parametrech.

Pokud z jakéhokoli diivodu jednotka prestane dodavat vzduch, uZivatel musi neprodlené opustit kontamino-
vanou oblast.

Jednotka v kombinaci se svareci kuklou, nebo bezpecnostni pfilbou neni doporucené pro uzivetele s bradkou,
nebo s dlouhymi vlasy presahujicimi do dychaci zény.

Dejte si pozor na zvysené koncentrace CO2 na vstupni strang, které se mohou vyskytnout v pripadé, Ze kom-
presor nepracuje spravné (v pfipadé&, Ze mazaci olej spalovan diky vysokym teplotam).

Vstupni tlak musi byt v mezich 400 - 1000 kPa.

Zdroj tlakového vzduchu musi byt vybaven bezpe¢nostnim ventilem, aby bylo moZné garantovat, Ze vstupni
tlak nebude prekrocen.

Hadice pfivadejici tlakovy vzduch mohou byt umistény pouze na mistech, kde nemohou byt poskozeny.
Tlakové hadice pro CA Pressure (Flow Master / For Mask] a CAP Conditioner, objednaci &islo
610030 a 610046 nejsou antistatické a maximalni teploty vaci kterym jsou odolné bez poskozeni ¢ini 70 °C.
Maximalni vzdélenost tlakové hadice vedouci z kompresoru, nebo z CAP Conditioner &ini 10 m.

Doporuceny rozsah teplot pro pouziti je 10 - 40 °C; pfi nizsich teplotdch mlze byt pouzivani ochranné kukly,
¢i masky nepohodiné.

Jednatku CA Pressure (Flow Master / For Mask] je nezbytné zasobovat dychatelnym vzduchem dle normy EN 12021.
Jednotky CA Pressure (Flow Master / For Mask]) mohou byt kombinovany s hlavovymi dily uvedenymi v obrézkové
priloze. MUZete zde nalézt taktéZ ochranné tfidy pro dané kombinace.

Néavod k pouziti hlavovych dil je vzdy pfilozen ke konkrétnimu produktu.

Pokud pouZivate jednotku CA Pressure For Mask, musite umistit dvouzavitovy filtr 5600248, nebo 500268 (v
zavislosti na okolnf kontaminaci) mezi jednotku a masku. Tento koncept vdm umozni dychat v prib&hu evaku-
ace, v pripadé, kdy by zdroj tlakového vzduchu prestal fungovat.

Systém CleanAlR® Pressure je uréen k samostatné obsluze (bez pomocnika).

Vystrazné zafizeni [pigtalka) nesmi byt prekryto. PH pouZiti chranied sluchu nebo komunika&ni techniky miize
byt slysitelnost vystrazného signalu snizena.

Pokud je kterykoli z uvedenych principti v tomto manualu porusen, zaruka zanika!

3. Rozbaleni / montaz / funkce a pouziti

3.1. Rozbaleni CA Pressure
Zkontrolujte, Zze dodavka je kompletni a nedoslo k Zzadnému poskozeni pfi preprave.

Obsah baleni CA Pressure (630000) a CA Pressure Flow Master (670000):

Jednotka CleanAIR® Pressure [Flow Master) 1ks
Opasek 1ks
Indikétor pratoku vzduchu Tks
Névod 1ks
Obsah baleni CA Pressure For Mask (650000):
Jednotka CleanAIR® Pressure For Mask 1ks
Dvouzavitovy ¢asticovy P3 filtr Tks
Opasek 1ks
Indikétor pratoku vzduchu Tks
Névod 1ks
Obsah baleni CA Pressure Conditioner [(610050):
Jednotka CA Pressure Conditioner 1ks
Stojan Tks
Srouby k upevnéni na stojan 2 ks
Podlozky 4 ks
Névod 1ks
3.2. Sestaveni jednotek CA Pressure [Flow Master / For Mask]

Zkontrolujte, Ze jsou vSechny komponenty v poradku, tj. bez zjevného poskozeni.

Pripojte CA Pressure Conditioner k rozvodu stlaceného vzduchu, nebo pfimo ke kompresoru. Zdroj vzduchu
musi byt vybaven bezpecnostnim ventilem. Pokud neni CA Pressure Conditioner pouzit, tlakovy vzduch pfipoj-
te pfimo k CA Pressure (Flow Master / For Mask].
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« Upevnéte jednotku na opasek a propojte pomoci vzduchové hadice do hlavového dilu.

* Pomoci rychlospojky pripojte tlakovou hadici ze zdroje tlakového vzduchu k jednotce CA Pressure
(Flow Master / For Mask].

3.3. Sestaveni CA Pressure Conditioner (610050)

Sesroubuijte jednotku CA Pressure Conditioner se stojanem. Jako navod pouzijte obrazovou prilohu 1A.

4. Pred pouzitim

41.  Zkontrolujte pied pouzitim

Pred kazdym pouzitim zkontrolujte:

+ e nejsou jednotlivé dily [pfedevsim vzduchové hadice a t&snéni] poskozeny,

+ 7e je vzduchové hadice spravné pripojena k jednotce i k hlavovému diluy,

» Zeje tlak v rozvodu zlakového vzduchu v rozmezi 400 az 1000 kPa pro jednotky CA Pressure Flow Master and
CA Pressure For Mask, nebo v rozmezi 300 az 1000 kPa pro jednotku CA Pressure,

« Ze je pritok vzduchu na vystupu z jednotky dostateény (dle indikatoru préitoku vzduchu, viz kapitola 4.2),

» Ze je hlavovy dil zdsobovan vzduchem.

4.2. Test pritoku vzduchu [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask])

Jednotky jsou pfednastaveny na pritok vzduchu 170 I/min. V pfipadé, Ze méfite pratok vzduchu, dbejte pokyn( v

navodu prilozenému k indikatoru pritoku vzduchu. Pokud naméfeny pritok neodpovidd, ucinte nasleduijici kroky:

+ Uvolnéte tahem redukéni ventil (uslysite cvaknuti) - viz. obrazova pfiloha.

* Pro nastaveni optimélniho pritoku vzduchu otaceijte redukénim ventilem po sméru, ¢i proti sméru hodinovych
rugicek. Pro kontrolu prétoku vzduchu pfipojte indikator pritoku vzduchu (viz. obrazova pfiloha).

+ Zatlatte na redukéni ventil a vratte ho do plvodni pozice - uslysite cvaknuti (viz. obrazova pfiloha)

VAROVANI: Pritok vzduchu by nemél klesnout pod 160 I/min!!!
5. Udrzba a gisténi

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Na konci kazdé smény je doporucené vycistit jednotku, zkontrolovat jednotlivé dily a vyménit posSkozené ¢asti.

- Cisténi jednotky musi probihat v dobie ventilované mistnosti. Vyhnéte se vdechnuti kodlivého prachu usaze-
ného na jednotlivych ¢astech jednotky a prislusenstvi!

« Je zakdzano pouzivat Cistici prostfedky obsahuijici rozpoustédla a abrazivni latky. K ¢isténi Ize doporucit
bézné detergenty.

» Vzduchova hadice m(Zze byt oplachovéna Cistou vodou.

« K gisténi pouzivejte vlhky hadr. Kazda ¢ast musi byt utfena do sucha.

CA Pressure Conditioner

« Jednou za tyden vypusfte zkondenzovanou vodu z nadrze za pomoci vypusti umisténé na spodni ¢asti. Pred
timto Ukonem je doporuceno odpojit jednotku od zdroje stlaceného vzduchu.

« Vymeénte tento filtr vzdy alespon jednou za 3 mésice. Po uplynuti této doby se mohou v jednotfce zacit velmi
rychle mnozit viry a bakterie. V pripadg, Ze je jednotka pouzivéna pravidelné, absorbéni kapacita aktivniho uhli
eliminujicicho zapach mdze byt vygerpana [pokud vzduch vychazejici z jednotky CA Pressure Conditioner
jakkoli zapacha, vymeénte okamzité filtr).

« Kdyz ménite filtr, vycCistéte nejprve vnitiek jednotky suchym hadrem za pomoci béZného detergentu.



Vyména filtru CA Pressure Conditioner: (viz. obrézkové pfiloha)

+ Od&roubujte horni &4st jednotky (6 Sroubd).

« Odstrante filtr jednotky a vycistéte jeji vnitiek.

» Zkontrolujte stav pryZového tésnéni vika jednotky. Pokud je poskozené, vymeérite ho.

» VloZte novy filtr, nasadté viko filtru a nasroubujte ho zpétky.

» Zkontrolujte zdali z nadoby neunikéd vzduch. Pokud neni nddoba naprosto tésna, utdhnéte znovu vSechny
Srouby na horni strané.

6. Skladovani

VSechny komponenty systému CleanAIR® musi byt skladovany v prostorach s teplotami v rozsahu -10 °C az
55 °C s relativni vihkosti 20 % aZ 95 %. Mozna doba skladovani v uzavienych kontejnerech je maximainé 2 roky.

7. Zaruka

Zéaruka pro vyrobni zavady je 12 mésict od data prodeje koncovému zékaznikovi. Narok musi byt uplatnén u pro-
dévaijiciho pfi soucasném predlozeni faktury, ¢i dodejky. Zaruka ztraci platnost v pripadé poskozeni zplsobeného
pozdni vymenou filtru, nebo pouzitim filtru poskozeného cisténim, nebo profukovanim.

8. Jak postupovat v pripadé selhani

Pokud se vyskytne jakékoli chyba, nahly pokles nebo vzestup mnozstvi doddvaného vzduchu a uZivatel se praveé
nachézi v kontaminovaném prosttedi, je nezbytné, aby pracovnik co nejrychleji opustil pracoviété a nasledné
zkontroloval nasleduiici:

« Ze je jednotka spravné sestavena.

+ Stav filtfru CA Pressure Condifioner.

« Ze neni poskozena vzduchova hadice.

+  Ze neni ucpan tlumit hluku v jednotce CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask.

« Ze je oblidejova rouska na ochrané kukle, nebo masce v dobrém stavu.

JEDNOTKA NEPOSKYTUJE DOSTATECNE MNOZSTVi VZDUCHU
Pravdépodobna pficina Doporuceni

Hadice, nebo vzduchovy kanal jsou ucpané. Zkontrolujte a odstrarite pfipadné prekazky.

Zkontrolujte vSechny tésnici elementy a spoje a pro-

Vzduch unika diky nefésnosfem. verte zdali neni hadice poSkozena a neobsahuije diry.

Tlumi¢ hluku je ucpany. Vymeérite tlumic hluku.

Filtr v CA Pressure Conditioner je ucpany. Vymerite filtr.

JEDNOTKA VUBEC NEFUNGUJE

Pravdépodobna pficina Doporuceni

Zkontrolujte zdroj stlateného vzduchu.

Zavada na stfrané zdroje tlakového vzduchu, nebo

podkozena hadice Ovérte, zdali jsou propojovaci hadice v poradku.

Odeslete jednotku do autorizovaného servisu.
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9. Technické Gdaje

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Minimalni pritok vzduchu 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm
MaximalIni pratok vzduchu 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm
Hmotnost jednotky 250 g 280 g B30 g (including filter)
Vstupni pfipojeni Compatible with RECTUS series 25, 26 and CEJN320
Vystupni pfipojeni CA40x1/7" MINI DN 5
Hluénost jednotky 61dB 61dB 61dB
Obvod opasku 60 -150 cm 60 - 150 cm 60 -150 cm
Rozsah vstupniho tlaku 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
Rozsah provoznich teplot 0 to +60 °C 0 fo +60 °C 0 to +60 °C
Rozsah relativni vihkosti 20 % to 85 % Rh 20 % to 95 % Rh 20 % to 95 % Rh
Certifikace EN 14594:2018 Class 2A | EN 14594:2018 Class 3B | EN 14534:2005 Class 4B
CleanAlIR°® Pressure Conditioner
Maximalini pratok vzduchu 500 I/min
Hmotnost bez filtru 6300¢g
Hmotnost véetné filtru 6800¢g
Vstupni konektor Kompatibilni s RECTUS 25, 26 a CEUN320
Vystupni kanektor Kompatibilni s RECTUS 25, 26 a CEJN320
Doporuceny teplotni rozsah pfi praci 0 to +60 °C
Doporucena relativni vzdusna vihkost pfi praci 20 % to 95 % Rh
Certifikace EN 145394:2018
Pokud jsou spinény pozadavky uvedené v
TP-610050-1, pak odpovida EN 12021:2014

10. Certifikace

Systémy tlakového vzduchu CleanAIR® Pressure jsou testovany a schvéleny v souladu s pozadavky Evropského
standardu EN 14594 bud pro kombinaci s kuklami, ¢i maskami CleanAIR®. VSechny Césti systému musi byt
schaleny vyrobcem a pouzivany v souladu s instrukcemi v ndvodu.

Tento vyrobek je schvalen v souladu s Nafizenim (EU) 2016/425 o OOP a dle vysleku testd spliiuje pozadavky
nasleduijicich norem: EN 14594 tfida 2A, EN 14594 tfida 3B, EN 14594 tfida 4B, EN 12021.

Notifikovana osoba pro testovani CE: Vyzkumny institut prace a socidlnich véci, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Praha 1

Notifikovand osoba 1024

Prohlageni o shodé je k dispozici na adrese: https://www.clean-air.cz/doc



11. Seznam nahradnich dilG

CleanAlIR® Pressure Flow Master

Objednaci ¢.: Popis:

630000 CA Pressure + opasek

670000 CA Pressure Flow Master + komfortni opasek
610030 Standardni hadice 10 m pro CAP

610031 Antistaticka hadice 10 m for CAP

610038 Standardni hadice 25 m pro CAP

610039 Standardni hadice 50 m pro CAP

610046 Spirdlova hadice 10 m pro CAP, mechanicky odolna
630010 Tlumi€ hluku

700060 Lehka flexi hadice CA40x1/7" - CA40x1/7"
70008BCA Hadice pryZzovéa CA40x1/7" - CA40x1/7"
700085 Opasek pro CA Pressure 155 cm

700090RD Indikator pritoku vzduchu

CleanAIR® Pressure For Mask

Objednaci ¢.: Popis:

650000PC CA Pressure For Mask, kompletni set véetné komfortniho opasku
650000PD CA Pressure For Mask, kompletni set véetné dekontaminovatelného opasku
610030 Standardni hadice 10 m pro CAP

610031 Antistaticka hadice 10 m for CAP

610038 Standardni hadice 25 m pro CAP

610039 Standardni hadice 50 m pro CAP

610046 Spiralova hadice 10 m pro CAP, mechanicky odolna

700080RD Indikator pritoku vzduchu

700060 Lehka flexi hadice CA40x1/7" - CA40x1/7"

700086CA Hadice pryzova CA40x1/7" - CA40x1/7"

500248 Filter P3, se dvéma zavity RD40x1/7"

500268 Filtr A2B2E2K2P3, se dvéma zavity RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Objednaci ¢.: Popis:

610050 CleanAIR® Pressure Conditioner

610010 Filtr pro CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner - tésnici O-krouzek 139x3

610028

CleanAIR® Pressure Conditioner - tésnici O-krouzek 30x4
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Vigtigt

Lees og husk denne vejledning far brug, af hensyn til din egen sikkerhed. Har du spgrgsmal, bedes du kontakte
fabrikanten eller forhandleren. Behold manualen til senere opslagsbrug. Trykluffenheden bgr kun anvendes til de
formal, der er naevnt i denne vejledning.

1. Indledning

Trykluftforsyningssystemer CleanAIR® Pressure er andedreetsveern baseret pa princippet om konstant
filfert filireret luft under overtryk fil indandingsomradet (trykluftforsynede andedrastsvaern med kontinu-
ert flow). Luften kommer fra en luftforsyning med komprimeret Iuft (kompressor eller trykluft] og leveres
til CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask -systemet, som sgrger for regulering af
luftstrsmmen, der via en luftslange fagres ind i beskyttelsesmasken eller haetten. Overtrykket forhindrer forure-
nende stoffer i at komme ind i inddndingsomradet. Det milde overtryk sgrger for, at masken er behagelig at have
pa, selv efter lang tids brug, da bzereren ikke skal hive efter vejret for at kampensere for filterets modstand.

CleanAlIR® Pressure Flow Master og CleanAIR® Pressure For Mask enhederne er udstyret med en manometer fil
overvagning af indgangstrykket samt en advarselsflgjte, der advarer brugeren, hvis indgangstrykket falder under
den nedre graense for det filladte driftstryk. CleanAIR® Pressure enheden har ikke disse funktioner.

Luften, der kommer direkte fra kompressor eller trykluftssystem, skal vaere hygiejnisk ren og skal overholde EN
12021-standarden. Overholder luften ikke dette krav, skal CA Pressure Conditioner [CAP Conditioner] installeres
mellem CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask og trykluftskilden!

Kvaliteten af luften ved udlgbet af CA Pressure Conditioner overholder kravene i EN 12021, hvis den anven-
des inden for de temperaturomrader, der neevnes i Kapitel 10, og luften fra kompressoren overholder kravene i
Kapitel 1.1. CAP Conditioner fierner olietage, lugte og smage. Der kan vaere to brugere tilsluttet filterenheden.

CAP Conditioner fjerner ikke kulilte (CO) eller kultveilte [CO5) fra luften!!!

1.1. Krav til den komprimerede luft fra kompressoren

+ CAP Conditioner ma kun tilsluttes en kompressor, som leverer luft med en iltkoncentration pa 20-22 % vol.
Koncentration af CO, ma ikke overstige 500 ppm, og koncentrationen af kulilte ma ikke overstige 5 ppm.

+ Det hgjest tilladte vandindhold i luften er 50 mg/m? ved et tryk pa 11il 20 MPa. Det er ngdvendigt at kontrollere
luftfugtigheden af den filfgrte luft for at undga, at enheden fryser til.

2. Begransninger ved brug

For systemet tages i brug skal brugeren grundigt indfagres i mulige risici ved arbejdet og fuldt ud informeres om
forsvarlig anvendelse af det personlige veernemiddel. Ved tvivl kontakt da venligst fabrikanten eller forhandleren.
Luftforsynede dndedraetsvaern CleanAIR® Pressure ma udelukkende anvendes sammen med CleanAIR® beskyttel-
seshijelme eller fuldmasken Shigematsu GX02 [CA Pressure For Mask). Lees derfor denne manual sammen med
brugervejledningen til CleanAIR® Headtops eller brugervejledningen til Shigematsu GX02 [CA Pressure For Mask].

Las denne manual omhyggeligt og felg vejledningen!

» Brugeren skal fuldt ud forsta vejledningen.

« Under héardt arbejde, hvis brugerens andedraet bliver for anstrengt, kan det positive tryk i haetten falde og
resultere i en darligere beskyttelsesgrad.

« Brug af iltberiget luft og ilt er forbudt ved brug af CleanAIR® enheden pga. eksplosionsfare.

+ Systemet ma kun anvendes i miliger, hvor der er ringe risiko for skader pa forsyningsslangen, og hvor bruge-
rens beveaegelser ikke er begrasnsede.

+ Hvis der udover CleanAIR® ogsa anvendes andet tilbehar (f.eks. en sprejtepistol), som er filsluttet den kompri-
merede luftforsyning, skal brugeren sgrge for, at luftstrammen til haetten er tilstraskkeligt, selv nar det naevnte
tilbehgr karer ved maksimalt luftforbrug.

« Hvis enheden anvendes i omgivelser med hgje temperaturer, skal forsyningsslangen vaere temperaturresistent.

+ Det er forbudt at anvende enheden i omgivelser, hvor der er fare for eksplosioner.

» Enheden skal hver gang inden ibrugtagning tiekkes for at luftstremmen er hgjere end den mindstevaerdi, der
er opgivet i de tekniske specifikationer.



Hvis enheden af en eller anden grund ophgrer med at levere luft, skal brugeren omgaende forlade det forure-
nede omrade.

Nar enheden benyttes sammen med en svejsehjelm, en sikkerhedshjelm eller en maske, anbefales den ikke
til brugere med skeeg eller langt har, som nar ind i masken.

Veer opmeerksom pa hgjere koncentrationer af CO, i luffforsyningen, som kan skyldes, at kompressoren ikke
virker ordentligt, hvis smareolien indimellem braender pga. hgje temperaturer.

Luftforsyningstrykket skal ligge mellem 400 og 1.000 kPa.

Luftkilden skal veere forsynet med en sikkerhedsventil for at sikre, at indgangstrykket ikke overstiges.
Forsyningsslangerne ma kun placeres inden for arbejdsomradet, hvor de ikke kan blive beskadiget.
Forsyningsslanger til CA Pressure [Flow Master / For Mask) og CAP Conditioner, ordre nr. 610030 og 610046
er ikke antistatiske, og de kan hgjst modsta en temperatur pa 70° C uden at blive beskadiget.

Den maksimale leengde af forsyningsslangen fra kompressoren eller CAP Conditioner fil enheden ma ikke
overstige 10 m. Dette er kun geeldende for kombinationer af produkter med beskyttelsesniveau 1A — 4A.
For kombinationer af produkter i klasen 1B — 4B, er der ingen greenser for, hvor lang forsyningsslangen ma veere.
Det anbefalede temperaturinterval er 10-40° C. Ved lavere temperaturer kan det veere ubehageligt at benytte
beskyttelseshaetten eller masken med luftforsyning.

Til CA Pressure (Flow Master / For Mask] er det ngdvendigt at tilfgre luft egnet til indanding i henhold til EN 12021,
CA Pressure [Flow master / Far Mask] kan kombineres med de typer hovedpé&klsedning, som vises i billedover-
sigten pa omslaget af vejledningen. Af denne fremgar sikkerhedsklasserne for de forskellige kombinationer.
Information om hovedbekleedning er givet i vejledningen om brug af CA hovedbekladning.

Hvis der benyttes en CA Pressure For Mask, skal der isaettes et passende tolagsfilter 500248 eller 500268
[afhaengigt af de forurenende stoffer i omgivelserne) mellem enheden og masken. Dette vil tillade, at man kan
ande sikkert under en eventuel evakuering, hvor luftkilden er ophgrt med at virke.

CleanAlR® Pressure-systemet er beregnet til betjening af én person (uden assistent].

Advarselsudstyret [flgjten) mé ikke veere deekket til. Brug af hagreveern eller kommunikationsudstyr kan ned-
sette hgrbarheden af advarselssignalet.

Felges anvisningerne i denne manual ikke, deekker garantien ikke!

3. Udpakning / Samling / Brug og funktioner

3.1. Udpakning af CA Pressure

Tiek at leverancen er fuldsteendig, og at der ikke er sket nogen beskadigelse under fransporten.

Indhold af CA Pressure (630000), CA Pressure Flow Master (670000):

CleanAlR® Pressure (Flow Master) enhed 1 stk.
Beelte til enheden 1 stk.
Luftstrgmsmaler 1 stk.
Brugervejledning 1 stk.
Indholds af CA Pressure For Mask (650000):

CleanAlIR® Pressure For Mask enhed 1 stk.
TolagsP3-filter 1 stk.
Beelte il enheden 1 stk.
Luftstrgmsmaler 1 stk.
Brugervejledning 1 stk.
Indhold af CA Pressure Conditioner (610050):

CA Pressure Conditioner enhed 1 stk.
Stander 1 stk.
Skruer til at fastggre enheden fil standeren 2 stk.
Pakning 4 stk.
Brugervejledning 1 stk.
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3.2. Samling af CAP Conditioner (610050)
Skru beholderen [CAP Conditioner] fast p& standeren. For vejledning hertil, se billedoversigten.

3.3. Samling - CA Pressure [Flow Master / For Mask)

» Tijek at alle dele er i god stand, dvs. uden synlige skader.

» Forbind CAP Conditioner fil luftforsyningssystemet eller direkte til en kompressor. Hvis CA Pressure Conditio-
ner ikke anvendes, forbindes trykluftskilden direkte til CA Pressure (Flow Master / For Mask].

» Seet enheden fast i beeltet og forbind forsyningsslangen til den.

» Forbind forsyningsslangen fra trykluftskilden til CA Pressure enheden ved brug af koblingsstikket.

4. For anvendelse

4.1. Tijek for brug

Tiek fgr hver ibrugtagning:

» at de enkelte dele er uden synlige skader, iszer forsyningsslangen og forseglingsdelene,

« at forsyningsslangen er korrekt fastgjort til enheden og til forbindelsen til hovedbekleedningen,

« at lufttrykket i forsyningsdelen ligger mellem 400 og 1.000 kPa bade for CA Pressure Flow Master og For
Mask, eller inden for 300 til 1.000 kPa, hvis CA Pressure enheden benyttes,

» luftstrgmmen er i overensstemmelse med Kapitel 4.2. — den lavest filladte luftstremningshastighed er 170 Ipm,

« at luften tilfgres fra hoveddelen.

4.2. Test af luftstrem [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask]

Alle CA Pressure enheder er forudindstillet til en luftstrgm pa 170 Ipm. Nar luftstremmen males, skal anvisningerne

i manualen, der fglger med flowmaleren, fglges. Er gennemstremningshastigheden anderledes, geres falgende:

1. Treek i betjeningsknappen, indtil du harer et klik (se billedoversigten).

2. For at indstille den optimale luftstrgm, drejer man pé betjeningsknappen modsat uret (se billedoversigten).
Man kan forbinde flowmaleren for at tiekke luftstrsmmen.

3. Tryk pa betieningsknappen, indtil du hegrer et klik (se billedoversigten).

ADVARSEL! Luftstremmen ma ikke komme under 160 Ipm!

5. Vedligeholdelse og renggring

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Det anbefales at renggre CA Pressure enheden hver gang efter brug samt at tiekke de forskellige dele og udskifte

dem, der er beskadiget.

» Renggringen skal udfgres i et godt ventileret rum. Undgé at indande skadeligt st@v, som har sat sig fast pa de
forskellige dele pa enheden og tilbehgret!

+ Det er forbudt at benytte renggringsmidler indeholdende oplgsningsmidler eller slibemidler. Almindelige
renggringsmidler anbefales.

» Luftslangen kan renses med rent vand.

+ Brug en fugtig klud til renggringen. Hver del skal tgrres af efter renggring.

CA Pressure Conditioner

« Tgm kondensvandet fra beholderens bund en gang om ugen ved at bruge aftapningsventilen i bunden. Far
dette g@res, anbefales det at frakoble enheden fra trykluftforsyningen.

« Udskift filteret mindst én gang hver tredje maned. Efter denne periode kan vira og bakterier sprede sig i enhe-
dens filter, og hvis det bruges regelmeessigt, kan det aktive kuls evne fil at absorbere og eliminere lugte blive
forringet (hvis luften, der kommer ud af CA Pressure Conditioner lugter det mindste, skal filteret omgéende
udskiftes).

« Nar filteret udskiftes, renggres den indre del af beholderen med en tgr klud og almindeligt renggringsmiddel.



Udskiftning af CAP Conditioner filteret (se billedoversigten)

«  Skru overdelen af CAP Conditioner beholderen (6 unbrako-skruer].

« Fjern det beskidte filter og t@r indersiden af beholderen af.

+ Tiek om gummiforseglingen i topdeekslet er i orden. Hvis forseglingen er beskadiget, skal den udskiftes.

« Isaet et nyt filter, seet deekslet pa igen og skru det fast.

+ Tijek beholderen for la=kager. Hvis beholderen ikke er fuldsteendig teet, fastspasndes alle skruer, som holder
topdeekslet pa plads.

6. Opbevaring

Alle dele pa CleanAIR® systemer skal opbevares i rum med temperaturer p4 mellem O og 40° C og en relativ luft-
fugtighed pa mellem 20 og 80 %. Opbevaring i lukkede beholdere er maksimalt 2 ar.

7. Garanti

Garanti pa fabrikationsfejl geelder 12 maneder fra salgsdatoen fil kunden. Der skal indgives en anmeldelse via
salgsorganisationen, og et salgsbevis (en faktura eller et leveringsdokument) skal medsendes.

Garanti geelder ikke szerlige skader, som er opstaet pga. forsinket udskiftning af filteret eller pga. brug af et filter,
der er blevet beskadiget ved renggring eller gennemblasning.

8. Mulige feijl

Hvis der opstar fejl, som f.eks. pludseligt fald eller stigning i lufttilfgrslen, er det ngdvendigt for brugeren farst at
forlade arbejdspladenog derpa kontrollere fglgende:

+ Enheden er korrekt samlet.

+ Filterets tilstand i CA Pressure Conditioner.

+ Luftslangen ikke er beskadiget.

+ At stgjdeemperen i CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask ikke er tilstoppet.

+ At forseglingen om ansigtet pa en beskyttelsesheaette eller maske er i god stand.

ENHEDEN TILFPRER IKKE EN TILSTRAKKELIG MANGDE LUFT

Mulige arsager Anbefaling
Luftslange eller Iufttilfarsel blokeret. Tiek og fiern mulige forhindringer.
Tiek alle forseglinger og forbindelser, og tiek
Der kommer luft ud af laskager. luftslangen ikke er beskadiget og ikke har nogen lae-
kager.
At stgjdeemperen ikke er tilstoppet. Udskift lyddeemperen i CA Pressure.
Filteret i CA Conditioner er tilstoppet. Udskift filteret.
ENHEDEN VIRKER SLET IKKE
Mulige arsager Anbefaling

Tiek trykluftkilden.

Problemer med trykluftforsyningen. Skader pa slan-

gen Tiek at forbindelsesslangerne ikke er beskadigede.

Indsend enheden til et autoriseret serviceeftersyn.
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9. Tekniske data

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Minimum luftstrgm 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm
Maksimalt luftstrgm 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm
Enhedens vaegt 250 g 280 ¢g 830 g (inkl. filter)
Indgangsforbindelse Kompatibel med RECTUS serien 25, 26 a CEJN320
Udlgbsforbindelse CA40x1/7" MINI DN 5
Enhedens stgjniveau 61dB 61dB 61dB
Livvidde 60-150 cm B60-150 cm B60-150 cm
Forsyningstrykomrade 300-1.000 kPa 400-1.000 kPa 400-1.000 kPa
Arbejdstemperatur 0 til +60° C 0 fil +60° C 0 til +60° C
Luftfugtighed pa arbejdspladsen 20 til 95 % rh 20 1il 95 % rh 20 1il 95 % rh
Certificering EN 14594:2018 Class 2A | EN 14594:2018 Class 3B | EN 14594:2005 Class 4B

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Maksimalt luftstrgm 500 Ipm
Veegt uden filter 6.300 g
Vagt med filter 6.800 g
Indgangsforbindelse Kompatibel med RECTUS serien 25, 26 a CEJN320.
Udlgbsforbindelse Kompatibel med RECTUS serien 25, 26 a CEJN320.
Anbefalet arbejdstemperatur 0 til +60° C
Anbefalet luftfugtighed pa arbejdspladsen 20 11 95 % rh
Certificering EN 14584:2018
Overholder kravene i EN 12021:2014, safremt kravene
i TP-610050-1 er overholdt.

10. Godkendelse, certificering

Det trykluftforsynede andedrastsvaern CleanAlR® Pressure er testet og godkendt i overensstemmelse med krave-
ne i den europeeiske standard EN 14594 til brug enten med CleanAlR® beskyttelsesheetter eller CleanAIR® beskyt-
telsesmasker. Alle dele af det benyttede system skal godkendes af fabrikanten og anvendes i overensstemmelse
med de anvisninger, der fremgar af naervaerende brugervejledning.

Dette produkt er godkendt fil at veere i overensstemmelse med forordning (EU) 2016/425 om PPE og opfylder,
som det blev testet, kravene i falgende standarder: EN 14594 Klasse 2A, EN 14594 Klasse 3B, EN 14534 Klasse
4B, EN 12021.

Bemyndiget organ for CE-test: Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Erkleering om overensstemmelse er tilgeengelig pa: https://www.clean-air.cz/doc



11. Reservedelsliste

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Ordrenr.: Beskrivelse:

630000 CA Pressure + belte

670000 CA Pressure Flow Master + komfortabel bzelte
610030 Standard luftslange 10 m med CAP ftilslutning
610031 Antistatisk luftslange 10 m med CAP tilslutning
610038 Standard luftslange 25 m med CAP tilslutning
610039 Standard luftslange 50 m med CAP filslutning
610046 Spiralslange 10 m med CAP tilslutning, moderat modstandsdygtig over for mekaniske pavirkninger.
630010 Stgideemper

7000860 Lys fleksslange CA40x1/7" - CA40x1/7"
70008BCA Gummislange CA40x1/7" — CA40x1/7"

700095 Beelte til CA Pressure 155 cm

710093 Komfortabelt, foret baelte

720093 Komfortabelt beelte i lseder

700080RD Luftstremsmaler

CleanAlIR® Pressure For Mask

Ordrenr.: Beskrivelse:

650000PC CA Pressure For Mask, kamplet seet med komfort beelte
650000PD CA Pressure For Mask, komplet seet med dekontaminerbar beelte
610030 Standard luftslange 10 m med CAP tilslutning

610031 Antistatisk luftslange 10 m med CAP filslutning

610038 Standard luftslange 25 m med CAP filslutning

610039 Standard luftslange 50 m med CAP tilslutning

610046 Spiralslange 10 m med CAP tilslutning, moderat modstandsdygtig over for mekaniske pavirkninger.
700090RD Luftstrgmsmaler

700060 Lys fleksslange CA40x1/7" — CA40x1/7"

700086CA Gummislange CA40x1/7" — CA40x1/7"

500248 Filter P3, todelt RD40x1/7"

500268 Filter A2B2E2K2P3, todelt RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Ordrenr.: Beskrivelse:

610050 CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Filter til CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner — forsegling O-ring 139x3 mm
610028 CleanAlIR® Pressure Conditioner — forsegling O-ring 30x4 mm
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Belangrijk

Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Neem in geval
van vragen contact op met de fabrikant of uw distributeur.

Bewaar de handleiding voor toekomstige raadpleging. De persluchteenheid mag alleen worden gebruikt voor de
doelen in deze handleiding.

1. Inleiding

Persluchtleidingsystemen CleanAIR® Pressure zijn persoonlijke ademhalingsbeschermingsmiddelen op basis
van het principe van een overdruk van een continue, gefilterde luchtvoorziening in de ademzone [ademhalingsap-
paratuur met continue luchttoevoer). De lucht is afkomstig van een persluchtbron [compressor of luchtleidingsys-
teem) en wordt afgeleverd aan het CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask systeem,
waardoor regeling van de luchtstroom door een luchtleiding in een beschermingsmasker of -kap mogelijk wordt.
De overdruk voorkomt dat verontreinigende stoffen de ademzone binnendringen. Tegelijkertijd verzorgt deze
lichte overdruk het comfort van de drager, zelfs tijdens langere gebruiksperioden. De drager hoeft namelijk geen
moeite te doen om adem te halen in verband met de weerstand van het filter.

De CleanAIR® Pressure Flow Master- en CleanAIR® Pressure For Mask-units zijn uitgerust met een manometer voor
het bewaken van de invoerdruk, evenals een waarschuwingsfluit die de gebruiker waarschuwt als de invoerdruk
onder de ondergrens van de toegestane werkdruk daalt. De CleanAIR® Pressure-unit heeft deze functies niet.
De lucht die direct vanuit de compressor of het luchtleidingsysteem afkomstig is, moet hygiénisch schoon zijn
en moet voldoen aan de EN 12021 standaard. Als de lucht niet aan deze eis voldoet, installeert u de CA Pressure
Conditioner (CAP Conditioner] tussen de CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask en de
persluchtbron in!

De luchtkwaliteit aan de uitlaat van de CA Pressure Conditioner voldoet aan EN 12021 als deze binnen de tempe-
raturen wordt gebruikt zoals aangegeven in Hoofdstuk 10 en de lucht van de compressor voldoet aan de eisen
zoals aangegeven in Hoofdstuk 1.1. De CAP Conditioner verwijdert oliedampen, geurties en smaken. Er kunnen
twee gebruikers worden aangesloten op het filterstation.

De CAP Conditioner verwijdert geen koolstofmonoxide [CO) of koolstofdioxide (CO,) uit de lucht!!!

1.1. Eisen aan perslucht die vanuit de compressor wordt geleverd

+ De CAP Conditioner kan alleen worden aangesloten op een compressor die lucht aanlevert met een zuurstof-
concentratie van 20 tot 22% vol. De concentratie koolstofdioxide mag niet hoger zijn dan 500 ppm en de
concentratie koolstofmonoxide mag niet hoger zijn dan 5 ppm.

+ De maximale waterconcentratie in de lucht mag 50 mg/m? bij de nominale druk van 1tot 20 MPa. De vochtig-
heid van de aangeleverde lucht moet worden beperkt om te voorkomen dat de eenheid bevriest.

2. Gebruiksbheperkingen

Voordat het systeem wordt gebruikt, moet de gebruiker geheel vertrouwd zijn met de mogelijke risico's op de
werkplek en volledig zijn ingelicht over het gebruik van persoonlijke beschermingsmiddelen. Neem in geval van
twijfel contact op met de fabrikant of uw distributeur. Persluchtleidingsystemen CleanAIR® Pressure mogen al-
leen worden gebruikt met CleanAIR® beschermende kappen of het Shigematsu GX02 volgelaatsmasker [CA Pres-
sure For Mask]. Lees daarom deze handleiding en de gebruikershandleiding van CleanAIR® beschermende kappen
of de gebruikershandleiding van het Shigematsu GX02 [CA Pressure For Mask] volgelaatsmasker zorgvuldig door.

Lees deze handleiding zorgvuldig door en volg de instructies!!!

» De gebruiker dient de instructies volledig te begrijpen.

+ Als de ademhaling van de gebruiker tijdens inspannend werk te hevig wordt, kan de positieve druk in de kap
zakken hetgeen de beschermende factor kan doen verminderen.

+ Hetis vanwege explosiegevaar verboden om zuurstofverrijkte lucht of zuurstof te gebruiken in het CleanAlR®-systeem.

+ Het systeem mag alleen worden gebruikt in omgevingen met een kleine kans op schade aan de luchtslang en
alleen als de gebruiker vrij kan bewegen.

+ Als naast de CleanAlR® nog een ander accessoire (bijv. een spuitpistool) op de persluchtvoorziening is aan-
gesloten, moet de gebruiker ervoor zorgen dat voldoende luchtstroom naar de kap aanwezig is, zelfs als dit
accessoire de maximale hoeveelheid lucht verbruikt.

» Als de eenheid wordt gebruikt in omgevingen met hoge temperaturen, moet de luchtslang tegen dergelijke
omstandigheden bestand zijn.



Het is verboden om de eenheid in explosiegevaarlijke omgevingen te gebruiken.

Voor elk gebruik van de eenheid controleert u of de luchtstroom hoger is dan de minimale waarde, zoals ge-
specificeerd in de technische parameters.

Als de eenheid om welke reden dan ook geen lucht meer aanlevert, dient de gebruiker de verontreinigde zone
direct fe verlaten.

Als de eenheid is gecombineerd met een lashelm, veiligheidshelm of masker, dan wordt de eenheid niet aan-
bevolen voor gebruikers met een baard of lang haar dat langer is dan de ademhalingszone.

Let op een hogere CO,-concentratie in de luchttoevoer. Dit kan namelijk voorkomen als de compressor niet
goed werkt doordat de smeerolie verbrandt bij hogere temperaturen.

De druk van de luchttoevoer moet tussen de 400 - 1000 kPa blijven.

De luchtbron moet zijn voorzien van een veiligheidsklep om te garanderen dat de inlaatdruk niet wordt over-
schreden.

De luchtdrukslangen van de aanvoer mogen alleen in zones van de werkplek worden gebruikt waar deze niet
beschadigd kunnen raken.

Drukslangen voor de CA Pressure (Flow Master / voor masker) en CAP Conditioner, bestelnr. 610030 en 610046
ziin niet anti-statisch en de maximale temperatuur waar deze tegen bestand zijn zonder te beschadigen is 70 °C.
De maximale lengte van de drukslang van de persluchtverspreiding of CAP Conditioner naar de eenheid mag niet
meer zijn dan 10m; dit is alleen van toepassing op combinaties van producten met beschermingsniveau 1A — 4A.
Voor combinaties van producten in klasse 1B — 4B is de lengte van de drukslang onbeperkt.

De aanbevolen gebruikstemperatuur is 10 — 40 °C; het gebruik van de beschermingskap of een -masker met
een luchtvoorziening kan bij een lagere temperatuur onprettig zijn.

Voor de CA Pressure (Flow Master / voor masker] is het noodzakelijk om ademlucht te verzorgen overeen-
komstig EN 12021.

De CA Pressure [Flow master / voor masker) kan worden gecombineerd met de types hoofdonderdelen die te
zien zijn op de afbeelding op de omslag van de handleiding. Hier staan ook de klassen van de respectievelijke
combinaties op.

Informatie over hoofdonderdelen is te vinden in de instructies voor het gebruik van CA hoofdonderdelen.

Als u een CA Pressure For Mask gebruikt, dan moet u een geschikt fiter met dubbele draad 500248 of
500268 tussen de eenheid en het masker plaatsen (afhankelijk van de omringende vervuiling). Hierdoor kunt
u veilig ademhalen tijdens een mogelijke evacuatie waarbij de drukbron stopt met werken.

Het CleanAlR® Pressure-systeem is bedoeld voor bediening door één gebruiker (zonder assistentie).

Het waarschuwingsapparaat (fluitie) mag niet worden afgedekt. Bij gebruik van gehoorbescherming of com-
municatieapparatuur kan de hoorbaarheid van het waarschuwingssignaal verminderen.

De garantie wordt ongeldig als enige principe in deze handleiding niet wordt opgevolgd!

3. Uitpakken / Montage / Gebruik en functies

3.1. De CA Pressure uitpakken

Controleer of alles compleet is en of er tiidens het vervoer geen schade is veroorzaakt.

Inhoud van de CA Pressure [630000), CA Pressure Flow Master [670000):

CleanAlIR® Pressure (Flow Master]) eenheid 1st
Riem voor de eenheid 1st
Luchtstroomindicator 1st
Gebruikershandleiding 1st
Inhoud van de CA Pressure For Mask (650000):

CleanAlR® Pressure For Mask eenheid 1st
P3 filter met dubbele draad 1st
Riem voor de eenheid 1st
Luchtstroomindicator 1st
Gebruikershandleiding 1st
Inhoud van de CA Pressure Conditioner (610050):

CA Pressure Conditioner eenheid 1st
Standaard eenheid 1st
Schroeven om de eenheid op de standaard te plaatsen 2 st
Pakking 4 st
Gebruiksaanwijzing 1st

—
3
O



DUT

3.2. De CAP Conditioner (610050) monteren
Schroef de bak [CAP Conditioner) op de standaard; zie de afbeelding voor deze handeling.

3.3. Montage - CA Pressure [Flow Master / voor masker)

» Controleer of alle onderdelen in goede staat zijn, d.w.z. zonder aanwijsbare schade.

* Sluit de CAP Conditioner aan op het persluchtverspreidingssysteem of direct op een compressor.
Als de CA Pressure Conditioner niet wordt gebruikt, dient de persluchtvoorziening direct op de CA Pressure
[Flow Master / voor masker] te worden aangesloten.

» Verbind de eenheid met uw riem en sluit er de drukslang op aan.

» Gebruik de snelkoppeling en sluit de drukslang van de persluchtbron aan op de CA Pressure-eenheid.

4. Voor gebruik

4.1. Controleren voor gebruik

Controleer voor elk gebruik:

- of individuele onderdelen, en dan met name de luchtslang en de afdichtingen, niet beschadigd zijn,

» of de slang goed op de eenheid is aangesloten en op de hoofdconnector,

« of de luchtdruk in het luchtverspreidingssysteem tussen de 400 en 1000 kPa ligt voor zowel de CA Pressure
Flow Master als voor het masker, of fussen de 300 en 1000 kPa in geval van de CA Pressure-eenheid,

« of de luchtstroom is zoals beschreven in Hoofdstuk 4.2 — waarbij de laagst mogelijke stroomverhouding 170
Ipm is en

+ dat er lucht uit het hoofdonderdeel komt.

4.2. Luchtstroomtest [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask]

Alle CA Pressure eenheden zijn vooraf afgesteld op een luchtstroom van 170 Ipm. Volg voor het meten van de

luchtstroom de instructies in de handleiding die bij de stroomindicator is bijgesloten. Ga als volgt te werk als het

debiet anders is:

1. Trek aan de regelknop. U hoort een klik (zie afbeeldingsbijlage).

2. Draai de regelknop tegen de klok in om de optimale luchtstroom in te stellen (zie afbeeldingsbijlage). U kunt
de stroomindicator aansluiten om de luchtstroom te controleren.

3. Duw op de regelknop. U hoort een klik (zie afbeeldingshbijlage).

WAARSCHUWING! De luchtstroom mag niet lager zijn dan 160 Ipm!

5. Onderhoud en schoonmaken

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Aanbevolen wordt om na uw werkzaamheden de CA Pressure-eenheid altijd schoon te maken, te controleren of

individuele onderdelen niet beschadigd zijn en deze eventueel te vervangen.

» Het schoonmaken dient plaats te vinden in een goed geventileerde ruimte. Let erop dat u de schadelijke stof
die zich heeft gezet op individuele onderdelen van de eenheid en de accessoires niet inademt!

+ Het is verboden om schoonmaakmiddelen met oplosmiddelen of schurende stoffen te gebruiken. Een alge-
meen schoonmaakmiddel wordt aanbevolen.

» De luchtslang kan worden gespoeld met schoon water.

» Gebruik een vochtige doek voor het schoonmaken. Elk onderdeel moet na het schoonmaken droog worden
geveegd.

CA Pressure Conditioner

» Voer eens week het condensaat uit de bak af via de afvoerklep op de zijkant, onderaan. Voor deze handeling
wordt aanbevolen om de eenheid eerst los te koppelen van de persluchtvoorziening.

» Vervang het filter minimaal elke drie maanden. Na deze periode kan de hoeveelheid virussen en bacterién in
het filter van de eenheid snel toenemen en bij regelmatig gebruik kan de absorptiecapaciteit van de actieve
koolstof die geurties wegneemt uitgeput raken (vervang het filter onmiddellijk als de lucht die de CA Pressure
Conditioner verlaat vreemd ruikt].

« Tijdens het vervangen van het filter maakt u de binnenkant van de bak schoon met een droge doek en regulier
schoonmaakmiddel.



Vervanging van het CAP Conditioner filter (zie afbeeldingsbijlage)

« Schroef het bovenste deel van de CAP Conditioner bak los (6 inbusschroeven).

« Verwijder het vervuilde filter en veeg de binnenkant van de bak schoon.

+ Controleer de staat van de rubberen afdichting van de bovenkap. Vervang de afdichting als deze is bescha-
digd.

+ Plaats een nieuw filter, plaats de kap van de bak terug en schroef hem tferug.

+ Controleer de bak op lekken. Als de bak niet geheel afsluit, draai dan alle schroeven dicht waarmee u de
bovenkap bevestigt.

6. Opslag

Alle onderdelen van CleanAlR®-systemen moeten worden opgeslagen in ruimtes met tfemperaturen tfussen de -10
°C en 55 °C met een relatieve vochtigheid tussen de 20 en 95%. De opslagtijd in een afgesloten bak is max. 2
jaar.

7. Garantie

De garantie op fabricagedefecten is 12 maanden vanaf de aankoopdatum van de klant. Er moet een vordering
worden ingevuld bij de verkooporganisatie en een aankoopbewijs (factuur of aflevernota) moet worden verzon-
den.

De garantie dekt geen defecten die specifiek zijn veroorzaakt door een te late vervanging van het filter of door
een filter te gebruiken dat is beschadigd door schoonmaken of blazen.

8. Mogelijke fouten

Indien er zich fouten voordoen, bijv. een plotselinge afname of stijging van de luchttoevoer, dan moet de gebruiker
direct de werkplek verlaten en vervolgenshet volgende controleren:

« Of de eenheid goed is gemonteerd.

+ De staat van het filter in de CA Pressure Conditioner.

+ Of de luchtslang niet is beschadigd.

+ Of de geluidsdemper in de CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask niet verstopt is.
+ Dat de afdichting van de beschermende kap of masker in goede staat is.

DE EENHEID GEEFT ONVOLDOENDE LUCHT

Mogelijke oorzaak Aanbeveling
Luchtslang of leiding verstopt. Controleer op verstoppingen en verwijder deze.
Controleer alle afdichtingen en verbindingen; contro-
Er ontsnapt lucht door een lek. Ici‘ezle luchtslang niet is beschadigd en geen lekken
bevat.
De geluidsdemper is verstopt. Vervang de geluidsdemper in de CA Pressure.
Het filter in de CA Conditioner is verstopt. Vervang het filter.

DE EENHEID WERKT IN ZIJN GEHEEL NIET
Mogelijke oorzaak Aanbeveling

Controleer de persluchtbron.

Controleer of de aangesloten slangen niet beschadigd
Persluchttoevoer defect. Beschadigde slang. zijn.

Stuur de eenheid op naar een geautoriseerd service-
punt.
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9. Technische gegevens

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Minimale luchtstroom 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm
Maximale luchtstroom 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm
Gewicht van de eenheid 250 g 280 ¢g 830 g (inclusief filter)
Inlaatverbinding Compatibel met RECTUS serie 25, 26 en CEJN320
Uitlaatverbinding CA40x1/7" MINI DN 5
Geluidsniveau eenheid 61dB 61dB 61dB
Omvang taille 60 - 150 cm 60 - 150 cm B0 - 150 cm
Bereik druktoevoer 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
Temperatuur op de werkplek 0 tot +60 °C 0 tot +60 °C 0 fot +60 °C
Luchtvochtigheid op de werk- 20% tot 95% Rv 20% tot 95% Rv 20% tot 95% Rv
plek

Certificering EN 14594:2018 klasse 2A | EN 14594:2018 klasse 3B | EN 14534:2005 klasse 4B
CleanAIR° Pressure Conditioner

Maximale luchtstroom 500 Ipm

Gewicht zonder filter B63004¢g

Gewicht met filter 6800 g

Inlaatverbinding Compatibel met RECTUS serie 25, 26 en CEJN320.
Compatibel met RECTUS serie 25, 26 en CEJN320.
0 toft +60 °C

20% tot 95% Rv

EN 14594:2018
Voldoet aan EN 12021:2014, mits men aan de eisen
van TP-610050-1 voldoet.

Uitlaatverbinding

Aanbevolen temperatuur op de werkplek

Aanbevolen luchtvochtigheid op de werkplek

Certificering

10. Goedkeuring, Certificering

Persluchtleidingsystemen CleanAIR® Pressure worden getest en goedgekeurd overeenkomstig de eisen van de
Europese Standaard EN 145394: 2005 voor gebruik met CleanAIR® beschermende kappen of CleanAIR® bescher-
mende maskers. Alle onderdelen van het gebruikte systeem moeten door de fabrikant worden goedgekeurd en
worden gebruikt overeenkomstig de instructies die in deze gebruikershandleiding worden aangegeven.

Dit product is goedgekeurd om in overeenstemming fe zijn met de Verordening (EU) 2016/425 betreffende PBM
en voldoet, zoals getest, aan de vereisten van de volgende normen: EN 14594 Klasse 2A, EN 14594 Klasse 3B,
EN 14594 Klasse 4B, EN 12021.

Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Inlichtingeninstantie voor CE-tests:

De conformiteitsverklaring is beschikbaar op: https://www.clean-air.cz/doc



1. Lijst met reserveonderdelen

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Bestelnr.: Beschrijving:

630000 CA Pressure + riem

670000 CA Pressure Flow Master + comforftabele riem
610030 Standaardslang van 10 m voor CAP

610031 Anti-statische slang van 10 m voor CAP
610038 Standaardslang van 25 m voor CAP

610039 Standaardslang van 50 m voor CAP

610046 Spiraalvormige slang van 10 m voor CAP, mechanisch bestendig — mod.
630010 Geluidsdemper

700060 Lichte, flexibele slang CA40x1/7" — CA40x1/7"
70008BCA Rubberen slang CA40x1/7" — CA40x1/7"
700085 Riem voor CA Pressure 155 cm

710083 Comfortabele, gewatteerde riem

720093 Lederen comfortabele riem

700080RD Luchtstroomindicator

CleanAIR® Pressure For Mask

Bestelnr.: Beschrijving:

650000PC CA Pressure For Mask, volledige set met comfort riem
650000PD CA Pressure Voor Mask, volledige set met ontsmetbare riem
610030 Standaardslang van 10 m voor CAP

610031 Anti-statische slang van 10 m voor CAP

610038 Standaardslang van 25 m voor CAP

610039 Standaardslang van 50 m voor CAP

610046 Spiraalvormige slang van 10 m voor CAP, mechanisch bestendig — mod.
700090RD Luchtstroomindicator

700060 Lichte, flexibele slang CA40x1/7" — CA40x1/7"

700086CA Rubberen slang CA40x1/7" — CA40x1/7"

500248 Filter P3, met twee draden RD40x1/7"

500268 Filter A2B2E2K2P3, met twee draden RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Bestelnr.: Beschrijving:

610050 CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Filter voor CleanAlR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner — afdichting O-ring 139x3 mm
610028 CleanAlIR® Pressure Conditioner — afdichting O-ring 30x4 mm

DUT
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Importante

Para garantizar su propia seguridad, lea y recuerde estas instrucciones antes del uso. Si tiene alguna pregunta,
péngase en contacto con el fabricante o su distribuidor autorizado.
Guarde el manual para poder realizar las consultas necesarias en el futuro. La unidad de aire comprimido deberia
utilizarse Unicamente para los propdsitos indicados en este manual.

1. Infroduccion

Los sistemas de lineas de aire comprimido CleanAIR® Pressure son sistemas de proteccion respiratoria per-
sonal basados en el principio de sobrepresion de aire filtfrado suministrado de forma contfinua en la zona de
respiracion (aparatos de respiracion con linea de aire comprimido de flujo continuo). El aire se toma desde una
fuente de aire comprimido [compresor o sistema de linea de aire) y se suministra al sistema CA Pressure / CA
Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask, permitiendo la regulacién del flujo de aire suministrado a través
de una manguera de aire al inferior de una méscara o capucha de profeccién. La sobrepresion evita que la con-
taminacidn entre en la zona de respiracion. Esta ligera sobrepresion garantiza asimismo a su portador una mayor
comaodidad, incluso durante largos periodos de uso, sin que el usuario no tenga que forzar la respiracién para
compensar la resistencia del filtro.

Las unidades CleanAIR® Pressure Flow Master y CleanAIR® Pressure For Mask estan equipadas con un mandéme-
tro para monitorear la presion de entrada, asi como un silbato de advertencia que alerta al usuario si la presion de
entrada cae por debajo del limite inferior de la presién operativa permitida. La unidad CleanAIR® Pressure no cuen-
ta con estas caracteristicas. El aire suministrado directamente desde el compresor o el sistema de linea de aire
debe estar limpio y debe cumplir con la norma EN 12021. Si el aire no cumple este requisito, instale el CA Pressure
Conditioner (CAP Conditioner) entre CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask y la fuente
de aire comprimido.

La calidad del aire en la salida del CA Pressure Conditioner cumple con la norma EN 12021 si se utiliza dentro del
rango de temperaturas indicadas en el Capitulo 10 y el aire del compresor cumple los requisitos del Apartado 1.1.
El CAP Conditioner elimina la neblina de aceite, los olores y los sabores. Puede haber dos usuarios conectados
a la estacion de filtrado.

El CAP Conditioner no elimina el monéxido de carbono [CO) o el diéxido de carbono [CO,) del aire.

1.1. Requisitos para el aire comprimido suministrado desde el compresor

+ EI CAP Conditioner solo puede conectarse a un compresor que suministre aire con una concentracién de oxi-
geno del 20 % al 22 % con respecto a su volumen. La concentracion de didxido de carbono no debe exceder
los 500 ppm vy la concentracion de mondxido de carbono no puede ser superior a 5 ppm.

+ La concentracién méxima de agua en el aire puede ser de 50 mg/m® a una presién de 1 a 20 Mpa.
La humedad del aire suministrado debe estar controlada con el fin de evitar que la unidad se congele.

2. Limitaciones de uso

Antes de utilizar el sistema, el usuario debera conocer bien los posibles riesgos presentes en el lugar de frabajo
y estar debidamente informado sobre cémo utilizar el equipo de proteccién personal de forma segura. Si tiene
alguna duda, pédngase en contacto con el fabricante o su distribuidor autorizado. Los sistemas de linea de aire
comprimido CleanAIR® Pressure deben utilizarse exclusivamente con las capuchas protectoras CleanAIR® o la
mascara facial integral Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask]. Lea, por tanto, este manual junto con el manual
de usuario de las Capuchas CleanAlR® o el manual de usuario de la Shigematsu GX02 [CA Pressure For Mask].

Lea atentamente este manual y siga las instrucciones.

» El usuario deberd comprobar que ha entendido perfectamente todas las instrucciones.

+ Cuando se realiza un trabajo extenuante y la respiracién del usuario es demasiado intensa, la presion
positiva en el interior de la mascara podria descender y provocar una disminucion del factor de proteccion.

» Eluso de aire enriquecido con oxigeno y de oxigeno esta prohibido en el sistema CleanAIR® debido al riesgo de explosion.

» El sistema puede ufilizarse Gnicamente en entornos donde la posibilidad de que se produzcan dafios en la
manguera de suministro sea escasa y donde el movimiento del usuario no esté restringido.

+ Si, ademas de CleanAIR®, se conecta otro accesorio [por ejemplo una pistola de spray] al suministro de aire
comprimido, el usuario debera asegurarse de que llega un flujo de aire suficiente a la capucha, incluso cuan-
do dicho accesorio haga el maximo consumo de aire.

« Si utiliza la unidad a altas temperaturas, la manguera de suministro debera ser resistente a estas condiciones.



Se prohibe el uso de la unidad en entornos explosivos.

Antes de utilizar el equipo, compruebe siempre que el flujo de aire sea superior al valor minimo especificado
en los pardmetros técnicos.

Si el equipo deja de proporcionar aire por alguna razdn, el usuario deberé abandonar el édrea contaminada de
forma inmediata.

No se recomienda que personas con barba o cabello largo que llegue hasta la zona de respiracion utilicen el
equipo cuando se utiliza con un casco de soldador, un casco de seguridad o una méscara.

Tenga cuidado en caso de que se produzca una excesiva concentracion de CO, en el suministro de aire, una
circunstancia que podria darse si el compresor no frabaja correctamente cuando el aceite lubricante a veces
arde debido a las altas temperaturas.

La presidn del aire de suministro debe estar en un rango entre los 400 y los 1000 kPa.

La fuente de aire debe estar provista de una valvula de seguridad para garantizar que no se exceda la presién
de la toma de entrada.

Las mangueras de presién del suministro solo pueden estar situadas en aquellas zonas del area de trabajo
en las que no puedan resultar dafiadas.

Las mangueras de presién para CA Pressure [Flow Master / For Mask] y CAP Conditioner, n° de pedido 610030 y
610046, no son antiestaticas y la temperatura méxima que garantiza su resistencia sin sufrir dafios es de 70 °C.
La longitud méxima de la manguera de presion desde la instalacién de aire comprimido o del CAP Conditioner a la
unidad no debe superar los 10 m; esto solo se aplica a las combinaciones de productos con un nivel de proteccién de
1A — 4A. Para las combinaciones de productos en la clase 1B - 4B, la longitud de la manguera de suministro es ilimitada.
El rango de temperaturas recomendado de uso es de 10 - 40 °C; el uso de la capucha protectora o la méscara
con suministro de aire temperaturas mas bajas puede resultar desagradable.

Para el CA Pressure (Flow Master / For Mask) es necesario proporcionar aire respirable segun la norma EN 12021.
El CA Pressure (Flow master / For Mask] puede combinarse con los accesorios para la cabeza que aparecen
ilustrados en el anexo de imégenes en la tfapa del manual. También muestra las clases para cada una de las
combinaciones.

Las instrucciones sobre la ufilizacién de elementos de cabeza CA incluyen informacién adicional sobre dichos
elementos.

Cuando utilice el CA Pressure For Mask, debera colocar un filtro de doble rosca adecuado 500248 o 500268
(en funcidn de los contaminantes de alrededor) entre el equipo y la mascara. Este disefio le permitira respirar
de forma segura durante una posible evacuacién cuando la fuente de presion deje de funcionar.

El sistema CleanAlR® Pressure esta disefiado para ser operado por un solo usuario (sin asistente).

El dispositivo de advertencia (silbato) no debe estar cubierto. El uso de protectores auditivos o equipos de
comunicacion puede reducir la audibilidad de la sefial de advertencia.

En caso de no cumplir con alguno de los principios indicados en este manual, la garantia perdera su validez.

3. Desembalaje / Montaje / Uso y funciones

3.1. Desembalar el CA Pressure

Compruebe que la entrega esté completa y que no se han producido dafios durante el tfransporte.

Contenido del CA Pressure [630000), CA Pressure Flow Master (670000):

Unidad CleanAlIR® Pressure (Flow Master) 1 ud.
Cinta para el equipo 1ud.
Indicador de flujo de aire 1ud.
Manual de usuario 1ud.
Contenidodel CA Pressure For Mask (650000):

Unidad CleanAIR® Pressure For Mask 1ud.
Filtro P3 de rosca doble 1ud.
Cinfurén para el equipo 1ud.
Indicador de flujo de aire 1ud.
Manual de usuario 1ud.
Contenido del CA Pressure Conditioner (610050):

Unidad CA Pressure Conditioner 1ud.
Soporte del equipo 1ud.
Tornillos para conectar el equipo al soporte 2 uds.
Junta 4 uds.
Instrucciones de uso 1ud.

ESP
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3.2. Montar el CAP Conditioner (610050)
Atornille el contenedor (CAP Conditioner) al soporte; vea el anexo con las ilustraciones para obtener mas detalles
sobre el procedimiento.

3.3. Montaje - CA Pressure [Flow Master / For Mask])

+ Compruebe gque fodos los componentes se encuentran en buenas condiciones, es decir que no presentan
dafios evidentes.

» Conecte el CAP Conditioner al sistema de distribucién de aire comprimido o directamente al compresor. Si no
se utiliza el CA Pressure Conditioner, el suministro de aire comprimido se conecta directamente al CA Pressure
(Flow Master / For Mask].

» Cologue el equipo en su cinturén y conecte la manguera de presién al mismo.

« Utilice el acoplamiento rapido, conecte la manguera de presion de la fuente de aire comprimido al equipo CA
Pressure.

4. Antes de proceder a su uso

4.1. Comprobar antes del uso

Antes de cada uso, compruebe que:

» las diferentes partes, en particular la manguera de aire y los elementos de sellado no presentan dafios evidentes,

» la manguera esta correctamente conectada al equipo y al conector de la parte de la cabeza,

» la presién del aire en el sistema de distribucién se encuentra en un rango de 400 a 1000 kPa tanto para el CA
Pressure Flow Master como para el For Mask, o en un rango de 300 a 1000 kPa en caso del equipo CA Pressure,

» el flujo de aire corresponde a lo indicado en el Apartado 4.2 — el indice de flujo minimo permisible es de 170 Ipm,

» el aire viene suministrado desde el accesorio para la cabeza.

4.2. Prueba de flujo de aire [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask]

Todos los equipos CA Pressure vienen configurados de fabrica para un flujo de aire de 170 Ipm. Cuando mida

el flujo de aire, siga las instrucciones indicadas en el manual que acompafia el indicador de flujo. Si el indice de

flujo es diferente, proceda del siguiente modo:

1. Estire del botén, oird un clic (ver anexo de ilustraciones).

2. Para establecer el flujo de aire éptimo, gire el botén de control en sentido contrario a las agujas del reloj
[ver anexo de ilustraciones). Para comprobar el flujo de aire, puede conectar el indicador de flujo.

3. Pulse el botén de control, oird un clic (ver anexo de ilustraciones).

AVISO El flujo de aire no debe descender por debajo de los 160 Ipm

5. Mantenimiento y limpieza

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Siempre, cuando termine su trabajo, se recomienda limpiar el equipo CA Pressure y verificar los diferentes ele-

mentos, asi como remplazar aquellos que estén dafiados.

» La limpieza debe realizarse en una sala bien ventilada. Evite inhalar el polvo nocivo que se haya podido depo-
sitar en las diferentes partes de la unidad y los accesorios.

* Queda prohibido el uso de productos de limpieza que contengan disolventes o abrasivos. Se recomienda el
uso de detergentes comunes.

» La manguera de aire puede enjuagarse con agua limpia.

« Utilice un pafio htmedo para la limpieza. Cada parte debera secarse después de la limpieza.

CA Pressure Conditioner

» Una vez a la semana, extraiga la condensacion del fondo del contenedor utfilizando la vélvula de drenaje
situada en la parte inferior. Antes de llevar a cabo esta operacion, se recomienda desconectar el equipo de
la toma de aire comprimido.

» Remplace el filtro al menos una vez cada tres meses. Después de este periodo es posible que proliferen los
virus y las bacterias en el filtro del equipo v, si se utiliza regularmente, la capacidad de absorcién del carbén
activado que elimina los olores puede desaparecer (si el aire que sale del CA Pressure Conditioner emite
algun tipo de olor, remplace el filtro inmediatamente).

» Cuando remplace el filtro, limpie la parte interior del contenedor utilizando un pafio seco y un detergente
comun.



Sustitucion del filtro CAP Conditioner (ver anexo con ilustraciones)

+ Desatomille la parte superior del contenedor CAP Conditioner (6 tornillos Allen).

+ Retire el filtro contaminado, limpie el interior del contenedor.

+ Compruebe el estado del sello de la goma de la tapa superior. Si el sello estuviera deteriorado, sustittyalo.

» Instale un filtro nuevo, vuelva a poner la tapa del contenedor y los tornillos.

+ Compruebe que el contenedor no tiene fugas. Si el contenedor no estd completamente cerrado, apriete todos
los tornillos que fijan la tapa superior.

6. Almacenamiento

Todos los componentes de los sistemas CleanAIR® deben almacenarse en lugares con temperaturas entre los 0
°C y los 40 °C, con una humedad relativa del aire de entre el 20 % y el 80 %. El periodo de almacenamiento en
contenedores cerrados es de como maximo 2 afios.

7. Garantia

La garantia por defectos de fabricacién es de 12 meses desde la fecha de venta al cliente. Todas las reclamacio-
nes deberan efectuarse ante la entidad vendedora y aportando el comprobante de venta (la factura o el albaran
de entrega).
Lagarantianocubreenparticularlosdefectoscausadosporunasustituciéntardiadelfilfrooporlautilizaciéndeunfiltro
dafiado por la limpieza o el soplado.

8. Posibles errores

Si ocurriera algun error, por ejemplo un descenso o aumento subito del suministro de aire, el usuario debera salir

del lugar de trabajo ycomprobar:

* Que el equipo estd montado correctamente.

« El estado del filtro en el CA Pressure Conditioner.

*  Que la manguera de aire no esta dafiada.

+  Que el silenciador de ruido en el CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask no esta
obstruido.

* Que el sello facial de la capucha de proteccion o de la mascara se encuentran en buenas condiciones.

EL EQUIPO NO PROPORCIONA UNA CANTIDAD DE AIRE SUFICIENTE
Causa probable Recomendacién

La manguera de aire o el conducto de aire estan blo-

queados. Compruebe vy retire los posibles obstaculos.

Compruebe todos los elementos de sellado y las co-
nexiones; compruebe

El aire se escapa por alguna fuga. . PR
pap 8 g gue la manguera de aire no estd dafiada y que no

hay fugas.
El silenciador de ruido esta obstruido. Remplace el silenciador de ruido en el CA Pressure.
El filtro del CA Conditioner esta obstruido. Cambie el filtro por uno nuevo.

LA UNIDAD NO FUNCIONA EN ABSOLUTO
Causa probable Recomendacién

Compruebe la fuente de aire comprimido.

Compruebe que las mangueras de conexion no estan

Fallo en el suministro de aire comprimido. Dafios en ~
dafiadas.

la manguera.

Envie el equipo a revisar a un servicio técnico auto-
rizado.

o
op}
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9. Datos técnicos

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask

Flujo de aire minimo 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm

Flujo de aire maximo 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm

Peso del equipo 250¢g 280 g 830 g (incluyendo
filtro)

Conexién de la toma de entrada

Compatible ¢

on la serie RECTUS 25, 26 y CEJN320

el funcionamiento

Conexién de la toma de salida CA40x1/7" MINI DN 5
Nivel de ruido del equipo 61dB 61dB 61dB
Talla de cintura 60 -150 cm 60 - 150 cm 60 -150 cm
Rango de presidn de suministro 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
Rango de temperaturas durante de 0 a+60°C de 0 a+60°C de 0a+60°C

Rango de humedad del aire en
el lugar de trabajo

del 20 % al 95 % de
HR

del 20 % al 95 % de
HR

del 20 % al 95 % de
HR

Certificados

EN 14594:2018 Clase 2A

EN 14594:2018 Clase 3B

EN 14594:2005 Clase 4B

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Flujo de aire maximo 500 Ipm
Peso sin filtro 6300 g
Peso con filtro 6800¢g

Conexién de la toma de entrada

Compatible con la serie RECTUS 25, 26 y CEJN320

Conexién de la toma de salida

Compatible con la serie RECTUS 25, 26 y CEJN320

Rango de temperaturas recomendado durante el trabajo

de +0 a +60 °C

Rango recomendado de humedad del aire en el lugar de frabajo

del 20 % al 95 % de HR

Certificados

EN 14594:2018
Conforme a la norma EN 12021:2014 ya que cumple
los requisitos de TP-810050-1.

10. Aprobacién, certificados

Los sistemas de lineas de aire comprimido CleanAIR® Pressure han sido sometidos a ensayos y cuentan con la
aprobacion de conformidad con los requisitos establecidos por la norma europea EN 14594 para su uso tanto
con las capuchas de proteccién CleanAIR® como con las méscaras de proteccion CleanAlR®. Todas las partes del
sistema utilizadas deben estar aprobadas por el fabricante y deben utilizarse de conformidad con las instruccio-
nes indicadas en este manual de usuario.

Este producto estd aprobado para cumplir con el Reglamento (UE) 2016/425 sobre EPI 'y, segun se probg, cumple
con los requisitos de las siguientes normas: EN 14584 Clase 2A, EN 14594 Clase 3B, EN 14594 Clase 4B, EN
12021.

Autoridad notificada para los ensayos CE:
Research Institute for Labour and Saocial Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

La Declaracion de conformidad est4 disponible en: https://www.clean-air.cz/doc



11. Lista de recambios

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Pedido n®: Descripcion:

630000 CA Pressure + cinturén

670000 CA Pressure Flow Master + cinturén de confort
610030 Manguera estandar de 10 m para CAP

610031 Manguera antiestatica de 10 m para CAP
610038 Manguera estandar de 25 m para CAP

610039 Manguera estandar de 50 m para CAP

610046 Manguera espiral de 10 m para CAP, mecanicamente resistente — modelo
630010 Silenciador de ruido

7000860 Manguera flexible ligera CA40x1/7" — CA40x1/7"
70008BCA Manguera de goma CA40x1/7" — CA40x1/7"
700095 Cinturén CA Pressure de 155 cm

710093 Cinturén acolchado de confort

7200893 Cinturén de piel de confort

700080RD Indicador de flujo de aire

CleanAlIR® Pressure For Mask

Pedido n® Descripcion:

650000PC CA Pressure For Mask, juego completo con cinturén de confort
650000PD CA Pressure For Mask, juego completo con correa descontaminable
610030 Manguera estandar de 10 m para CAP

610031 Manguera antiestatica de 10 m para CAP

610038 Manguera estandar de 25 m para CAP

610039 Manguera estandar de 50 m para CAP

610046 Manguera espiral de 10 m para CAP, mecanicamente resistente — modelo
700080RD Indicador de flujo de aire

700060 Manguera flexible ligera CA40x1/7" — CA40x1/7"

700086CA Manguera de goma CA40x1/7" — CA40x1/7"

500248 Filtro P3, con dos roscas RD40x1/7"

500268 Filiro A2B2E2K2P3, con dos roscas RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Pedido n®: Descripcion:

610050 CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Filtro para CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner — aro de sellado de 139 x 3 mm
610028 CleanAIR® Pressure Conditioner — aro de sellado de 30 x 4 mm
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Tarkeaa

Oman turvallisuutesi varmistamiseksi lue ja pida mielessa seuraavat ohjeet ennen kayttda. Jos sinulla on kysyt-
tavas, ofa yhteys valmistajaan tai jalleenmyyjdasi. Sailytd opas myohempéaa tarvetta varten. Paineilmayksikkod
tulee kayttda ainoastaan tdssa oppaassa lueteltuihin tarkoituksiin.

1. Johdanto

CleanAIR® Pressure -paineilmajarjestelméat ovat henkilokohtaisia hengityssuojaimia, jotka tuottavat jatkuvaa ylipai-
neista ja suodatettua ilmaa hengitystilaan (jatkuvan ilmavirtauksen paineilmakéytttiset hengityslaitteet). llma otetaan
paineilmalahteests (kompressori tai iimalinja) ja sy&tetaan CA Pressure- / CA Pressure Flow Master- / CA Pressure For
Mask -jdriestelmaan, jolla voidaan saatas ilmaletkun kautta suojamaskiin tai pdahineeseen sydtetyn ilman virfausta.
Ylipaine estaa epdpuhtauksien p&ddsyn hengitystilaan. Samalla t&mé lieva ylipaine takaa kayttomukavuuden myds
pitkina kéyttojaksoina, koska kayttajén ei tarvitse ponnistella hengityksessé suodattimen vastuksen voittamiseksi.

CleanAlR® Pressure Flow Master- ja CleanAIR® Pressure For Mask -yksikdt on varustettu painemittarilla sis&an-
tulopaineen seurantaa varten seka varoituspillilld, joka halyttad kayttajas, jos sisdantulopaine laskee sallitun
kéyttopaineen alarajan alle. CleanAIR® Pressure -yksikdssé naitd ominaisuuksia ei ole.

Suoraan kompressaorista tai ilmalinjasta sydtetyn ilman pitéa olla hygienisesti puhdasta ja sen on taytettava stan-
dardin EN 12021 vaatimukset. Jos ilma ei téyté naitd vaatimuksia, asenna CA Pressure Conditioner (CAP Conditio-
ner) -yksikkt CA Pressure- / CA Pressure Flow Master- / CA Pressure For Mask -yksikén ja paineilmaldhteen vélille!

lima CA Pressure Conditioner -yksikon ulostulossa tayttaa standardin EN 12021 vaatimukset, kun sité kaytetaan
luvussa 10 ilmoitetuissa lampdtilarajoissa ja kun kompressorista fuleva ilma téyttaa luvun 1.1 vaatimukset. CAP
Conditioner poistaa &liysumun, hajut ja maut. Suodatusasemaan voidaan liittda kaksi kayttajaa.

CAP Conditioner ei poista ilmasta hiilimonoksidia [CO] tai hiilidioksidia [(C05)!

1.1. Kompressorista sydtettavédn paineilman vaatimukset

+ CAP Conditioner voidaan kytked ainoastaan kompressoriin, joka sydttas ilmaa happipitoisuudella 20-22 %
tilavuudesta. Hiilidioksidipitoisuus ei saa ylitta& arvoa 500 ppm eiké& hiilimonoksidipitoisuus arvoa 5 ppm.

+ llmassa olevan veden enimmaispitoisuus on 50 mg/m? nimellispaineella 1-20 Mpa. Syétetyn ilman kosteutta
on saadettava yksikon jaatymisen estéamiseksi.

2. Kayton rajoitukset

Ennen jarjestelman kayttamista kayttajan on tunnettava taysin tydpaikalla olevat riskit ja tiedettdva taysin, kuinka
henkildnsuojaimia kaytetdan turvallisesti. Jos asiasta ei olla varmoja, ota yhteys valmistajaan tfai jalleenmyyjaasi.
CleanAIR® Pressure -paineilmajariestelmia saa kdyttda yksinomaan CleanAlR®-suojapdahineen tai Shigematsu
GX02 -kokokasvonaamarin [CA Pressure For Mask] kanssa. Lue siksi tdmé kaytttopas ja CleanAlR®-paahineiden
kayttajan opas tai Shigematsu GX02 -kéytttopas (CA Pressure For Mask).

Lue tdma opas huolellisesti ja noudata sen ohjeita!

+ Kayttdjan on ymmarrettava ohjeet tdysin.

+ Jos kayttajan hengitys raskaan tyon aikana kiihtyy voimakkaasti, kuvun sisdinen positiivinen paine voi laskea,
mika voi heikentda suojaustasoa.

+ CleanAlR*-jdriestelmassa ei saa rajghdysvaaran vuoksi kayttas happirikasta ilmaa ja happea.

« Jériestelmad saa kayttaa ainoastaan ympéristdissa, joissa on vahainen sydttdletkun vahingoittumisvaara ja
jossa kayttajan liikkumista ei ole rajoitettu.

+ Jos CleanAlR®-laitteen lisaksi paineilman sydttéén on liitetty jokin toinen varuste (kuten paineilmapistooli),
kayttajan on varmistettava, ettd kupuun virtaa riittévasti ilmaa myds kyseisen varusteen suurimmalla ilman-
kulutuksella.

+ Jos yksikkda kaytetdan ymparistossa, jossa lampdtila on korkea, syottoletkun pitaa kestad sen vaikutukset.

» Yksikon kaytto rajahdysalttiissa ympéristossa on kielletty.

+ Tarkista ennen yksikdn kayttamista, etta iimavirtaus on feknisissé arvoissa osoitettua vahimmaisarvoa korkeampi.

» Jos yksikkd lakkaa jostakin syysta toimimasta, kayttajan on poistuttava valittémasti altistusalueelta.

+  Kun yksikkd on yhdistetty hitsauskypéraén, turvakypéraén tai maskiin, sen kaytto ei ole suositeltavaa kaytta-
jille, joilla on parta tai pitkat, hengitystilaan ulottuvat hiukset.



Ota huomioon, etta sydtetyn ilman CO,-pitoisuus voi nousta, jos kompressori ei foimi oikein voiteludliyn pa-
laessa toisinaan korkean lampdtilan vuoksi.

Sydttdilman paineen on oltava vélilla 400-1 000 kPa.

limaléhde on varustettava varoventtiililla, joka takaa, ettei syottdpaine ylity.

Painesyottoletkut saa sijoittaa ainoastaan tydpaikan alueille, joilla ne eivat voi vahingoittua.

Paineletkut yksikgille CA Pressure [Flow Master / For Mask] ja CAP Conditioner, tilausnumerot 810030 ja
610046, eivat ole antistaattisia, ja ne kestdvat vahingoittumatta enint&an 70 °C lampdtilan.

Paineilman jakelusta tai CAP Conditioner -yksikdsté tulevan paineilmaletkun sallittu enimmaispituus on 10 met-
rid. Tama koskee ainoastaan tuoteyhdistelmia, joiden suojaustaso on 1A-4A. Luokan 1B-4B fuoteyhdistelmien
sydttoletkun pituutta ei ole rajoitettu.

Suositeltu kayttolampdtila-alue on 10-40 °C. Tata alhaisimmissa lampdtiloissa ilmansyotolld varustetun suoja-
p&ahineen tai maskin kédytto saattaa olla epamiellyttavaa.

Yksikiissa CA Pressure (Flow Master / For Mask) on kaytettavé standardin EN 12021 mukaista hengitettavaa
ilmaa.

CA Pressure (Flow Master / For Mask] -yksikkssn voidaan yhdist4a oppaan kannen litekuvassa esiteltyja
péakappaleita. Kuvassa osoitetaan myods vastaavien yhdistelmien luokat.

P&akappaleiden tiedot l6ytyvat CA-péakappaleiden kayttdohjeista.

CA Pressure For Mask -yksikkda kaytettdessé yksikdn ja maskin valille on asetettava sopiva kaksoiskier-
resuodatin 500248 tai 500268 (ympéristtisaasteista riippuen). Se mahdollistaa turvallisen hengittdmisen
mahdollisen evakuoinnin aikana, jos paineilmaléhde lakkaa toimimasta.

CleanAlIR® Pressure -jarjestelmé on tarkoitettu yhden kayttajan kayttésn (ilman avustajaa).

Varoituslaitetta (pillid) ei saa peittaa. Kuulonsuojainten tai viestintalaitteiden kéyttd voi heikentés varoitusaa-
nen kuuluvuutta.

Tédsséd oppaassa ilmoitettujen periaatteiden laiminlyénti aiheuttaa takuun raukeamisen!

3. Purkaminen pakkauksesta / Kokoonpano / Kayttd ja toiminnot

3.1. CA Pressure -yksikon purkaminen pakkauksesta

Tarkista, ettd kaikki osat on toimitettu eika kulietuksen aikana ole syntynyt vaurioita.

Sisiltd — CA Pressure [(630000), CA Pressure Flow Master (670000):

CleanAlIR® Pressure [Flow Master) -yksikkd 1 kpl
Yksikon vyo 1kpl
Virtausmittari 1kpl
Kéyttoopas 1kpl
Sisilto: CA Pressure For Mask (650000):

CleanAlR® Pressure For Mask -yksikko 1kpl
Kaksoiskierteinen P3-suodatin 1kpl
Yksikon vyo 1kpl
Virtausmittari 1kpl
Kaytttopas 1kpl
Sisilto — CA Pressure Conditioner (610050):

CA Pressure Conditioner -yksikko 1kpl
Teline 1kpl
Yksikon kiinnitysruuvit telineeseen 2 kpl
Aluslevy 4 kpl
Kéyttoopas 1kpl

FIN
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3.2. Kokoonpano - CAP Conditioner (610050)
Kierra s&ilio (CAP Conditioner) alas felineeseen. Katso menetelma liitekuvasta.

3.3. Kokoonpano - CA Pressure [Flow Master / For Mask)

« Tarkista, efta kaikki osat ovat hyvédsséa kunnossa, ts. niissa ei ole nakyvia vaurioita.

+ Liita CAP Conditioner paineilman syottojariestelmaan tai suoraan kompressoriin. Jos CA Pressure Conditioner
-yksikkda ei kaytets, paineilman sy6ttd liitetdan suoraan CA Pressure [Flow Master / For Mask] -yksikksén.

» Kiinnita yksikko vyohdn ja liitd paineilmaletku.

«  Kytke paineletku pikaliittimelld paineilmaléhteesta CA Pressure-yksikkdon.

4. Ennen kayttoa

4.1. Tarkista ennen kaytoa

Tarkista ennen jokaista kayttokertaa:

« ettei yksittéisissa osissa, erityisesti iimaletkussa ja tiivistyselementeissa, ole ndkyvia vaurioita

« etta letku on kiinnitetty oikein yksikkdon ja pédkappaleen liittimeen

« eftd jakelujariestelmén ilmanpaine on valilla 400-1 000 kPa sekd CA Pressure Flow Master- ettd
For Mask -yksikdssa ja 300-1 000 kPa CA Pressure -yksikdssa

+ ilmanvirtaus on kohdan 4.2 mukainen - alhaisin sallittu virtaus on 170 Ipm

- ettd ilmaa sydtetdan paskappaleesta.

4.2. llmanvirtauksen testaaminen [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask])

Kaikki CA Pressure -yksikdt on s&adetty 170 Ipm:n virtaukselle. Mittaa ilmanvirtaus virtausmittarin mukana tule-

vien kayttdohjeiden mukaisesti. Jos ilmanvirtaus poikkeaa tasta, toimi seuraavasti:

1. Paina nupista, jolloin kuulet naksahduksen (katso liitekuva).

2. S4ada optimaalinen ilmanvirtaus kiertdmalld nuppia vastapéivéan (katso liitekuva). Tarkista iimanvirtaus liit-
tamalla virtausmittari.

3. Paina nuppia, jolloin kuulet naksahduksen (katso liitekuva).

VAROITUS! limanvirtaus ei saa laskea alle 160 Ipm!

5. Hoito ja puhdistus

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Aina tyon paatyttya on suositeltavaa puhdistaa CA Pressure-yksikko, tarkastaa yksittaiset osat ja vaihtaa vahin-

goittuneet osat.

» Puhdistus on suoritettava hyvin tuuletetussa huoneessa. Valta hengittamasta haitallista polya, jota on kerty-
nyt laitteen yksittéisiin osiin ja lisdvarusteisiin!

» Liuotinaineita tai hankaavia aineita siséltdvien puhdistusaineiden kaytto on kielletty. Kaytd mielelldan yleisia
puhdistusaineita.

» limaletku voidaan huuhdella puhtaalla vedella.

» Puhdista kostealla liinalla. Puhdistuksen jélkeen kaikki osat on kuivattava pyyhkimalla.

CA Pressure Conditioner

» Kerran viikossa tyhjenna kondensaattiséilion pohjasta alapuolella olevan tyhjennysventtiilin kautta. Ennen tata
irrota yksikkd paineilmansygtista.

» Vaihda suodatin véhintdén kerran kolmen kuukauden valein. Tama ajan jalkeen virukset ja bakteerit voivat liséén-
tya yksikén suodattimessa, ja sdanndllisesti kdytettyna hajuja poistavan aktiivihiilen imukyky voi loppua (jos CA
Pressure Conditioner -yksikéist ulostulevassa iimassa tuntuu mink&anlaista hajua, vaihda suodatin vélittémasti).

» Suodatinta vaihdettaessa puhdista sailion sisdosa kuivalla liinalla ja yleiselld puhdistusaineella.

CAP Conditioner -suodattimen vaihtaminen (katso liitekuva)

+  Kierré auki CAP Conditioner -séilitin yldosa (6 siséruuvia).

» Poista likainen suodatin ja pyyhi séilion sisapuoli.

» Tarkista ylakannessa olevan kumitiivisteen kunto. Jos tiiviste on vahingoittunut, vaihda se.

» Asenna uusi suodatin, kiinnita s&ilion kansi ja kierra ruuvit kiinni.

» Tarkista s&ilio vuotojen varalta. Jos sailio ei ole taysin tiukka, kirista kaikki ruuvit siten, etta ylékansi kiinnittyy.



6. Silytys

Kaikki CleanAlR®-jariestelman osat on sailytettdva huonetilassa, jonka lampdtila on -10 - 55 °C ja ilman suhteelli-
nen kosteus 20-95 %. Sailytysaika sulietussa séilidssé on eninfdédn 2 vuotta..

7. Takuu

Valmistusvikojen takuu on 12 kuukautta myyntipaivasta asiakkaalle. Myyntiorganisaation on taytettdva takuuvaa-
de ja mukana on l&hetettdva ostotodiste (lasku tai toimituskuitti).

Takuu ei kata erityisid vikoja, jotka johtuvat suodattimen myoh&isesta vaihtamisesta tai puhdistuksessa tai puhal-
tamalla vahingoittuneen suodattimen kéytdsta.

8. Mahdollisia vikoja

Vian ilmetess§, kuten jos ilmansydttd &killisesti laskee tai nousee, kdyttajan on ensin poistuttava tyopaikalta ja
sittentarkistettava seuraavat seikat:

* Yksikko on koottu oikein.

» Suodaftimen kunto CA Pressure Conditioner -yksikdssa.

+ limaletku ei ole vaurioitunut.

+ Aanenvaimennin yksikdissa CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask ei ole tukossa.
+ Suojapaahineen tai maskin kasvaotiiviste on hyvéssa kunnossa..

LAITE EI SYGTA RITTAVASTI ILMAA
Mahdollinen syy Suositus
limaletku tai ilmakanava on tukossa. Tarkista ja poista mahdollinen tukos.
Tarkista kaikki tiivistyselementit ja liitdnnat. Tarkista,
limaa vuotaa. ) - o
etftei letku ole vaurioitunut eikd vuoda.
Aénenvaimennin on tukossa. Vaihda CA Pressure -yksikdn danenvaimennin.
CA Conditioner -yksikdn suodatin on tukossa. Vaihda suodatin.
YKSIKKG EI TOIMI LAINKAAN
Mahdollinen syy Suositus
Tarkista paineilmaléhde.
Vika paineilman sydtdssa. Vahingoittunut letku. Tarkista, etteivat litédntaletkut ole vahingoittuneet.
L&hetd yksikkd valtuutettuun huoltoon.

FIN
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9. Tekniset tiedot

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Vahimmaisilmavirta 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm
Enimmaisilmavirta 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm
Yksikén paino 250 g 280 ¢g 830 g (sis. suodatin)
Sisaantuloliitanta Yhteensopiva RECTUS-sarjan 25, 26 ja CEJN320 kanssa
Ulostuloliitanta CA40x1/7" MINI DN 5
Yksikén melutaso 61dB 61dB 61dB
Vyotaron koko B60-150 cm 60-150 cm B0-150 cm
Sygttopainealue 300-1 000 kPa 400-1 000 kPa 400-1 000 kPa
Tybalueen lampdtila 0..+60 °C 0..+60 °C 0..+60 °C
Tybalueen suhteellinen kosteus 20 % - 95 % suht. 20 % - 95 % suht. 20 % - 95 % suht.
kost. kost. kost.
Sertifiointi EN 14594:2018 Luokka 2A | EN14534:2018 Luokka 3B | EN 14534:2005 Luokka 48

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Enimmaisilmavirta 500 Ipm

Paino ilman suodatinta 6300¢g

Paino suodattimen kanssa 6800¢g

Sisaantuloliitanta Yhteensopiva RECTUS-sarjan 25, 26 ja CEJN320 kanssa.
Ulostuloliitanta Yhteensopiva RECTUS-sarjan 25, 26 ja CEJN320 kanssa.
Suositeltu tydalueen lampdotila 0..+60 °C

Suositeltu tydalueen ilman suhteellinen kosteus | 20 % — 95 % suht. kost.

Sertifiointi EN 145394:2018
Tayttaa standardin EN 12021:2014 vaatimukset TP-
610050-1.

10. Hyvaksyntd, sertifiointi

CleanAlR® Pressure -paineilmajariestelmét on testattu ja hyvéksytty Euroopan standardin EN 14584 vaatimus-
ten mukaisesti kaytettavaksi joko CleanAlR®*-suojapaghineen tai CleanAlR®-suojamaskin kanssa. Kaikki kadytetyn
jariestelmén osat on hyvaksyttava valmistajalla ja niitéd on kaytettdva tamén kdyttéoppaan ohjeiden mukaisesti.

Tamé tuote on hyvaksytty henkildnsuojaimia koskevan asetuksen (EU) 2016/425 mukaisesti, ja se on testattu
tayttdmasn seuraavien standardien vaatimukset:
EN 14594 |uokka 2A, EN 14594 luokka 3B, EN 14534 luokka 4B, EN 12021.

CE-testin ilmoitettu taho: Research Institute for Labour and Saocial Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Vaatimustenmukaisuusvakuutus on saatavilla osoitteessa https://www.clean-air.cz/doc



11. Varaosaluettelo

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Tilausnumero:

Kuvaus:

630000 CA Pressure + vyo

670000 CA Pressure Flow Master + mukavuusvyd
610030 Vakioletku 10 m CAP:lle

610031 Antistaattinen letku 10 m CAP:lle

610038 Vakioletku 25 m CAP:lle

610039 Vakioletku 50 m CAP:lle

610046 Kierreletku 10 m CAP:lle, mekaanisen rasituksen kestava — malli
830010 Aénenvaimennin

7000860 Kevyt taipuisa letku CA40x1/7" — CA40x1/7"
700086CA Kumiletku CA40x1/7" — CA40x1/7"

700085 Vyo CA Pressure 155 cm

710083 Pehmustettu mukavuusvyd

7200893 Nahkainen mukavuusvyo

700080RD Virtausmittari

CleanAlIR® Pressure For Mask

Tilausnumero:

Kuvaus:

650000PC CA Pressure For Mask, taydellinen mukavuutta vyo
650000PC CA Pressure For Mask, settiin decontaminable vyd
610030 Vakioletku 10 m CAP:lle

610031 Antistaattinen letku 10 m CAP:lle

610038 Vakioletku 25 m CAP:lle

610039 Vakioletku 50 m CAP:lle

610046 Kierreletku 10 m CAP:lle, mekaanisen rasituksen kestava — malli
700080RD Virtausmittari

700060 Kevyt taipuisa letku CA40x1/7" — CA40x1/7"
700086CA Kumiletku CA40x1/7" - CA40x1/7"

500248 Suodatin P3, kaksoiskierteella RD40x1/7"

500268 Suodatin A2B2E2K2P3, kaksoiskierteella RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Tilausnumero:

Kuvaus:

610050 CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Suodatin CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAIR® Pressure Conditioner — O-tiivistysrengas 139x3 mm
610028 CleanAlIR® Pressure Conditioner — O-tiivistysrengas 30x4 mm

FIN
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Important

Veuillez lire et mémariser les instructions suivantes avant tout usage afin d'assurer votre propre sécurité. En cas
de questions, veuillez contacter le fabricant ou votre distributeur.

Conservez le manuel pour vous y référer dans le futur. L'unité de compression d'air ne doit étre utilisée qu'aux
seules fins mentionnées dans le présent manuel.

1. Infroduction

Les systémes d'adduction d'air comprimé CleanAIR® Pressure sont des systémes de protection respiratoire
personnelle basés sur le principe de surpression d'air filtré alimenté en permanence dans la zone de respiration
[appareils de protection respiratoire avec adduction continue d'air comprimé). L'air est alimenté par une source
d'air comprimé [compresseur ou systéme d'adduction d'air) et fourni au systeme CA Pressure / CA Pressure
Flow Master / CA Pressure For Mask, ce qui permet de réguler le flux d'air acheminé via une conduite d'air dans
un masgue ou une cagoule de protection. La surpression empéche les produits contaminants d'entrer dans la
zone de respiration. Cette légere surpression assure en méme temps le confort du porteur, méme au cours d'une
utilisation prolongée, car cela évite que le porteur ne doive faire des efforts pour respirer malgré la résistance
du filtre.

Les unités CleanAlR® Pressure Flow Master et CleanAIR® Pressure For Mask sont équipées d'un manometre pour
surveiller la pression d'entrée, ainsi que d'un sifflet d'alerte qui avertit |'utilisateur si la pression d'entrée descend
en dessous de la limite inférieure de la pression de fonctionnement admissible. L'unité CleanAIR® Pressure ne
dispose pas de ces fonctionnalités. L'air fourni directement depuis le compresseur ou le systéme d'adduction
d'air doit &tre maintenu en état de propreté hygiénique et doit respecter la norme EN 12021. Si I'air ne respecte
pas cette exigence, installez le CA Pressure Conditioner [CAP Conditioner) entre le CA Pressure / CA Pressure
Flow Master / CA Pressure For Mask et la source d'air comprimé !

La qualité de I'air & la sortie du CA Pressure Conditioner respecte la norme EN 12021 s'il est utilisé dans la
plage de température définie au Chapitre 10 et si l'air fourni par le compresseur respecte les exigences du
Chapitre 1.1. Le CAP Conditioner élimine I'humidité, les odeurs et les go(ts. Il peut y avoir deux utilisateurs rac-
cordés a la station de filtrage.

Le CAP Conditioner n'élimine pas le monoxyde [CO) ou le dioxyde [CO,) de carbone de I'air I!!

1.1. Spécifications de I'air comprimé fourni par le compresseur

« Le CAP Conditioner ne peut étre raccordé au compresseur qui fournit de I'air qu'a une concentration d'oxy-
gene de 20 % a 22 % vol. La concentration de dioxyde de carbone ne peut dépasser 500 ppm et celle du
monoxyde de carbone ne peut dépasser 5 ppm.

+ La concentration maximale d'eau dans l'air est de 50 mg/m?® & la pression nominale de 1 & 20 MPa.
L'humidité de I'air fourni doit étre contrdlée afin d'empécher I'unité de geler.

2. Précautions d'utilisation

Avant d'utiliser le systeme, I'utilisateur doit se familiariser pleinement avec les risques potentiels sur le lieu
de travail, et &tre pleinement informé sur ['utilisation correcte des équipements de protection personnelle. En
cas de doute, veuillez contacter le fabricant ou votre distributeur local. Les systemes d'adduction d'air com-
primé CleanAIR® Pressure doivent étre utilisés exclusivement avec des cagoules de protection CleanAlR®
ou le masque facial complet Shigematsu GX02 [CA Pressure For Mask). Par conséquent, lisez ce manuel
en conjonction avec le mode d'emploi des cagoules CleanAIR® ou du mode d'emploi du Shigematsu GX02
(CA Pressure For Mask].

Lisez ce manuel attentivement et suivez ses instructions !

+ L'utilisateur doit comprendre entierement les instructions.

« Lors d'un travail ardu, si la respiration de |'utilisateur devient trop intense, la pression positive a l'intérieur de
la cagoule peut tomber et entrainer une protection réduite.

« L'utilisation de I'air enrichi en oxygéne et de I'oxygene est interdite dans le systeme CleanAIR® en raison du
risque d'explosion.



Le systeme ne peut étre utilisé que dans des environnements dans lesquels les risques de dommages aux
conduites d'alimentation sont faibles et ot les mouvements de |'utilisateur ne sont pas restreints.

Si, en sus du CleanAIR®, un autre accessoire [p. ex. pistolet vaporisateur) est raccordé a I'alimentation en air
comprimé, |'utilisateur doit vérifier que la cagoule bénéficie d'un flux d'air suffisant méme lors d'une consom-
mation maximale par cet accessoire.

Si l'unité est utilisée dans des environnements sous haute température, la conduite d'approvisionnement doit
étfre résistante aux effets de celle-ci.

Il est interdit d'utiliser I'unité dans des environnements explosifs.

Avant foute utilisation de I'unité, vérifiez que le débit d'air est plus élevé que la valeur minimale spécifiée dans
les parametres techniques.

Si l'unité s'arréte de fournir de I'air pour une raison quelcongue, I'utilisateur doit quitter la zone contaminée immédiatement.
Lorsque |'unité est associée a un casque de soudure, un casque de sécurité ou un masque, son usage n'est
pas recommandé pour les utilisateurs portant une barbe ou une chevelure dépassant la zone respiratoire.
Faites attention aux concentrations en CO, dans I'alimentation en air, qui peut se produire si le compresseur
ne fonctionne pas correctement lorsque I'huile de lubrification brale parfois du fait des températures élevées.
La pression de |'alimentation en air doit &étre comprise entre 400 et 1 000 kPa.

La source d'air doit &tre équipée d'une vanne de sécurité pour garantir que la pression d'entrée ne sera pas dépassée.
Les conduites d'alimentation sous pression ne peuvent étre localisées que dans des zones de travail ou elles
ne peuvent étre endommageées.

Les tuyaux sous pression pour CA Pressure [Flow Master / For Mask] et CAP Conditioner, numéro de com-
mande 610030 et 610046, ne sont pas antistatiques et la température maximale a laquelle ils peuvent résis-
ter sans dommage est de 70 °C.

La longueur maximale du tuyau sous pression allant de la distribution d'air comprimé ou du CAP Conditioner
vers ['unité ne doit pas dépasser 10 m ; ceci ne s'applique gu'aux combinaisons de produits comportant un
niveau de protection de 1A - 4A. Pour les combinaisons de produits de la classe 1B - 4B, la longueur du tuyau
d'alimentation n'est pas limitée.

La plage de température recommandée pour I'utilisation est de 10 — 40 °C ; aux températures inférieures,
I'utilisation d'une cagoule ou d'un masque de protection avec une alimentation d'air peut devenir désagréable.
Pour le CA Pressure (Flow Master / For Mask], il faut fournir de I'air respirable conformément & la norme EN 12021,
Le CA Pressure [Flow Master / For Mask] peut étre combiné avec les types d'accessaires pour la téte figurant
dans I'annexe illustrée sur la couverture du manuel. Celle-ci indique également les classes des combinaisons
respectives.

Les informations sur les accessoires pour la téte sont fournies dans les instructions sur I'utilisation des
accessoires de téte CA.

Si vous utilisez un CA Pressure For Mask, vous devez placer un filtre a deux filetages approprié 500248 ou
500268 (en fonction des contaminants environnants) entre |'unité et le masque. Ce concept vous permetira
de respirer en toute sécurité lors d'une évacuation si la source de pression s'arréte de fonctionner.

Le systéme CleanAIR® Pressure est destiné & é&tre utilisé par une seule personne (sans assistant].

Le dispositif d'alerte (sifflet) ne doit pas étre obstrué. L'utilisation de protections auditives ou d'équipements
de communication peut réduire I'audibilité du signal d'alerte.

Si I'un des principes mentionné dans le présent manuel n'est pas respecté, la garantie devient nulle !

3. Déballage / assemblage / utilisation et fonctions

3.1. Déballage du CA Pressure
Vérifiez que la livraison est complete et qu'aucun dommage ne s'est produit pendant le transport.

Contenu de CA Pressure (630000), CA Pressure Flow Master (670000) :

Unité CleanAlR® Pressure (Flow Master) 1pc
Ceinture pour I'unité 1pc
Indicateur de débit 1pc
Maode d'emploi 1pc
Contenu du CA Pressure For Mask (650000) :

Unité CleanAIR® Pressure For Mask 1pc
FiltreP3 deux filetages 1pc
Ceinture pour l'unité 1pc
Indicateur de débit d'air 1pc
Maode d'emploi 1pc
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Contenu de CA Pressure Conditioner (610050) :

Unité CA Pressure Conditioner 1pc
Support 1pc
Vis pour fixer I'unité au support 2 pcs
joint 4 pcs
Instruction d'utilisation 1pc

3.2. Déballage du CAP Conditioner (610050)
Vissez le conteneur (CAP Conditioner) sur le support ; pour la procédure, vaoir l'illustration figurant dans I'annexe.

3.3. Assemblage - CA Pressure [Flow Master / For Mask]

« \Vérifiez que tous les composants sont en bon état, c'est-a-dire sans dommage apparent.

« Raccordezle CAPConditionerausysteme dedistributiond'aircomprimé oudirectementauncompresseur. Sile CA
Pressure Conditioner n'est pas utilisé, I'alimentation en air comprimé est raccordée directement au CA Pressure
(Flow Master / For Mask].

«  Fixez I'unité sur votre ceinture et raccordez-y le tuyau sous pression.

+ A l'aide du couplage rapide, raccordez le tuyau sous pression de la source d'air comprimé a I'unité CA Pres-
sure.

4. Avant utilisation

4.1. Verifications avant utilisation

Vérifiez avant chaque ufilisation :

« qgue les pieces individuelles, en particulier la conduite d'air et les éléments de scellages, sont exempts de
tout dommage apparent,

« gue la conduite est correctement fixée sur I'unité et au raccord de I'accessoire de téte,

« que la pression de l'air dans le systeme de distribution est comprise entre 400 et 1 000 kPa pour le CA
Pressure Flow Master et pour le masque, ou dans une plage de 300 a 1 000 kPa dans le cas de I'unité CA
Pressure,

« le débit d'air selon le chapitre 4.2 - le débit le plus faible autorisé est de 170 Ipm ;

« que de l'air est fourni par 'accessoire pour la téte.

4.2. Test de débit d'air [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask)

TouteslesunitésCAPressuresontprérégléessurundébitd'airde170lpm.Lorsquevous mesurezledébitd'air, suivezles

instructions dans le manuel inclus avec l'indicateur de débit. Si le débit d'air est différent, procédez comme suit :

1. Tirez le bouton de commande, de facon & entendre un clic (voir I'annexe illustrée).

2. Afin de régler le débit d'air optimal, faites pivaoter le bouton de commande en sens antihoraire (voir annexe
illustrée). Afin de vérifier le débit d'air, vous pouvez raccorder l'indicateur de débit.

3. Poussez le bouton de commande, de facon & entendre un clic (voir I'annexe illustrée].

ATTENTION ! Le débit d'air ne doit pas tomber sous 160 Ipm !

5. Maintenance et nettoyage

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Chaque fois que vous terminez un travail, il est recommandé de nettoyer |'unité CA Pressure, afin d'inspecter les

pieces individuelles et de remplacer celles qui sont endommagées.

+ Le nettoyage doit &tre effectué dans une piéce bien ventilée. Evitez d'inhaler de la poussiére déposée sur les
pieces individuelles de I'unité et des accessoires !

« |l est interdit d'utiliser des agents de nettoyage contenant des solvants ou des produits abrasifs. Les dé-
tergents communs sont recommandés.

« La conduite d'air doit &tre rincée a I'eau propre.

« Utilisez un chiffon humide pour le nettoyage. Chaque piece doit étre essuyée apres le nettoyage.

CA Pressure Conditioner

« Une fois par semaine, purgez le condensat au fond du récipient a l'aide de la vanne de purge située sur le
coté du fond. Avant cette opération, il est recommandé de débrancher I'unité d'alimentation en air comprimé.

* Remplacez le filtre au moins une fois fous les trois mois. Aprés cette période, des virus et des bactéries
peuvent proliférer dans le filtre de I'unité et, en cas d'usage régulier, la capacité d'adsorption du charbon actif



éliminant les odeurs pourrait &tre épuisée [si I'air quittant le CA Pressure Conditioner a une odeur quelconque,
remplacez le filtre immédiatement).

» Lorsque vous remplacez le filtre, nettoyez la partie intérieure du récipient avec un chiffon sec et du détergent
ordinaire.

Remplacement du filtre du CAP Conditioner [voir I'annexe illustrée)

+ Dévissez la partie supérieure du récipient du CAP Conditioner (B vis hexagonales).

« Retirez le filtre contaminé, essuyez l'intérieur du récipient.

» Vérifiez la condition du joint de caoutchouc sur le couvercle supérieur. Si le joint est endommagé, remplacez-le.

» Installez un nouveau filtre, placez le couvercle du récipient dessus et revissez-le.

- Vérifiez la présence de fuites dans le récipient. Si le récipient n'est pas absolument étanche, resserrez toutes
les vis qui fixent le couvercle supérieur.

6. Stockage

Tous les composants des systemes CleanAlR® doivent étre stockés dans des pieces dont la température est
comprise entre -10 °C et 55 °C, avec une humidité relative de I'air entre 20 % et 95 %. La durée de stockage dans
des récipients fermés est au maximum de 2 ans.

7. Garantie

La garantie pour les défauts de fabrication est de 12 mois a compter de la date de la vente au client. Une ré-
clamation doit étre déposée aupres de |'organisation de ventes, en soumettant une preuve de la date de vente
[facture ou bon de livraison).
Lagarantienecouvrepasenparticulierdesdéfautscausésparunremplacementtardifdufiltreouparl'utilisationd'unfiltre
endommageé par le nettoyage ou le soufflage.

8. Defaillances possibles

Si une défaillance se produit, par exemple une diminution ou augmentation soudaine de |'alimentation en air,
I'utilisateur doit impérativement quitter le lieu de fravail,puis vérifier les points suivants :

«  Que l'unité est correctement assemblée.

» La condition du filtre dans le CA Pressure Conditioner.

« Que la conduite d'air n'est pas endommagée.

*  Que le silencieux du CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask n'est pas obstrué.

» Que le joint facial sur la cagoule profectrice ou le masque est en bon état.

L'UNITE NE FOURNIT PAS UNE QUANTITE SUFFISANTE D'AIR
Cause probable Recommandation

Flexible ou conduite d'air blogué. Inspectez et retirez les obstacles éventuels.

Vérifiez tous les éléments d'étanchéité et les raccor-
dements ; vérifiez

que la conduite d'air n'est pas endommagée et qu'elle
est exempte de fuites.

Pertes d'air par fuites.

Le silencieux est obstrué. Remplacez le silencieux du CA Pressure.

Le filtre du CA Conditioner est obstrué. Remplacez le filtre.

L'UNITE NE FONCTIONNE PAS DU TOUT
Cause probable Recommandation

Vérifiez la source d'air comprimé.

Défaillance de I'alimentation en air. Dommage sur les | Vérifiez que les conduits de raccordement ne sont
flexibles. pas endommageés.

Envoyez I'unité pour une maintenance autorisée.
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9. Données techniques

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Débit d'air minimum 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm

Débit d'air maximal 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm
Poids de l'unité 250 g 280 ¢g 630 g (filtre inclus)
Raccord d'entrée Compatible avec RECTUS series 25, 26 et CEUN320

Raccord de sortie CA 40 x /7" MINI DN 6
Niveau sonore de I'unité 61dB 61dB 61dB
Dimension de la taille 60 -150 cm 60 -150 cm 60 -150 cm
Plage de pression de I'alimen- 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
tation

Plage de température au travail 0a+60°C 0Da+60°C 0a+60°C
Plage d'humidité de I'air sur le 20 % a 95 % HR 20 % a 95 % HR 20 % a 95 % HR
lieu de travail

Certification EN 14594:2018 Classe 2A | EN14534:2018 Classe 3B | EN 14584:2005 Classe 4B

CleanAIR°® Pressure Conditioner

Débit d'air maximal 500 Ipm

Poids sans filtre 6300¢g

Poids filtre inclus 6800¢g

Raccord d'entrée Compatible avec RECTUS series 25, 26 et CEJN320.
Raccord de sortie Compatible avec RECTUS series 25, 26 et CEJN320.
Plage de température recommandée au travail 0a+60°C

Plage d'humidité de I'air recommandée sur le lieude | 20 % a 95 % HR

travail

Certification EN 14594:2018

Conforme a la norme EN 12021:2014, a condition que
les exigences de TP-610050-1 soient respectées.

10. Approbation, certification

Les systemes d'adduction d'air comprimé CleanAIR® Pressure sont testés et approuvés en conformité avec les
exigences de la norme européenne EN 14594 pour |'utilisation avec des cagoules protectrices CleanAIR® ou des
masques de protection CleanAlR®. Toutes les pieces du systeme utfilisées doivent étre approuvées par le fabri-
cant et utilisées conformément aux instructions mentionnées ici dans le présent manuel.

Ce produit est conforme au réglement (UE) 2016/425 sur les EPI ef, tel qu'il a été testé, répond aux exigences des
normes suivantes : EN 14594 classe 2A, EN 14534 classe 3B, EN 14594 classe 4B, EN 12021.

Notified Body pour les tests CE : Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Déclaration de conformité est disponible a: https://www.clean-air.cz/doc



1. Liste des pieces détachées

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

N° de commande :

Description :

630000 CA Pressure + ceinture

670000 CA Pressure Flow Master + ceinture de confort
610030 Tuyau standard de 10 m pour CAP

610031 Tuyau antistatique de 10 m pour CAP

610038 Tuyau standard de 25 m pour CAP

610039 Tuyau standard de 50 m pour CAP

610046 Tuyau en spirale de 10 m pour CAP, résistant mécaniquement — mod.
630010 Silencieux

7000860 Tuyau flexible léger CA 40 x 1/7" - CA 40 x 1/7"
700086CA Tuyau de caoutchouc CA 40 x 1/7" — CA 40 x 1/7"
700085 Ceintfure pour CA Pressure 155 cm

710093 Ceinture de confort rembourrée

720093 Ceinture de confort en cuir

700080RD Indicateur de débit d'air

CleanAlIR® Pressure For Mask

N° de commande : | Description :

650000PC CA Pressure For Mask, ensemble complet avec ceinture confort
650000PD CA Pressure For Mask, ensemble complet avec courroie décontaminable
610030 Tuyau standard de 10 m pour CAP

610031 Tuyau antistatique de 10 m pour CAP

610038 Tuyau standard de 25 m pour CAP

610039 Tuyau standard de 50 m pour CAP

610046 Tuyau en spirale de 10 m pour CAP, résistant mécaniqguement — mod.
700090RD Indicateur de débit d'air

700060 Tuyau flexible léger CA 40 x 1/7" — CA 40 x 1/7"

700086CA Tuyau de caoutchouc CA 40 x 1/7" - CA 40 x 1/7"

500248 Filtre P3, avec deux filetages RD 40 x 1/7"

500268 Filtre A2B2E2K2P3, avec deux filetages RD 40 x 1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

N° de commande :

Description :

610050 CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Filtre CleanAIR® Pressure Condifioner

610024 CleanAIR® Pressure Conditioner — joint forique d'étanchéité 139 x 3 mm
610028 CleanAlIR® Pressure Conditioner — joint torique d'étanchéité 30 x 4 mm
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Wichtig

Bitte lesen und merken Sie sich vor Gebrauch die folgenden Anweisungen, um lhre eigene Sicherheit zu gewahr-
leisten. Wenn Sie Fragen haben, kontaktieren Sie bitte den Hersteller oder Ihren Handler.

Bewahren Sie das Handbuch fiir eine zukiinftige Referenz auf. Das Druckluftgerat darf nur fir den in diesem
Handbuch aufgefiihrten Zweck verwendet werden.

1. Einleitung

Druckluft-Schlauchgeréte CleanAIR® Pressure sind Systeme fur den persdnlichen Atemschutz, die auf dem
Prinzip des Uberdrucks durch konstant in die Atemzone eingefiihrte gefilterte Luft basieren [Druckluft-Schlauch-
gerate mit kontinuierlichem Luftstrom). Die Luft wird einer Druckluftquelle ([Kompressor oder Luftschlauchsystem)
entnommen und dem CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask Gerat zugefiihrt. Dadurch
kann der Luftstrom tber einen Luftschlauch geregelt und in eine Schutzmaske oder -haube geleitet werden. Der
Uberdruck verhindert das Eindringen von Verunreinigungen in die Atemzone. Gleichzeitig stellt dieser schwache
Uberdruck ein bequemes Tragen sicher (selbst bei langer Anwendung), da der Trager keine Atemschwierigkeiten
hat, um den Widerstand des Filters zu tiberwinden.

Die CleanAIR® Pressure Flow Master- und CleanAIR® Pressure For Mask-Einheiten sind mit einem Manometer
zur Uberwachung des Eingangsdrucks sowie einer Warnpfeife ausgestattet, die den Benutzer warnt, wenn der
Eingangsdruck unter die untere Grenze des zuldssigen Betriebsdrucks fallt. Die CleanAIR® Pressure-Einheit ver-
flgt nicht Gber diese Funktionen. Die direkt vom Kompressor oder Luftschlauchsystem eingeleitete Luft muss
hygienisch rein sein und der Norm EN 12021 entsprechen. Wenn die Luft nicht dieser Anforderung entspricht,
installieren Sie den CA Pressure Conditioner (CAP Conditioner) zwischen dem CA Pressure / CA Pressure Flow
Master / CA Pressure For Mask und der Druckluftquelle.

Die Qualitat der Luft am Ausgang des CA Pressure Conditioner entspricht EN 12021, wenn das Gerat in dem Tempera-
turbereich verwendet wird, der in Kapitel 10 angegeben ist. Die Luft aus dem Kompressor muss den Anforderungenin
Kapitel 1.1 entsprechen. Der CAP Conditioner entfernt Olnebel, Geriiche und Aromen. Es kénnen zwei Anwender
an die Filterstation angeschlossen sein.

Der CAP Conditioner entfernt kein Kohlenmonoxid (CO) oder Kohlendioxid (CO,) aus der Luft.

1.1 Anforderungen an die vom Kompressor eingeleitete Druckluft

« Der CAP Conditioner kann nur an einen Kompressor angeschlossen werden, der Luft mit einer Konzentration
von 20 bis 22 Vol.-% Sauerstoff liefert. Dabei darf die Kohlenstoffdioxidkonzentration 500 ppm nicht Uber-
schreiten. Fr Kohlenstoffmonoxid gilt eine maximale Konzentration von 5 ppm.

+ Die maximale Wasserkonzentration in der Luft darf bei einem Nenndruck von 1 bis 20 MPa 50 mg/m? betragen.
Die Feuchte der eingeleiteten Luft muss kontrolliert werden, um ein Einfrieren des Geréts zu verhindern.

2. Gebrauchseinschrankungen

Vor Gebrauch des Gerats muss der Anwender alle mdglichen Risiken am Arbeitsplatz genau kennen und voll-
standig Uber die sichere Verwendung der personlichen Schutzausristung informiert sein. Kontaktieren Sie im
Zweifelsfall den Hersteller oder Ihren Handler vor Ort. Die Druckluft-Schlauchgeréte CleanAIR® Pressure dirfen
ausschlieBlich mit CleanAIR® Schutzhauben oder der Vollgesichtsmaske Shigematsu GX02 [CA Pressure For
Mask] verwendet werden. Lesen Sie daher dieses Handbuch zusammen mit dem Benutzerhandbuch fiir Cle-
anAIR® Hauben oder dem Benutzerhandbuch der Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask].

Lesen Sie dieses Handbuch sorgféltig und folgen Sie den Anweisungen!

+ Der Anwender muss die Anweisungen vollstdndig verstehen.

+  Wenn die Atmung des Anwenders bei anstrengender Arbeit zu intensiv wird, kénnte der Uberdruck innerhalb
der Haube sinken und so den Schutzfaktor verringern.

+ Die Anwendung von sauerstoffangereicherter Luft und reinem Sauerstoff im CleanAIR® System ist aufgrund
der Explosionsgefahr verboten.

+ Das Gerat darf nur in Umgebungen mit einer geringen Wahrscheinlichkeit fir Besch&digungen des Zufuhr-
schlauchs und mit ausreichend Bewegungsfreiheit fir den Anwender genutzt werden.

+  Wenn neben dem CleanAlR® weiteres Zubehtr (z. B. eine Spriihpistole] an die Druckluftversorgung ange-
schlossen wird, muss der Anwender sicherstellen, dass der Luftstfrom zur Haube selbst bei maximalem
Luftverbrauch dieses Zubehérteils ausreichend ist.



Wenn das Geréat in Umgebungen mit hohen Temperaturen verwendet wird, muss der Zufuhrschlauch derarti-
gen Einwirkungen standhalten.

Es ist verboten, das Geréat in explosiven Umgebungen zu verwenden.

Vor jedem Gebrauch des Gerats muss tUberprtft werden, ob der Luftstrom héher als der in den technischen
Parametern angegebene minimale Wert ist.

Falls das Gerat aus einem beliebigen Grund die Luftzufuhr stoppt, muss der Anwender sofort den verunrei-
nigten Bereich verlassen.

Bei Kombination mit einem SchweiBhelm, Schutzhelm oder einer Maske wird das Gerat nicht fiir Anwender
empfohlen, deren Bart oder langes Haar in die Atemzone eindringt.

Achten Sie auf eine erhdhte COo-Konzentration in der Luftzufuhr, die auftreten kann, wenn der Kompressor
nicht ordnungsgeman funktioniert. Ein moglicher Grund ist, dass Schmierdl bei hohen Temperaturen brennt.
Der Luftzufuhrschlauch muss einem Druck zwischen 400 und 1.000 kPa standhalten.

Die Luftquelle muss mit einem Sicherheitsventil ausgestattet sein, um sicherzustellen, dass der Eingangs-
druck nicht tUberschritten wird.

Die Versorgungsdruckschlguche durfen nur in Bereichen am Arbeitsplatz gelagert werden, wo eine Besch&-
digung ausgeschlossen ist.

Druckschlduche fiir CA Pressure (Flow Master/For Mask]) und CAP Conditioner (Bestellnr. 610030 und 610046)
sind nicht antistatisch und die maximale Temperatur, der sie ohne Beschadigung standhalten, betragt 70 °C.
Die maximale Lange des Druckschlauchs von der Druckluftverteilung oder dem CAP Conditioner zum Ge-
rat darf 10 m nicht Uberschreiten. Dies gilt nur flr Produktkombinationen mit der Schutzklasse 1A bis 4A.
Fur Produktkombinationen der Schutzklasse 1B bis 4B ist die Lange des Zufuhrschlauchs unbegrenzt.

Der empfohlene Temperaturbereich fir den Gebrauch betragt 10 bis 40 °C. Bei geringeren Temperaturen kann
der Gebrauch der Schutzhaube oder -maske mit Luftzufuhr unangenehm sein.

Fiir den CA Pressure (Flow Master/For Mask) muss Atemluft gem&B EN 12021 bereitgestellt werden.

Der CA Pressure (Flow Master/For Mask] kann mit den Kopfteilen kombiniert werden, die im Bildanhang auf
dem Umschlag des Handbuchs abgebildet sind. AuBerdem sind die Schutzklassen fir die jeweiligen Kombi-
nationen aufgefuhrt.

Informationen zu den Kopfteilen kdnnen den Anweisungen zum Gebrauch der CA Kopfteile entnommen werden.
Bei Verwendung eines CA Pressure For Mask muss ein geeigneter Zwei-Gewinde-Filter (500248 oder 500268,
je nach umgebenden Verunreinigungen) zwischen dem Ger&t und der Maske platziert werden. Dadurch kann
der Anwender sicher wahrend einer moglichen Evakuierung atmen, falls die Druckquelle ausfallt.

Das CleanAlR® Pressure-System ist fiir den Betrieb durch eine Einzelperson vorgesehen (ohne Assistenten).
Die Warneinrichtung (Pfeife) darf nicht verdeckt sein. Beim Tragen von Gehdrschutz oder Kommunikationsge-
réten kann die Horbarkeit des Warnsignals beeintrachtigt werden.

Wenn ein in diesem Handbuch aufgefiihrtes Verfahren nicht eingehalten wird, erlischt die Garantie!

3. Auspacken/Montage/Gebrauch und Funktionen

3.1 Auspacken des CA Pressure

Bei Erhalt der Lieferung muss diese auf Vollstandigkeit und etwaige Transportschaden gepriift werden.

Lieferumfang des CA Pressure (630000), CA Pressure Flow Master (670000):

CleanAlR® Pressure (Flow Master) Gerat 1 Stk.
Gurtel fur Gerat 1 Stk.
Luftstromanzeige 1Stk
Benutzerhandbuch 1 Stk.
Lieferumfang des CA Pressure For Mask (650000):

CleanAlR® Pressure For Mask Gerat 1Stk
Zwei-Gewinde-Filter P3 1 Stk.
Gurtel fur Gerat 1Stk
Luftstromanzeige 1 Stk.
Benutzerhandbuch 1Stk
Lieferumfang des CA Pressure Conditioner (610050):

CA Pressure Conditioner Gerat 1 Stk.
Geratestander 1Stk
Schrauben zur Verbindung des Gerats mit dem Stander 2 Stk.
Dichtung 1Stk
Gebrauchsanweisung 1 Stk.
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3.2 Montage des CAP Conditioner (610050)
Schrauben Sie den Container ([CAP Conditioner) auf den Stander (siehe Bildanhang fiir Anweisungen).

3.3 Montage des CA Pressure [Flow Master/For Mask]

» Priifen Sie, ob alle Komponenten in einem guten Zustand sind, d. h. keine offensichtliche Beschadigung.

» Verbinden Sie den CAP Conditioner mit dem Druckluftverteilersystem oder direkt mit einem Kompressor. Wird
der CA Pressure Conditioner nicht verwendet, wird die Druckluftversorgung direkt mit dem CA Pressure
(Flow Master/For Mask] verbunden.

» Bringen Sie das Gerat an Ihrem Gurtel an, und schlieBen Sie den Druckschlauch daran an.

+ SchlieBen Sie den Druckschlauch mithilfe der Schnellkupplung zwischen Druckluftquelle und CA Pressure
Geréat an.

4. Vor dem Gebrauch

41  Uberpriifung vor Gebrauch

Uberpriifen Sie vor Gebrauch:

+ 0Ob die einzelnen Teile, insbesondere der Luftschlauch und die Dichtungselemente, frei von offensichtlichen
Schéden sind.

» 0Ob der Schlauch korrekt mit dem Gerat und dem Kopfteilanschluss verbunden ist.

» Ob der Luftdruck im Verteilersystem fur den CA Pressure Flow Master und For Mask im Bereich von 400 bis
1.000 kPa oder fir das CA Pressure Gerat im Bereich von 300 bis 1.000 kPa liegt.

+ 0Ob der Luftdruck den Angaben in Kapitel 4.2 entspricht. Der minimal zuldssig Luftstrom betrégt 170 |/m.

+ 0Ob die Luft vom Kopfteil bereitgestellt wird.

4.2 Luftstromtest [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask)

Alle CA Pressure Gerate sind auf einen Luftstrom von 170 |/m voreingestellt. Folgen Sie bei der Messung des

Luftstroms den Anweisungen im Handbuch der Luftstromanzeige. Wenn der Luftstrom einen anderen Wert auf-

weist, gehen Sie wie folgt vor:

1. Ziehen Sie den Reglerknopf, bis Sie ein Klicken héren (siehe Bildanhang).

2. Drehen Sie zur Einstellung des optimalen Luftstroms den Reglerknopf gegen den Uhrzeigersinn (siehe Bildan-
hang). Zur Uberpriifung des Luftstroms kéinnen Sie die Luftstromanzeige anschlieBen.

3. Driicken Sie den Reglerknopf, bis Sie ein Klicken héren (siehe Bildanhang).

WARNUNG! Der Luftstrom darf nicht unter 160 I/m fallen!

5. Wartung und Reinigung

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Nach Abschluss der Arbeit wird empfohlen, das CA Pressure Gerat zu reinigen, alle Einzelteile zu Gberpriifen und

beschédigte Teile zu ersetzen.

» Die Reinigung muss in einem gut beltftfeten Raum erfolgen. Vermeiden Sie das Einatmen des schadlichen
Staubs, der sich auf den einzelnen Teilen des Geréts und des Zubehors abgesetzt hat.

« Es ist verboten, Reinigungsmittel zu verwenden, die Losungs- oder Schleifmittel enthalten. Géngige
Reinigungsmittel werden empfohlen.

» Der Luftschlauch kann mit klarem Wasser gereinigt werden.

+ Verwenden Sie zur Reinigung ein feuchtes Tuch. Jedes Teil muss nach der Reinigung trocken gerieben
werden.

CA Pressure Conditioner

» Lassen Sie einmal pro Woche des Kondensat vom Containerboden ab, indem Sie das Ablassventil an der
Unterseite verwenden. Vor diesem Vorgang wird empfohlen, das Gerét von der Druckluftzufuhr zu trennen.

+ Tauschen Sie den Filter mindestens einmal alle drei Monate aus. Nach diesem Zeitraum kdnnten sich Viren
und Bakterien im Geratefilter vermehren. AuBerdem kénnte bei regelméBigem Gebrauch die Absorptionska-
pazitat der Aktivkohle, die Geriiche eliminiert, erschpft sein (falls die Luft aus dem CA Pressure Conditioner
einen Geruch aufweist, tauschen Sie den Filter sofort aus).

» Reinigen Sie beim Austausch des Filters das Innere des Containers mit einem trockenen Tuch und einem
géngigen Reinigungsmittel.



Austausch des CAP Conditioner Filters (siehe Bildanhang)

« Schrauben Sie den oberen Teil des CAP Conditioner Containers ab (6 Inbusschrauben).

» Entfernen Sie den verunreinigten Filter, und wischen Sie das Innere des Containers aus.

+ Uberprifen Sie den Zustand der Gummidichtung am Deckel. Falls die Dichtung beschadigt ist, tauschen Sie
sie aus.

« Installieren Sie einen neuen Filter, setzen Sie den Deckel auf den Container, und schrauben Sie ihn wieder an.

« Prufen Sie den Container auf Leckstellen. Falls der Container nicht absolut dicht ist, ziehen Sie alle Schrauben
des Deckels fest.

6. Lagerung

Alle Komponenten der CleanAIR® Gerate missen in R&umen mit Temperaturen zwischen -10 und 55 °C und einer
relativen Luftfeuchtigkeit zwischen 20 und 95 % aufbewahrt werden. Die Lagerdauer in geschlossenen Cont-
ainern betragt max. 2 Jahre.

7. Garantie

Die Garantie auf Herstellungsfehler betragt 12 Monate ab dem Datum des Verkaufs an den Kunden. Ein Garan-
tieanspruch muss beim Vertriebsunternehmen eingefordert werden, wobei ein Kaufnachweis (Rechnung oder
Lieferschein) vorgelegt werden muss.

Die Garantie deckt keine Defekte, die durch einen zu sp&ten Austausch des Filters oder durch Verwendung eines
durch die Reinigung oder Ausblasung beschadigten Filters entstanden sind.

8. Mogliche Fehler

Falls ein Fehler eintritt (z. B. plétzliche Verringerung oder Erhéhung der Luftzufuhr), muss der Anwender zunachst
den Arbeitsplatz verlassen undanschlieBend Folgendes Uberpriifen:

» Die korrekte Montage des Geréts

» Der Filterzustand im CA Pressure Conditioner

» Eine eventuelle Beschadigung des Luftschlauchs

+ Eine Verstopfung des Schalldémpfers im CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

» Der Zustand der Gleitringdichtung an der Schutzhaube oder -maske.

DAS GERAT LIEFERT EINE UNZUREICHENDE LUFTMENGE
Problemursache Empfehlung

Uberprifen Sie den Schlauch/Kanal, und entfernen

Der Luftschlauch oder Luftkanal ist blockiert. . . ;
Sie eventuelle Hindernisse.

Prtfen Sie alle Dichtungselemente und Verbindungs-
stellen. Uberpriifen Sie,

ob der Schlauch eventuell beschédigt ist oder Leck-
stellen aufweist.

Luft dritt durch Leckstellen aus.

Der Schalldampfer ist verstopft. Tauschen Sie den Schalldédmpfer im CA Pressure aus.

Der Filter im CA Conditioner ist verstopft. Tauschen Sie den Filter aus.

DAS GERAT FUNKTIONIERT NICHT

Problemursache Empfehlung

Priifen Sie die Druckluftquelle.

Uberprifen Sie, ob die Anschlussschlduche besché-

Die Druckluftversorgung ist ausgefallen. Der Schlauch digt sind.

ist beschadigt.
Schicken Sie das Gerat fUr einen autorisierten Ser-

vice ein.

GER
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9. Technische Daten

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Minimaler Luftstrom 170 I/m 170 I/m 170 I/m
Maximaler Luftstrom 400 I/m 250 I/m 400 I/m
Gerategewicht 250 g 280 ¢g 830 g [mit Filter)
Eingangsanschluss Kompatibel mit RECTUS Serie 25, 26 und CEJN320.
Ausgangsanschluss CA40x1/7" MINI DN 5
Gerauschpegel des Geréats 61dB 61dB 61dB
Hiftumfang B60-150 cm 60-150 cm B0-150 cm
Versorgungsdruckbereich 300-1.000 kPa 400-1.000 kPa 400-1.000 kPa
Temperaturbereich bei Betrieb 0 bis +60 °C 0 bis +60 °C 0 bis +60 °C
Luftfeuchtigkeit am Arbeitsplatz 20 bis 95 % [rel.) 20 bis 95 % [rel.) 20 bis 95 % [rel.)
Zertifizierung EN 145394:2018 Klasse 2A | EN 14594:2018 Klasse 3B | EN 14594:2005 Klasse 4B

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Maximaler Luftstrom 500 I/m
Gewicht ohne Filter 6.300 g
Gewicht mit Filter 6.800 g

Eingangsanschluss

Kompatibel mit RECTUS Serie 25, 26 und CEJN320.

Ausgangsanschluss

Kompatibel mit RECTUS Serie 25, 26 und CEJN320.

Empfohlener Temperaturbereich bei Betrieb 0 bis +60 °C
Empfohlene Luftfeuchtigkeit am Arbeitsplatz 20 bis 95 % (rel.)
Zertifizierung EN 14584:2018

Entspricht EN 12021:2014, unter der Voraussetzung,
dass die Anforderungen von TP-810050-1 erfullt sind.

10. Genehmigung und Zertifizierung

Die Druckluft-Schlauchgerdte CleanAIR® Pressure werden gemaB den Anforderungen der EU-Richtlinie
EN 14594:2005 geprtft und genehmigt, damit sie entweder mit den CleanAIR® Schutzhauben oder den CleanAIR®
Schutzmasken genutzt werden kdnnen. Alle Teile des Gerats missen vom Hersteller genehmigt und gemaB den
Anweisungen in diesem Benutzerhandbuch verwendet werden.

Dieses Produkt ist gemé&B der Verordnung (EU) 2016/425 (ber PSA zugelassen und erfillt nach Prifung die
Anforderungen der folgenden Normen: EN 145394 Klasse 2A, EN 145394 Klasse 3B, EN 145394 Klasse 4B, EN 12021.

Benannte Stelle fiir CE-Priifung:

Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1

Notified Body 1024

Die Konformitatserklarung steht zu Verfiigung unter: httpsy//www.clean-air.cz/doc




11. Liste der Ersatzteile

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Bestellnr.: Beschreibung:

630000 CA Pressure + Gurtel

670000 CA Pressure Flow Master + Komfortgurtel

610030 Standardschlauch (10 m) fiir CAP

610031 Antistatischer Schlauch (10 m) fiir CAP

610038 Standardschlauch (25 m) fiir CAP

610039 Standardschlauch (50 m) fir CAP

610046 Spiralschlauch (10 m) fiir CAP, mechanisch belastbar — mod.
630010 Schalldampfer

700060 Leichter flexibler Schlauch CA40x1/7" — CA40x1/7"
70008BCA Gummischlauch CA40x1/7" — CA40x1/7"

700095 Gurtel fir CA Pressure (155 cm)

710083 Gepolsterter Komfortgirtel

7200893 Komfortgtirtel aus Leder

700080RD Luftstromanzeige

CleanAlIR® Pressure For Mask

Bestellnr.: Beschreibung:

650000PC CA Pressure For Mask, Komplettset mit Komfortgtrtel
650000PD CA Pressure For Mask, Komplettset mit dekontaminierbarem Gtrtel
610030 Standardschlauch (10 m) fiir CAP

610031 Antistatischer Schlauch (10 m) fir CAP

610038 Standardschlauch (25 m) fir CAP

610039 Standardschlauch (50 m) fiir CAP

610046 Spiralschlauch (10 m) fir CAP, mechanisch belastbar — mod.
700080RD Luftstromanzeige

700060 Leichter flexibler Schlauch CA40x1/7" — CA40x1/7"
700086CA Gummischlauch CA40x1/7" — CA40x1/7"

500248 Filter P3, mit zwei Gewinden RD40x1/7"

500268 Filter A2B2E2K2P3, mit zwei Gewinden RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Bestellnr.: Beschreibung:

610050 CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Filter fur CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner — O-Ring zur Abdichtung, 139 x 3 mm
610028 CleanAlIR® Pressure Conditioner — O-Ring zur Abdichtung, 30 x 4 mm

GER
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1. fajsr

CleanAIR® Pressure JEGHZVE B R GRS PR AT A IR SRR (1 T 908 2 A< 08 T 1 S D0 PO A A PR BT 2R
G, FRNEGHERE (BREHFVNBETZZER RS FikE CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA
Pressure For Mask FR&t, JA# v vl 208 ik 2 i m s olck B s <. MERTE ks e pid
JJ;"?W%} [, 3o B 30 e W R O S B A K I Tt S 2 S BN BT IR, R A I A o 2 e iR
JEZS I E TR .

CleanAIR® Pressure Flow Master fil CleanAIR® Pressure For Mask #W#&Hcsr 7 E/#E, AT WMmMANES, 7
WHBRY, ERMNESACT RV TAEE I R IR 4EEEH ' . CleanAIR® Pressure W ANHEA&IXLLT)6E .
RN E S RAEIEE N SBAIEA WEE, e EN 12021 frdE. RS SATFE IR, e
CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask FlJE4E2s <2 623 CA Pressure Condi—
tioner (CAP Conditioner) !

UURAEHS 10 77 cPE AL L VRl P A P BB LIR R ST 438 1.1 2R, CA Pressure Conditioner
HAH SRR I E] EN 12021 FRMEMZER. CAP Conditioner RIVEBRIMNZ . AUMRAIKIE. i JEuln &+
PINER -

CAP Conditioner ANZIHFRA A —HMAK (CO) B LMK (COx ! !

L1 AL AR 44 2 R R

* CAP Conditioner HAEHEZLI20 % % 22 % KIRBURELHM A SN, ZEABRIKEALHEE 500
ppm, —EABRKIR AL 5 ppm.
fE 1 - 20 Mpa WIBUEET, ZSAHKKERAREATET 50 mg/m . WZUFEHBT LR K4 R, LI
WAL

2. A5 FH R 1)

R RGZH, (ERE LR T B LS N R, HRa T a2l A AR % .
HAEMSEN, EEARFER L4 . CleanAIR® Pressure E4EZAE M RGN CleanAIR® [k
B Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask) &M= EMEH. Fit, REEATME, 15454 CleanAIR® 3L
8¢ Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask) s Tt

VAT 20 D) S AR T 0 L R AR SRR L L !

o R AT S BAFAE G EA
(EESK TAEWIE, R A it o,  WImTRRHR R L S NI IE R IR, S8 /BT .
ZEIEAE CleanAIR® RGHEH E AT SAFES, FNFAIERIERIR .
IR G0 R B AE AL S SRR AT R B A8 3 (35 Bl A 2 BRI A PR s
BT CleanAIR® DAAh, tHTPREICMIFHF Clnmikt) 42 R SR, (RS 2 0 ZAi OR RIS 7E 12 B (1 B KR
HETN, SKEWARE RN
WRARFEERA S, BT RS B AR i 2 iR
AR ARSI A AR
R AR AT, IR ES[RELE R TEASE IR /M.
T SR AR 2 R AR S5 AT 452 L A S 2 A, o 38 06 S B B 05 e ) IX 3
TESIREL T . AR B ER, A EBGHAE K KA R A 48 20 A % 4%
BERASIRH A REA R COy YR, WS EAEA LR e iR N IRGEIM G2 TAE, Strlfess B Fp .
LS FJAAZHE 400 — 1000 kPa 2 [Al.
SIFBI A LA, DIRRASB S O ET) .
SR 7 CE R ReAT BLE TAE XA R i (R A 2 R 1 X 35
CA Pressure (Flow Master / For Mask) FiI CAP Conditioner HJJEJJ#E (ITHS: 610030 F1610046) At
Firel, Im Az 70 ° C MR AR,
R4 ST RS, CAP Conditioner FIA % Z AIMEJIEKERAAEIEL 10 m; XOGEH TP
PN 1A - 4A (PR R A . SRS 1B - 4B [IPEERAE, YRR ST K A 2 PR
FAE 10 - 40 ° C MG N 5 SR IR 8 e SR 1 B 4 Sk 2 Bl T =R AT e AN T R
XtF CA Pressure (Flow Master / For Mask), @AZUEAKHE EN 12021 FIERIBALAIIFH =S .
CA Pressure (Flow master / For Mask) B LRI b MR B AR TR B Sk SRR A4 . P
R ARoR T S H A TG S 2
TE CA Sk ERASFH U A AP R4 T Sk BRAAH R AE B



WA CA Pressure For Mask, &0AZ01EA 1 25 FITHI B8 2 (A& —ANi& F M R0GK L 8 48 500248 % 500268 (
MLJE B RS T ) o 4RO 55k T AR, TRETTEBR AL, BhER S VS TE SR BOH M 22 4 P .
CleanAIR® Pressure RGVHLEANEEE (EFEBT) .
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U SRR G AT M g BT IR, GRAERE S22k

3
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1. JF#ACA Pressure

KBTI B S8 hF, S R R AR

CA Pressure (630000) #1 CA Pressure Flow Master (670000) [KIfL3E A% :

CleanAIR® Pressure (Flow Master) %4 1 &
3T 1 %
RSN e LA
EHFM N

CA Pressure For Mask (650000) 1% %% :

CleanAIR® Pressure For Maski%# 1 &
WSkP3 it e 1A
B Ty 1 %
TR ELR R LA
RS JRN
CA Pressure Conditioner (610050) [F)f%% P % :

CA Pressure Conditioneri# 1 &
pes ey LA
FERE A N S 2R R RAT 2
el 4 A
CERLER T 1A
3.2. 0¥ CAP Conditioner (610050)

FHZETH 2548 (CAP Conditioner) [HE T304 b HRAFBEIES WK M.

3.

4

4.

3. %% CA Pressure (Flow Master / For Mask)

AT A S e dr, RIS B BN R i .

¥ CAP Conditioner HEEZEEAET AN RGN ELIELEIEAHL. WRAMEH CA Pressure Conditioner,
A LA E R 45 S ERE S CA Pressure (Flow Master / For Mask) .

PRI, ARG FRER R R .

A POE B S AE IR 45 S5 AT CA Pressure W& [AIZESEE I .

P iR
L AR

THAE AR AT R 22

4

BT R IR IR, KRR A R N

BERBCIEMEEE AR L B

DEERG TS SEST B 400 - 1000 cm kPa  (CA Pressure Flow Master Al For Mask) @ 300 - 1000
kPa (CA Pressure &%) LN

FRMEAGTAEE 4.2 WHER (TRETFNRIEREN 170 F+/57

KRR TN Ao

2. A WMEMIR (CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask)

FiA7 CA Pressure WA&HIZC TR BT TAE 170 T1/%b. EMETHN, AR R R 2 BEH O 1t I Ao Bt
VORI R, W R PR

1.
2.
3.

3
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5. YEFORIIE
CA Pressure/ CA Pressure Flow Master /CA Pressure For Mask
LuEﬁMTW ERJGIETE CA Pressure W& & H Al IF EHATIA AL o
TEVE LA DA ZBULE I X R 1) s () AU EAT o 38 G RN B 25 S8 AR AN B B ORI A ok 2
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CA Pressure Conditioner
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U2
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GAOHILIERS, KRR B F IR
BRI EBAEME. WRBB[/ATEES, WEFEA TR 3T .

6. F7I
CleanAIR® RAZEHIFTA A B FAEAERIE AN —10 ° C £ 55 ° C . HIXHREA 20% = 95% KRN, EEH
RMABE AN 2 . .
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FRRERBIIA.
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75 97 Sk B AT R T R A SR A

BT BN L B HIE S

] G F SR R FERNG
UK U B . KA B A (E RO
2o KEATE BEEEREL; B
AR i R RTHR TR,
W pEE. ik CA Pressure HIIHE 2
CA Conditioner Wiy #l 3% %E . Pk SuRiS




B
A RE SR A

RILAE

30

FEAE IR LR B BUR

R g

R R R T U

R R IE ERBURS SR E

9. FAREE

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
NS 170 F+/4r 170 F+/4% 170 J+/4r
BRI E 400 Ft/4r 250 Ft/ 4 400 7H/4
WREE 250 g 280 g 630 g (FiduEes)
A Ok 378 RECTUS 25. 26 A1 CEJN320.

HA sk CA40x1/7” MINI DN 5

W% W K 61 dB 61 dB 61 dB

i cEl 60 - 150 cm 60 - 150 cm 60 - 150 cm
B JTE 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
TAERFEVE 0 % +60 ° C 0 % +60 ° C 0 % +60 ° C
TAEG TR ETGE | 20% & 95% CHEIXHZE) 20% & 95% CHIXHEE) 20% Z 95% CHIMIEE)
UNT: EN 14594:2018 Class 2A | EN 14594:2018 Class 3B | EN 14594:2005 Class 4B

CleanAIR® Pressure Conditioner

RRTRME 500 Jt/%

Hig (NELIESR 6300 g

i (T 6800 g

i SN A RECTUS 25. 26 Ml CEJN320.
WA 8k %% RECTUS 25. 26 A CEJN320,
B A IR 3 0 & +60 ° C

TAESH AT iU S B Y 20% % 95% CHAXHEBE)

NIE EN 14594:2018

4y EN 12021:2014 R,

WA TP-610050-1 f%E

10. AFT 5AAE

CleanAIR® Pressure B2 S M R G IRRRINARIHE EN 14594 MPRAAIAR], EH FCleanAIR® By kEd Ml Clea-
nAIR® BiPTHI R . BT R 5 RIS R i, I AR T h vl A .

AFEmAEMAERT & PPE 2 (EU) 2016/425, ST & LA FARAEMZER: EN 14594 Class 2A. EN 14594 Class

3B, EN 14594 Class 4B. EN 12021,

CE MR VAN

Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

et TR LU R k3RS https: //www. clean—air. cz/doc
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11. &M%

CleanAIR® Pressure (Flow Master)

TS Tt B«

630000 CA Pressure+ i

670000 CA Pressure Flow Master+ &7 %Y fats
610030 FrAEE, 10 my FT CAP

610031 PR, 10 m, T CAP

610038 FRAERE, 25 m, BT CAP

610039 FrAERE, 50 m, AT CAP

610046 e, 10 m, AT CAP, HUMUMRIRMT, kil
630010 SRR

700080 BRI CA0x1/7” - CA40x1/7”
700086CA RIRERE CA40x1/7” - CA40x1/7”
700095 CA Pressure [, 155 cm

710093 B3GR 4 EL Y

720093 FPIE R R A

700080RD TR

CleanAIR® Pressure For Mask

TS Ti B«

650000PC CA Pressure For Mask, HE54FiEH
650000PD CA Pressure For Mask, REWFH Al 75 it
610030 FRAERCE, 10 m, BT CAP

610031 BUE R, 10 m, FIT CAP

610038 FrAERE, 25 m, BT CAP

610039 FRERAE, 50 m, AT CAP

610046 W EE, 10 me HT CAP, HiHUMd(G, oiksd
700080RD TR BTN

700080 BRI CA40x1/7” - CA40x1/7”
700086CA IR CA40x1/7”7 — CA40x1/7”

500248 P3 XKidJERE, RD40x1/7”

500268 A2B2E2K2P3 XUkidyE#%, RD40x1/7”

CleanAIR® Pressure Conditioner

S, i

610050 CleanAIR® Pressure Conditioner

610010 LSS, HFCleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAIR® Pressure Conditioner— 0 H# %[, 139x3 mm
610028 CleanAIR® Pressure Conditioner— 0 HYZ54t/E, 30x4 mm




Fontos

Kérijuk, sajat biztonsaga érdekében hasznélat el6tt olvassa el, és jegyezze meg az alabbi utasitasokat. Ha bar-
milyen kérdése van, kérjiik, forduljon a gyartéhoz vagy a forgalmazéjahoz. Orizze meg a kézikényvet késébbi
hasznalathoz. A s(ritettleveg6-egyseéget kizarolag a kézikonyvben felsorolt célokra szabad hasznalni.

1. Bevezetd

A CleanAlR® Pressure siiritettlevegé-vezetékrendszerek olyan egyéni Iégzésveédd rendszerek, amelyek azon az
elven alapulnak, hogy a légzési zénaba folyamatosan tllnyomas alatti sz(irt levegé aramlik (folyamatos aramla-
s(, slritett levegés légzékésziilékek). A levegt s(ritettlevegd-forrasbol (kompresszor vagy légvezeték rendszer)
érkezik, és a CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask rendszerbe tovabbitadik, ami
lehetévé teszi a leveg6tomlén keresztil védémaszkba vagy -csuklydba szallitott leveg&aramlds szabdlyozasat.
A tlulnyomas megakadalyozza, hogy szennyezések kerllienek a légzési zénaba. Ezzel egyidejlileg ez az enyhe
tulnyomas biztositja a készllék viseléjének kényelmét hosszas hasznalat esetén is, mivel a viselének nem kell a
légzés soran a szlr6 ellenallasat lekiizdenie.

A CleanAlIR® Pressure Flow Master és a CleanAlR® Pressure For Mask egységek nyomasmeérével vannak felszerel-
ve a bemeneti nyomas figyelésére, valamint egy figyelmeztetd sippal, amely értesiti a felhasznaldt, ha a bemeneti
nyomas a megengedett Uzemi nyomas alsd hatara ald csokken. A CleanAIR® Pressure egység nem rendelkezik
ezekkel a funkcidkkal.

A kompresszorrél vagy levegévezeték-rendszerrdl kozvetlentl szallitott levegének higiénikusan tisztanak kell len-
nie, és meg kell felelnie az EN 12021 szabvanynak. Ha a levegé nem felel meg ennek a kdvetelménynek, szerelie
be a CA Pressure Conditioner eszkdzt (CAP Conditioner) a CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure
For Mask és a s(ritettlevegé-forras kizeé!

A CA Pressure Conditioner kimeneténél a levegé min6sége megfelel az EN 12021 szabvanynak, ha a 10. fejezet-
ben megadott hémérseéklet-tartomanyon bellil hasznalatos, illetve a kompresszorbdl szarmazdé levegé megfelel az
1.1. fejezet kdvetelményeinek. A CAP Conditioner eltavolitja az olajkddot, a szagokat és az aromakat. Két felhasz-
ndlé csatlakoztathato a szlréallomasra.

A CAP Conditioner nem tavolitja el a szénmonoxidot [CO) vagy a széndioxidot [CO5) a levegébél!!

1.1. A kompresszorrél szallitott siiritett levegére vonatkozé kidvetelmények

+ A CAP Conditioner csak olyan kompresszorra csatlakoztathatd, ami 20-22 térf.% oxigénkoncentracidju leve-
g6t szallit. A széndioxid koncentracidja nem haladhatia meg az 500 ppm értéket, a szénmonoxid koncentraci-
6ja pedig nem haladhatja meg a 5 ppm értéket.

+ Alevegtben a viz maximélis koncentracioja 50 mg/m? lehet 1-20 MPa névleges nyomasnal. A szaéllitott leveg6
paratartalmat szabalyozni kell a készlilék fagyas elleni védelme érdekében.

2. A hasznalat korlatai

A rendszer hasznalata el6étt a felhasznalénak telies mértékben meg kell ismernie a munkahelyen fennallé lehet-
séges kockazatokat, és el kell sajatitania az egyéni véddfelszerelések biztonsagos hasznalatat. Barmilyen kétely
esetén kérjuk, fordulion a gyartéhoz vagy a forgalmazdjahoz. A CleanAlR® Pressure sUritettlevegd-vezetékrend-
szereket kizardlag a CleanAIR® fejvédtvel vagy a Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask] telies arcmaszkkal
szabad hasznalni. Ezért ezt a kézikdnyvet a CleanAIR® fejvédd hasznalati kézikonyvével vagy a Shigematsu GX02
[CA Pressure For Mask] hasznalati kézikdnyvével tsszefiiggésben olvassa el.

Olvassa el figyelmesen ezt a kézikonyvet, és kdvesse az utasitasait!!!

» A felhasznéldnak telies mértékben meg kell értenie az utasitdsokat.

+ Ha férasztd munka sordn a felhasznald légzése tulsdgosan felerdsddik, a csuklyan bellli pozitiv nyomas

« visszaeshet, és a védelmi tényez6 csokkenését okozhatija.

+ Tilos az oxigéndus levegd hasznalata a CleanAIR® rendszerben a robbanasveszély miatt.

« A rendszer kizarolag olyan kérnyezetben hasznélhatd, ahol kicsi a taptoml6 sérlilésének a valdszinlisége, és
a felhasznalé mozgasa nem korlatozott.

+ Ha a CleanAIR® késziiléken kivil egy masik tartozék (pl. szérdpisztoly) van csatlakoztatva a sritettlevegé-el-
latasra, a felhasznalénak meg kell réla gyézédnie, hogy elegend6 levegéaramlds biztositott-e a csuklya felé a
tartozék maximalis leveg6fogyasztasa mellett is.

* Ha a késziilék magas hémérsékletli kdrnyezetekben hasznalatos, a taptémlének ellenallénak kell lennie az
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ilyen hatésok ellen.

Tilos a készliléket robbanasveszélyes kornyezetben hasznélni.

A késziilék minden egyes hasznélata el6tt ellenérizze, hogy a levegéaramlas nagyobb-e, mint a mliszaki para-
méterekben meghatarozott minimalis érték.

Ha a késziilék barmilyen ok miatt nem szallitja tovabb a leveg6t, a felhasznalénak azonnal el kell hagynia a
szennyezett terlletet.

Hegesztd fejpajzs, biztonsagi sisak vagy maszk egyidej(i hasznélata esetén a készllék nem javasolt olyan
felhasznaldk szamara, akiknek a szakalla vagy hosszu haja a légzési zonaba nyulik.

m(kddik megfeleléen, amikor a kenéolaj néha megég a magas hémérséklet miatt.

A széllitott levegé nyomasanak 400 és 1000 kPa kozatt kell lennie.

A leveg6forrast biztonséagi szeleppel kell ellétni annak érdekében, hogy a bemené nyomast ne lehessen tullépni.
A tapnyomaés-tomlék a munkahelyen kizérdlag olyan tertleteken helyezheték el, ahol nem sérilhetnek meg.
A CA Pressure (Flow Master/For Mask] és CAP Conditioner 610030 és 610046 rendelési szdmi nyomatomldi
nem antisztatikusak, és 70 °C az a maximalis hémérséklet, aminek képesek ellenalini.

A s(ritettleveg6-elosztasrdl vagy a CAP Conditioner eszkdzrél a készlilékre csatlakozd nyomdtomlé maximalis
hossza nem haladhatia meg a 10 m-t; ez csak az 1A-4A védelmi szint( termékek kombinacidira vonatkozik.
Az 1B-4B kategdriaba tartozd termékek kombinacioi esetén a taptomlé hossza korlatlan.

A javasolt hasznalati hémérséklet-tartomany 10-40 °C; alacsonyabb hémérsékletek esetén a levegbellatasu
védéesuklya vagy -maszk hasznalata kellemetlen lehet.

A CA Pressure (Flow Master/For Mask] esetén EN 12021 szerinti |élegezhetd levegét kell biztositani.

A CA Pressure (Flow Master/For Mask] a kézikényv baoritdjan, az dbrds mellékleten |&thatd fejrész tipusokkal
kombinélhatd. Ezen lathaté a megfelelé kombinacidk besoroldsa is.

A fejrészekre vonatkozd informaéciok a CA fejrészek hasznalatara vonatkozd utasitdsokban talalhatok.

CA Pressure For Mask hasznélata esetén megfelels, (a kérnyezé szennyezéanyagoktdl fliggéen) 500248
vagy 500268 kétmenetes sz(irét kell behelyezni a készilék és a maszk kdzé. Ez a koncepcid biztonsagos
légzést tesz lehetévé esetleges evakudlas soran, amikor a nyoméasforras mikodése leall.

A CleanAlR® Pressure rendszer egyéni hasznalatra lett tervezve (segitség nélkiil).

A figyelmeztet eszkdzt [sipot] nem szabad letakarni. Hallasvéds vagy kommunikacids eszkdz hasznélata
csokkentheti a figyelmeztet jel hallhatosagat.

Ha a kézikényvben megadott barmely elvet nem kdvetik, a garancia érvénytelenné és semmissé valik!

3.

Kicsomagolas/szerelés/hasznalat és funkciok

3.1. A CA Pressure kicsomagolasa
Ellendrizze, hogy a csomag hidnytalan-e, és hogy nem tortént-e sérilés a szallitds soran.

A CA Pressure [630000), CA Pressure Flow Master (670000) tartalma:

CleanAlR® Pressure (Flow Master) késziilék 1db
Szij a készulékhez 1db
LevegGaramlés jelz6 1db
Hasznélati kézikonyv 1db

A CA Pressure For Mask [650000) tartalma:

CleanAlIR® Pressure For Mask készUilék 1db
Kétmenetes P3 sz(iré 1db
Szij a készlilékhez 1db
LevegGaramlas jelz6 1db
Hasznélati kézikdnyv 1db

A CA Pressure Conditioner [610050) tartalma:

CA Pressure Conditioner készilék 1db
Készllékallvany 1db
Csavarok a késziilék éllvanyhoz csavardsahoz 2 db
Témités 4db
Hasznélati Gtmutato 1db



3.2. A CAP Conditioner (610050) szerelése
Csavarozza a tartalyt [CAP Conditioner) az allvanyra; az eljarasra vonatkozdan lasd az 4bras mellékletet.

3.3. Szerelés - CA Pressure [Flow Master/For Mask]

» Ellenérizze, hogy minden komponens megfeleld éllapotban van-e, tehat nincsenek rajta lathatd sérilések.

» Csatlakoztassa a CAP Conditioner eszkozt a s(ritettleveg6-elosztérendszere vagy egyenesen egy kompresz-
szorra. Ha a CA Pressure Conditioner nem hasznélatos, a s(ritettleveg6-ellatast egyenesen a CA Pressure
[Flow Master/For Mask] eszkozre kell csatlakoztatni.

» Helyezze fel a készuléket a szalagra, és csatlakoztassa ra a nyomaétomiét.

» Gyorskapcsold hasznalataval csatlakoztassa a nyomaétoml6t a slritettleveg6-forrasrél a CA Pressure készu-
lékre.

4. Hasznalat elott

4.1. Ellendrzés hasznalat elétt

Minden egyes hasznélat el6tt ellendrizze:

» hogy az egyes részeken, kiléndsen a leveg6tomlén és a tomitéelemeken nincsenek-e lathatd sértlések,

» hogy a tomlé megfeleléen csatlakozik-e a készulékre és a fejrész csatlakozdra,

» hogy az elosztérendszerben a levegényomas a 400-1000 kPa tartomanyban van-e mind a CA Pressure Flow
Master, mind a For Mask esetében, illetve a 300-1000 kPa tartomanyban a CA Pressure készllék esetén, a
4.2 fejezet szerinti levegaramlas — a megengedett legkisebb aramlési sebesség 170 |/perc-g, hogy tovabbi-
todik-e leveg6 a fejrészrol.

4.2. Levegbaramlasi teszt (CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask]

Az Bsszes CA Pressure késziilék 170 |/perc levegBaramldsra van elére bedllitva. A levegéaramlds mérésekor

kdvesse az dramldsjelz6hoz mellékelt kézikényvben megadott utasitdsokat. Ha az dramlasi sebesség eltér, az

alabbiak szerint folytassa:

1. Huzza meg az ellenérzé gombot, ekkor kattanast fog hallani (l4sd az 4bras mellékletet).

2. Az optimélis levegaramlas beallitdsahoz forgassa balra az ellenérzé gombot (lasd az abras mellékletet]. A
leveg@aramlas ellenérzéséhez dramlésijelz6t csatlakoztathat.

3. Nyomja meg az ellenérzé gombot, ekkor kattanast fog hallani (l4sd az 4bras mellékletet).

VIGYAZAT! A levegéaramlas nem eshet 160 I/perc ala!

B. Karbantartas és tisztitas

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Valahanyszor befejezi a munkat, ajanlatos megtisztitani a CA Pressure késziiléket, ellendrizni az egyes részeket,

illetve kicserélni a sérilteket.

« Atisztitast jol szell6z6 helyiségben kell elvégezni. Kerllie a készlilék és a tartozékok egyes részeire lerakddott
kéros por belégzését!

+ Tilos oldészereket vagy suroldanyagokat tartalmazé tisztitdszereket hasznalni. Altalanos tisztitészerek java-
soltak.

+  Aleveg6témlé tiszta vizzel oblitheté.

» Hasznaljon nedves torl6kend6t a tisztitdshoz. Az egyes részeket szérazra kell t6rolni tisztitas utan.

CA Pressure Conditioner

» Hetente egyszer eressze le a kondenzatumot a tartalyfenékbdl a fenéken, oldalt elhelyezett leeresztészelep
hasznélataval. E mlvelet el6tt javasolt levélasztani a készliléket a stritettlevegé-ellatasral.

+ Héarom havonta legalébb egyszer cserélie a sz(rét. Ennyi idé utén virusok és baktériumok szaporodhatnak el a
készllék szlréjében, és rendszeres hasznélat esetében a szagokat eltavolitd aktiv szén elnyelési kapacitésa
kimertilhet (ha a CA Pressure Conditioner eszkdzbdl tavozd leveg6nek barmilyen szaga van, azonnal cserélie
ki a sz(irét).

« A sz(ir§ cseréjekor tisztitsa ki a tartaly bels6 részét szaraz térlékenddvel és éltalanos tisztitdszerrel.

A CAP Conditioner sziiré cseréje(lasd az dbras mellékletet]
+ Csavarja le a CAP Conditioner tartaly felsé részét (6 imbuszcsavar).
» Tavolitsa el a szennyezett sz(ir6t, tordlie ki a tartaly belsejét.
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» Ellen6rizze a gumitomités allapotat a fedélen. Ha sérlt a tomités, cserélie ki.
» Helyezzen be egy Uj sz(r6t, tegye fel a tartalyfedelet, és csavarozza vissza.
» Ellen6rizze a tartaly szivargasat. Ha a tartdly nem zar teliesen, hlizza meg a fedelet rogzité ¢sszes csavart.

6. Tarolas

A CleanAlR® rendszerek valamennyi komponensét -10 °C és 55 °C kdzotti hémérsékletl és 20% és 95% kozotti
relativ paratartalmu helyiségekben kell tarolni. Zart tartalyokban a tarolési id6 max. 2 év.

7. Garancia

A gyartasi hibakra vonatkozé garancia 12 hénap a vevének torténd eladas napjatal szamitva. Az eladd szervezet-
hez kell benyuijtani az igényt és az eladas bizonyitékat (szamla vagy szallitdlevel).

A garancia nem vonatkozik a szlir6 megkésett cseréje, illetve a tisztitds vagy fuvas sordn megsérllt
szlré haszndlata miaft bekdvetkezé hibakra.

8. Lehetséges okok

Ha barmilyen hiba fordul el6, pl. hirtelen cstkken vagy né a levegéellatas, elészor a felhasznaldnak el kell hagynia
a munkahelyet, majdellendrizni kell az alabbiakat:

+ A készullék megfelelé beszerelése.

» A sz(ir6 allapota a CA Pressure Conditioner eszkdzben.

+ Atoml6 épsége.

+ A CA Pressure/CA Pressure Flow Master/CA Pressure For Mask eszkézben a hangtompitd duguldsa.

» A véddcsuklyan vagy -maszkon a csUszogyr(is tomités megfelel6 allapota.

A KESZULEK NEM SZALLIT ELEGENDG MENNYISEGL LEVEGGT

Lehetséges ok Javaslat

A leveg6tomld vagy a levegéesé eldugult. Ellendrizze, és tavolitsa el az esetleges akadalyt.

Ellenérizze az Osszes tomitGelemet és csatlakozast;

Leveg6 szivarog ki. o e a PR o
ellendrizze, hogy a t6mlé nem sértilt és nem szivérog-e.

A hangtompité eltomdédott. Cserélie ki a hangtompitdt a CA Pressure eszkdzben.

A CA Conditioner eszkdzben a sz(iré eltom&dott. Cserélie ki a sz(irét.

A KESZULEK EGYALTALAN NEM MUKGDIK

Lehetséges ok Javaslat

Ellendrizze a s(ritettlevegé-forrast.

S(ritettlevegé-ellatasi hiba. Tomlg sérilése. Ellendrizze, hogy a csatlakozétémlék nem sériltek-e.

Kildje a késziiléket engedélyezett szervizkézpontba.




9. Miiszaki adatok

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Maximalis leveg6aramlas 170 |/perc 170 |/perc 170 I/perc
Maximalis levegaramlas 400 |/perc 250 |/perc 400 I/perc
Késziilék témege 250 g 280 g 830 g [sz(irével)
Bemeneti csatlakozd Kompatibilis a 25-8s és 26-0s sorozatl RECTUS és CEUN320 eszkdzzel
Kimeneti csatlakozd CA40x1/7" MINI DN 5
Készulék zajszintie 61dB 61dB 61dB
Derékmeéret 60-150 cm B60-150 cm B60-150 cm
Tapnyomas tartomany 300-1000 kPa 400-1000 kPa 400-1000 kPa
Uzemi hémérséklet-tartomany 0..+60°C 0..+60°C 0..+60°C
Munkahelyi leveg6 paratartalom 20%-95% Rh 20%-95% Rh 20%-95% Rh
tarfomany

Tanusitas EN 145394:2018 2A osztély | EN14534:2018 3B osztaly | EN 14594:2005 4B osztaly

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Maximalis leveg6aramlas 500 |/perc

Tomeg szlrd nélkdl 6300 g

Tomeg szlrével 6800 g

Bemeneti csatlakozd Kompatibilis a 25-0s és 26-0s sorozati RECTUS és

CEJUN320 eszkdzzel.

Kimeneti csatlakozd Kompatibilis a 25-0s és 26-0s sorozati RECTUS és
CEJN320 eszkodzzel.

Javasolt Uzemi hémérséklet-tartomany 0..+60°C

Javasolt munkahelyi levegé paratartalom tartomany | 20%-95% Rh

Tanusitas EN 14594:2018
Megfelel az EN 12021:2014 szabvanynak, a

TP-810050-1 kdvetelményeinek.

10. Jévahagyas, tandsitas

A CleanAlIR® Pressure s(ritettlevegé-vezetékrendszerek az EN 14594 eurdpai szabvany szerint lettek bevizsgalva,
és engedélyezték a CleanAIR® véd&csuklyakkal vagy CleanAIR® védémaszkokkal vald hasznalatukat. A gyarténak
jova kell hagynia a hasznalt rendszer valamennyi részét, és a jelen hasznalati kézikonyvben megadott utasita-
soknak megfelel6en kell hasznalni dket.

Ez a termék jovahagyésa szerint megfelel az (EU) 2016/425 PPE-re vonatkozd rendeletnek, és a tesztelés alapjan
megfelel a kdvetkezd szabvanyok kdvetelményeinek: EN 14594 2A osztaly, EN 14594 3B osztly, EN 14594 4B
osztély, EN 12021.

CE vizsgalatra bejelentett szerv: Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Megfelel6ségi nyilatkozat elérhetd a kivetkezd cimen: hitps://www.clean-air.cz/doc
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11. Cserealkatrészek listaja

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Rendelésszam: | Megnevezés:

630000 CA Pressure + szij

670000 CA Pressure Flow Master + kényelmi szij
610030 Standard 10 m-es témlé CAP-hoz

610031 Antisztatikus 10 m-es t6ml6 CAP-hoz

610038 Standard 25 m-es témlé CAP-hoz

610039 Standard 50 m-es t6mlé CAP-hoz

610046 Spirdlis 10 m-es tomlé CAP-hoz, mechanikusan ellenallé — mad.
630010 Hangtompitd

7000860 Kénny( rugalmas témlé CA40x1/7" — CA40x1/7"
700086CA Gumitémlé CA40x1/7" — CA40x1/7"

700095 Szij CA Pressure eszkdzhdz, 165 cm

710083 Kényelmi bélelt szij

720083 B6r kényelmi szij

700080RD Leveg6aramlas-jelzd

CleanAIR® Pressure For Mask

Rendelésszém: | Megnevezés:

650000PC CA Pressure For Mask, komplett kamfort dvvel

650000PD CA Pressure For Mask, kampletten decontaminable év
610030 Standard 10 m-es t6ml6 CAP-hoz

610031 Antisztatikus 10 m-es t6mlé CAP-hoz

610038 Standard 25 m-es t6ml6 CAP-hoz

610039 Standard 50 m-es t6mlé CAP-hoz

610046 Spiralis 10 m-es t6mlé CAP-hoz, mechanikusan ellendllé — mad.
700080RD Leveg6aramlas-jelzé

700060 Kénny( rugalmas témlé CA40x1/7" — CA40x1/7"

700086CA Gumitémlé CA40x1/7" — CA40x1/7"

500248 Kétmenetes P3 sz(ir6, RD40x1/7"

500268 Kétmenetes A2B2E2K2P3 sz(iré, RD40x1/7"

CleanAIR® Pressure Conditioner

Rendelésszam: | Megnevezeés:

610050 CleanAIR® Pressure Conditioner

610010 Sz(r6 CleanAlIR® Pressure Conditioner eszkdzhoz

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner — tomité 0-gydrd, 139x3 mm
610028 CleanAIR® Pressure Conditioner — tomité O-gy(ir( 30x4 mm




Importante

Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell'uso per garantire la propria sicurezza. In caso di domande,
contattare il produtfore o il distributore.

Conservare il manuale per una futura consultazione. L'unita ad aria compressa deve essere utilizzata solo per i
fini elencati in questo manuale.

1. Infroduzione

Isistemiad ariacompressaCleanAlIR° Pressure sonodispositividiprotezione personale delle vie respiratorie, basati
sulprincipiodella sovrappressione dell'ariafiltrata ed erogata continuamente (apparecchirespiratoriad ariacompres-
saaflusso continuo). L'aria viene prelevata da una fonte di aria compressa [compressore o impianto di aria compres-
sa) ed erogata al sistema CAPressure/CAPressure Flow Master/ CAPressure For Mask, che consente laregolazione
del flusso d'aria fornito tramite tubo a una maschera protettiva o un cappuccio. La sovrappressione impedisce
ai contaminanti di entrare nell'area di respirazione. Questa lieve sovrappressione allo stesso tempo garantisce
il comfort del portatore, anche durante lunghi periodi d'uso, poiché il portatore non deve sforzarsi affinché la
respirazione superi la resistenza del filtro.

Le unita CleanAIR® Pressure Flow Master e CleanAIR® Pressure For Mask sono dotate di un manometro per il
monitoraggio della pressione di ingresso, oltre a un fischietto di allarme che avvisa I'utente se la pressione di
ingresso scende al di sotto del limite inferiore della pressione operativa consentita. L'unita CleanAIR® Pressure
non dispone di queste funzionalita.

L'aria fornita direttamente dal compressore o dal sistema di aria compressa deve essere pulita igienicamente e
deve essere conforme alla norma EN 12021. Se I'aria non & conforme a questo requisito, installare il CA Pressure
Conditioner (CAP Conditioner) fra il CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask e la fonte
dell'aria compressa.

La qualita dell'aria all'uscita del CA Pressure Conditioner & conforme alla norma EN 12021, se viene utilizza-
to nell'intervallo di temperatura indicato nel Capitolo 10 e I'aria dal compressore & conforme ai requisiti del
Capitalo 1.1. Il CAP Conditioner rimuove la nebbia d'clio, gli odori e i sapori. Alla stazione di filtraggio si possono
collegare due utenti.

Il CAP Conditioner non elimina il monossido di carbonio [CO) o il biossido di carbonio [CO,) dall'aria!

1.1. Requisiti per I'aria compressa fornita dal compressore

» |l CAP Conditioner puo essere collegato solo a un compressore che fornisca aria con una concentrazione di
ossigeno dal 20% al 22% vol. La concentrazione del biossido di carbonio non deve superare le 500 ppm € la
concentrazione del monossido di carbonio non deve superare le 5 ppm.

+ La concentrazione massima di acqua nell'aria pud essere di 50 mg/m? alla pressione nominale da 1a 20 MPa.
L'umidita dell'aria fornita deve essere controllata per evitare il congelamento dell'unita.

2. Limitazioni d'uso

Prima di utilizzare il sistema, |'utente deve acquisire la massima familiarita con i possibili rischi sul luogo di lavoro
ed essere pienamente informato sull'uso sicuro dei dispositivi di protezione personale. In caso di dubbi, contat-
tare il produttore o il distributore locale. | sistemi ad aria compressa CleanAIR® Pressure devono essere utilizzati
esclusivamente con copricapo protettivi CleanAIR® o maschera integrale Shigematsu GX02 (CA Pressure For
Mask]. Pertanto leggere il presente manuale insieme al manuale utente dei copricapo CleanAIR® o al manuale
utente della Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask).

Leggere attentamente il presente manuale e seguire le sue istruzioni!

« L'utente deve aver compreso interamente le istruzioni.

+ Durante un lavoro faticoso, se la respirazione dell'utente diventa troppo intensa, la pressione positiva all'in-
terno del cappuccio puo calare e causare una riduzione del fattore di protezione.

+ L'uso di aria arricchita di ossigeno e di ossigeno & vietato nel sistema CleanAIR® per via del rischio di esplosione.

« |l sistema puo essere utilizzato in ambienti con una bassa probabilita di danno al tubo di alimentazione e
laddove i movimenti dell'utente non sono limitati.

+ Se, in aggiunta a CleanAlR®, si collega all'alimentazione di aria compressa un altro accessorio (ad es. una
pistola di spruzzaggio), I'utente deve accertarsi che vi sia una portata sufficiente verso il cappuccio, anche al
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massimo consumo di aria del suddetto accessaorio.

Se I'unita viene utilizzata in ambienti con temperature elevate, il tubo di alimentazione deve essere resistente
a tali effetti.

L'uso dell'unita in ambienti esplosivi & vietato.

Prima di ogni uso dell'unita, verificare che la portata sia superiore al valore minimo specificato nei parametri tecnici.
Se I'unita arresta l'alimentazione d'aria per qualsiasi motivo, |'utente deve uscire immediatamente dall'area
confaminata.

Se utilizzata in combinazione con un caschetto per saldature, con un caschetto di sicurezza o con una
maschera, |'unita non & consigliabile per gli utenti con barba o capelli lunghi che si estendono nella zona
respiratforia.

Prestare attenzione ad una concentrazione di CO, superiore nell'alimentazione dell'aria, la quale si pud ve-
rificare se il compressore non funziona correttamente quando l'clio lubrificante brucia per via delle alte
temperature.

La pressione dell'aria di alimentazione deve essere compresa tra 400 e 1000 kPa.

La fonte dell'aria deve essere dotata di una valvola di sicurezza per garantire che la pressione d'ingresso non
venga superata.

| tubi della pressione di alimentazione possono essere collocati solo nelle aree del luogo di lavoro in cui non
possono essere danneggiati.

| tubi di mandata per CA Pressure (Flow Master / For Mask) e CAP Conditioner, n° d'ordine 610030 e 610046,
non sono antistatici e la massima temperatura cui possono resistere senza danni e di 70 °C.

La lunghezza massima del fubo di mandata dalla distribuzione di aria compressa o CAP Conditioner all'unita
non deve superare i 10 m; cio & valido solo per le combinazioni di prodotti con il livello di protezione 1A - 4A.
Per le combinazioni di prodotti nella classe 1B - 4B, la lunghezza del tubo di alimentazione e illimitata.
L'intervallo di temperatura consigliato per |'uso & tra 10 e 40 °C; a temperature inferiori, 'uso del cappuccio
protettivo o della maschera con alimentazione d'aria puo essere sgradevole.

Per il CA Pressure [Flow Master / For Mask] & necessario fornire aria respirabile secondo la norma EN 12021.
Il CA Pressure [Flow Master / For Mask) pud essere combinato con i tipi di parti di testa mostrati nelle immagini
sulla copertina del manuale. Le immagini mostrano anche le classi delle rispettive combinazioni.

Le informazioni sulle parti della testa sono riportate nelle istruzioni su come utilizzare le parti della testa CA.
Se si utilizza un CA Pressure For Mask, si deve collocare un idoneo filtro a due filetti 500248 o 500268
(a seconda dei contaminanti circostanti) tra |'unita e la maschera. Questo concetto consente di respirare in
sicurezza durante la possibile evacuazione quando la fonte di pressione smette di funzionare.

Il sistema CleanAlR® Pressure & progettato per essere utilizzato da un singolo operatore (senza assistente).
Il dispositivo di allarme (fischietto) non deve essere coperto. L'uso di protezioni acustiche o dispositivi di
comunicazione puo ridurre |'udibilita del segnale di allarme.

Se uno dei principi indicati in questo manuale non viene seguito, la garanzia viene invalidata.

3.

Disimballaggio / montaggio / uso e funzioni

3.1. Disimballaggio del CA Pressure
Verificare che la fornitura sia completa e che non ci siano stati danni durante il trasporto.

Contenuto del CA Pressure (630000), CA Pressure Flow Master (670000)

Unita CleanAlR® Pressure (Flow Master] 1pz
Cinghia per I'unita 1pc
Indicatore flusso d'aria 1pz.
Manuale utente 1pz.

Contenutodel CA Pressure For Mask (650000)

Unita CleanAIR® Pressure For Mask 1pz.
FiltroP3 a due filetti 1pz.
Cinghia per I'unita 1pz.
Indicatore di portata 1pz.
Manuale utente 1pz.



Contenuto del CA Pressure Conditioner (610050)

Unita CA Pressure Conditioner 1pz
Supporto unita 1pz.
Viti per il collegamento dell'unita al supporto 2 pz.
Guarnizione 4 pz.
Istruzioni per l'uso 1pz.

3.2. Montaggio del CAP Conditioner (610050)
Awvvitare il contenitore (CAP Conditioner) sul supporto; per la procedura consultare le immagini allegate.

3.3. Montaggio - CA Pressure [Flow Master / For Mask]

» Verificare che tutti i componenti siano in buone condizioni, cioé senza danni evidenti.

« Collegareil CAP Conditioneral sistema didistribuzione dell'aria compressa o direttamente al compressore. Se non
siutilizzail CAPressure Conditioner, |'alimentazionediariacompressavienecollegatadirettamenteallaCAPressure
(Flow Master / For Mask]).

« Collegare |'unita alla cinghia e collegare il tubo di mandata a essa.

+ Utilizzando il raccordo rapido, collegare il tubo di mandata dalla fonte di aria compressa all'unita CA Pressure.

4. Prima dell'uso

4.1. Verifica prima dell'uso

Verificare prima di ogni uso:

« che le singole parti, in particolare il tubo dell'aria e gli elementi di tenuta, siano privi di danni evidenti,

+ che il tubo sia montato correttamente all'unita e al connettore della parte di testa,

« che la pressione dell'aria nel sistema di distribuzione sia compresa nell'intervallo da 400 a 1000 kPa sia per il
CA Pressure Flow Master sia per la maschera o nell'intervallo da 300 a 1000 kPa in caso di unita CA Pressure,

+ cheil flusso d'aria sia conforme a quanto indicato nel Capitolo 4.2 - la portata minima consentita & di 170 I/m,

+ che l'aria sia alimentata dalla parte di festa.

4.2. Prova della portata [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask])

Tutte le unita CA Pressure sono pre-regolate a una portata di 170 |/m. In fase di misurazione della portata, seguire le

istruzioni nel manuale allegato all'indicatore di portata. Se la portata & diversa, procedere come segue:

1. Tirare la manopola di controllo, si udira un clic (vedere immagini allegate).

2. Per impostare la portata ottimale, ruotare la manopola di controllo in senso antiorario (vedere immagini allega-
te). Per verificare la portata, collegare 'indicatore di portata.

3. Premere la manopola di controllo, si udira un clic (vedere immagini allegate).

AVVERTENZA! La portata non deve scendere sotto i 160 I/m.

5. Manutenzione e pulizia

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Al tfermine di ogni lavoro si consiglia di pulire I'unita CA Pressure, verificare le singole parti e sostituire quelle

danneggiate.

» La pulizia deve essere svolta in una stanza ben ventilata. Evitare di inalare polveri dannose depositate su
singole parti dell'unita e accessori.

» Non e consentito utilizzare agenti di pulizia contenenti solventi o abrasivi. Si consigliano i comuni detergenti.

+ Il tubo dell'aria put essere lavato con acqua pulita.

» Per la pulizia utilizzare un panno umido. Dopo la pulizia ogni parte deve essere asciugata.

CA Pressure Conditioner

* Una volta alla settimana, drenare la condensa dal fondo del contenitore utilizzando la valvola di scarico situata
sul fondo. Prima di questa operazione, si consiglia di scollegare |'unita dall'alimentazione di aria compressa.

» Sostituire il filtro almeno una volta ogni tre mesi. Dopo questo periodo, virus e batteri potrebbero proliferare
nel filtro dell'unita e se utilizzata regolarmente, la capacita di assorbimento del carbone attivo, che elimina gli
odori, put esaurirsi (se I'aria che fuoriesce dal CA Pressure Conditioner ha un odore particolare, sostituire il
filtro immediatamente).

» Quando si sostituisce il filtro, pulire la parte interna del contenitore con un panno asciutto e un detergente
comune.

ITA



ITA

Sostituzione del filtro CAP Conditioner [vedere le immagini allegate)

+ Svitare la parte superiore del contenitore CAP Conditioner (B viti a brugola).

« Rimuovere il filtro contaminato, pulire l'interno del contenitore.

« Verificare la condizione della guarnizione di gomma nella copertura superiore. Se la guarnizione € danneggia-
ta, sostituirla.

» Installare un nuovo filtro, montare la copertura del contenitore e riavvitarla.

« Verificare I'eventuale presenza di perdite dal contenitore. Se il contenitore non & perfettamente a tenuta,
serrare tutte le viti che stringono il coperchio superiore.

6. Conservazione

Tutti i componenti dei sistemi CleanAIR® devono essere conservati in ambienti con temperature comprese fra
-10 °C e 55 °C con umidita relativa dell'aria compresa tra il 20% e I'95%. Il tempo di conservazione nei contenitori
chiusi & di massimo 2 anni.

7. Garanzia

La garanzia per i difetti di produzione e di 12 mesi dalla data di vendita al cliente. Si deve inoltrare una richiesta
alla ditta venditrice inviando la prova d'acquisto (fattura o bolla di consegna).

La garanzia non copre i difetti causati da una sostituzione tardiva del filtro o dall'uso di un filtro
danneggiato dalla pulizia o dal soffiaggio.

8. Possibili guasti

Se si dovessero verificare guasti, ad es. una riduzione o un aumento improvvisi dell'alimentazione d'aria, & neces-
sario abbandonare il luogo di lavoro econtrollare quanto segue:

« che |'unita sia montata corretfamente;

« |e condizioni del filtro nel CA Pressure Conditioner;

« che il tubo dell'aria non sia danneggiato;

« che il silenziatore in CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask non sia intasato;

« che la guarnizione a tenuta frontale del cappuccio protettivo o maschera sia in buone condizioni.

L'UNITA NON EROGA UNA QUANTITA SUFFICIENTE DI ARIA

Probabile causa Raccomandazione

Il tubo o condotto dell'aria & ostruito. Verificare e rimuovere il possibile ostacolo.

Verificare tufti gli elementi di tenuta e i collegamenti;
verificare

che il tubo dell'aria non sia danneggiato e non pre-
senti perdite.

Ci sono delle perdite di aria.

Sostituire il silenziatore del CA Pressure.

Sostituire il filtro.

Il silenziatore & intasato.

Il filtro nel CA Conditioner & intasato.

L'UNITA NON FUNZIONA AFFATTO

Probabile causa

Raccomandazione

Problema di alimentazione dell'aria compressa. Danno
al tubo.

Verificare la fonte dell'aria compressa.

Verificare che i tubi di collegamento non siano dan-
neggiati.

Inviare |'unita ad un'assistenza autorizzata.




9. Dati tecnici

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Portata minima 170 I/m 170 I/m 170 I/m
Portata massima 400 I/m 250 I/m 400 I/m
Peso dell'unita 250¢g 280 g 830 g [compreso il
filtro)
Collegamento d'ingresso Compatibile con la serie RECTUS 25, 26 e CEJN320.
Collegamento di uscita CA40x1/7" MINI DN 5
Livello di rumorosita dell'unita 61dB 61dB 61dB
Girovita B0 -150 cm 60 - 150 cm B0 -150 cm

Intervallo pressione di alimen-
tazione

300 - 1000 kPa

400 - 1000 kPa

400 - 1000 kPa

Intervallo di temperatura in
esercizio

da 0a+60°C

da0a+60°C

da 0 a+60 °C

Intervallo di umidita dell'aria sul
luogo di lavoro

da 20% a 95% u.r.

da 20% a 95% u.r.

da 20% a 95% u.r.

Certificazione EN 14594:2018 Classe 2A | EN14584:2018 Classe 3B | EN 14594:2005 Classe 4B
CleanAlIR°® Pressure Conditioner

Portata massima 500 I/m

Peso senza filtro 63004¢g

Peso con filtro 6800 g

Collegamento d'ingresso

Compatibile con la serie RECTUS 25, 26 e CEJN320.

Collegamento di uscita

Compatibile con la serie RECTUS 25, 26 e CEJN320.

Intervallo di temperatura consigliato in esercizio

da 0a+60°C

Intervallo raccomandato di umidita dell'aria sul luogo
di lavoro

da 20% a 95% u.r.

Certificazione

EN 14594:2018

Conforme con EN 12021:2014, salvo il rispetto dei
requisiti della TP-610050-1.

10. Approvazione, Certificazione

| sistemi ad aria compressa CleanAIR® Pressure sono collaudati e approvati in conformita con i requisiti della
normativa europea EN 14534 per |'uso con cappucci protettivi CleanAIR® o maschere protfettive CleanAlR®. Tutte
le parti del sistema utilizzate devono essere approvate dal produttore e utilizzate in conformita con le istruzioni
riportate nel presente manuale utente.

Questo prodotto & approvato per essere conforme al Regolamento (UE) 2016/425 sui DPI e come & stato testato
soddisfa i requisiti delle seguenti norme: EN 14594 Classe 2A, EN 14594 Classe 3B, EN 145394 Classe 4B, EN
12021.

Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Ente accreditato per le prove CE:

Dichiarazione di conformita & disponibile all'indirizzo: https://www.clean-air.cz/doc

ITA



ITA

11. Elenco dei ricambi

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

N. d'ordine: Descrizione:

630000 CA Pressure + cinghia

670000 CA Pressure Flow Master + cinghia comfort
610030 Tubo standard da 10 m per CAP

610031 Tubo antistatico da 10 m per CAP

610038 Tubo standard da 25 m per CAP

610039 Tubo standard da 50 m per CAP

610046 Tubo a spirale da 10 m per CAP, resistente alle forze meccaniche - mod.
630010 Silenziatore

7000860 Tubo flessibile leggero CA40x1/7" - CA40x1/7"
70008BCA Tubo di gomma CA40x1/7" - CA40x1/7"
700085 Cinghia per CA Pressure da 155 cm

710083 Cinghia imbottita comfort

720083 Cinghia di pelle comfort

700080RD Indicatore di portata

CleanAIR® Pressure For Mask

N. d'ordine: Descrizione:

650000PC CA Pressure For Mask, set completo con cintura confort

650000PD CA Pressure For Mask, set completo con cintura decontaminabile
610030 Tubo standard da 10 m per CAP

610031 Tubo antistatico da 10 m per CAP

610038 Tubo standard da 25 m per CAP

610039 Tubo standard da 50 m per CAP

610046 Tubo a spirale da 10 m per CAP, resistente alle forze meccaniche - mod.
700080RD Indicatore di portata

700060 Tubo flessibile leggero CA40x1/7" - CA40x1/7"

70008B6CA Tubo di gomma CA40x1/7" - CA40x1/7"

500248 Filtro P3, con due filetti RD40x1/7"

500268 Filtro A2B2E2K2P3, con due filetti RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

N. d'ordine: Descrizione:

610050 CleanAIR® Pressure Conditioner

610010 Filtro per CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner - guarnizione O-ring 139x3 mm
610028 CleanAlIR® Pressure Conditioner - guarnizione O-ring 30x4 mm




Viktig
For egen sikkerhet, les og husk fglgende instruksjoner fgr bruk. Kontakt produsenten eller din distributgr ved

evenfuelle spgrsmal.
Ta vare pa manualen for fremtidig bruk. Trykkluftenheten bgr kun brukes for forméalene oppfart i denne manualen.

1. Introduksjon

Trykkluftledningssystemet CleanAIR® Pressure er systemer for personlig andedrettsvern basert pa over-
trykksprinsippet med kontinuerlig filtrert luft i pustesonen (pusteapparat med kontinuerlig strammende trykkluft).
Luften hentes fra en trykkluftkilde (kompressor eller luftledningssystem) og levert til CA Pressure/CA Pressure
Flow Master/CA Pressure For Mask system, som regulerer luftstrammen avgitt gjennom en luftslange til en
vernemaske eller -hette. Overtrykket forhindrer kontaminanter fra & komme inn i pustesonen. Dette milde over-
trykket sgrger samtidig for brukerens komfort, selv under lang tids bruk, da brukeren ikke ma anstrenge seg i
pustingen for & overvinne motstanden i filteret.

CleanAIR® Pressure Flow Master og CleanAlR® Pressure For Mask-enhetene er utstyrt med en manometer for &
overvake innfakstrykket, samt en varselsflgyte som advarer brukeren hvis inntakstrykket faller under den nedre
grensen for tillatt driftstrykk. CleanAIR® Pressure-enheten har ikke disse funksjonene.

Luften levert direkte fra kompressoren eller luftledningssystemet ma vaere hygienisk ren og overholde stand-
arden EN 12021. Hvis luften ikke overholder dette kravet, ma CA Pressure Conditioner (CAP Conditioner) monteres
mellom CA Pressure/CA Pressure Flow Master/CA Pressure For Mask og trykkluftkilden!

Luftkvaliteten ved uttaket for CA Pressure Conditioner samsvarer med EN 12021 hvis den brukes innenfor tem-
peraturomradet oppgitt i kapittel 10 og luften fra kompressoren samsvarer med kravene i kapittel 1.1. CAP Condi-
tioner fierner olietake, lukter og aromaer. Det kan vaere to brukere koblet til filterstasjonen.

CAP Conditioner fjerner ikke karbonmonoksid (CO) eller karbondioksid [CO5) fra luften!!!

1.1. Krav for trykkluft levert fra kompressoren

« CAP Conditioner kan kun kobles til kampressor som leverer luft med en oksygenkonsentrasjon pa 20 % fil
22 % vol. Karbondioksidkonsentrasjonen ma ikke overstige 500 ppm, og karbonmonoksidkonsentrasjonen méa
ikke overskride 5 ppm.

+ Maksimumskonsentrasjonen av vann i luften kan veere 50 mg/m® ved nominelt trykk p& 1 il 20 MPa.
Fuktigheten i den leverte luften méa vaere kontrollert for & forhindre at enheten fryser.

2. Bruksbegrensninger

Far systemet brukes, ma brukeren gjgre seg kjent med mulige risikoer pa arbeidsplassen, og veere fullt informert
om sikker bruk av personlig beskyttelsesutstyr. Kontakt produsenten eller din distributar hvis det er noen tvil.
Trykkluftsystemer CleanAIR® Pressure ma kun brukes med CleanAlR® beskyttende hetter eller full ansiktsmaske
Shigematsu GX02 [CA Pressure For Mask]. Les derfor denne manualen sammen med brukermanualen for
CleanAlR® hetter eller brukermanualen for Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask].

Les denne manualen ngye, og falg instruksjonene i den!!!

+ Brukeren ma forsta instruksjonene.

» Hvis brukerens andedrett blir for intenst under anstrengende arbeide, kan det positive trykket i hetten falle,
og fere fil en reduksjon i beskyttelsesfaktoren.

» Bruk av oksygen-beriket luft og oksygen er forbudt i CleanAlR®-systemet, pga. risikoen for eksplosjon.

+ Systemet kan ogséa brukes i miliger med en liten sannsynlighet for skade pa forsyningsslangen, og hvor bruk-
erens bevegelser ikke er begrenset.

+  Hvis, i tillegg til CleanAIR®, annet tilbehar [f.eks. en spreytepistol) er koblet til trykkluftforsyningen, méa bruker-
en sg@rge for at det er filstrekkelig luftstrgm til hetten selv ved tilbehgrets maksimale luftforbruk.

+ Hvis enheten brukes i miliger med hgye temperaturer, ma forsyningsslangen vaere bestandig mot slike effekter.

« Det er forbudt & bruke enheten i eksplosive miljger.

» Far hver bruk av enheten ma det kontrolleres at luftstremmen er hgyere enn minimumsverdien spesifisert i
de tekniske parametrene.

» Hvis enheten stopper luftforsyningen, uansett grunn, sé& ma brukeren gyeblikkelig forlate det forurensede omradet.

« Nar kombinert med en sveisehjelm, sikkerhetshjelm eller med en maske, anbefales ikke enheten for brukere
med skjegg eller langt har som gar til pustesonen.
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3.

Veer oppmerksom pé en hgyere COy-konsentrasjon i luftforsyningen, som kan inntreffe hvis kompressoren
ikke fungerer korrekt nar smgreolien noen ganger brenner grunnet hgye temperaturer.

Forsyningslufttrykket ma veere i omradet mellom 400-1000 kPa.

Luftkilden ma veere utstyrt med en sikkerhetsventil for & garantere at inntakstrykket ikke overskrides.
Forsyningstrykkslangene ma kun plasseres pa slike omrader pa arbeidsstedet hvor de ikke kan skades.
Trykkslanger for CA Pressure (Flow Master/For maske) og CAP Conditioner, bestillingsnr. 810030 og 610048,
er ikke antistatiske, og maksimaltemperaturen fgr de far skade er 70 °C.

Maksimal lengde pa trykkslange fra trykkluftdistribusjonen eller CAP Conditioner fil enheten ma ikke
overskride 10 m. Detfte gjelder kun for kombinasjoner av produkter med beskyttelsesniva 1A — 4A.
For kombinasjoner av produkter i klassen 1B — 4B er lengden pé forsyningsslangen ubegrenset.

Anbefalt temperaturomrade for bruk er 10-40 °C. Ved lavere temperaturer kan bruk av vernehette eller maske
med luftforsyning vaere ubehagelig.

For CA Pressure (Flow Master/for maske) er det nadvendig & levere pusteluft i henhold til EN 12021,

CA Pressure [Flow Master/for maske) kan kombineres med hodedeltypene vist i bildevedlegget p& manualens
omslag. Det viser ogsa klassene for de respektive kombinasjonene.

Informasjon om hodedelene kan finnes i instruksjonene om & bruke CA hodedeler.

Hvis du bruker en CA Pressure For Mask, ma du ha et passende dobbelt-gjenget filter 500248 eller 500268
[avhengig av omgivelses-kontaminanter) mellom enheten og masken. Dette konseptet vil la deg puste trygt
under mulig evakuering nar trykkilden ikke fungerer.

CleanAlR® Pressure-systemet er beregnet for bruk av én person (uten assistent).

Varslingsenheten (flayten) mé ikke veere tildekket. Bruk av harselvern eller kommunikasjonsutstyr kan redus-
ere hgrbarheten av varslingssignalet.

s noe prinsipp i denne manualen ikke felges, blir garantien erkleert ugyldig!

Utpakking/Montering/Bruk og funksjoner

3.1. Utpakking av CA Pressure
Kontroller at leveringen er fullstendig, og at ingen skade har inntruffet under transport.

Innhold i CA Pressure (630000), CA Pressure Flow Master [670000):

CleanAlR® Pressure (Flow Master]) enhet 1 stk.
Belte for enheten 1stk.
Luftstrgmindikator 1 stk.
Brukermanual 1stk.
Innholds i CA Pressure For Mask [(650000):

CleanAlIR® Pressure For Mask enhet 1 stk.
Dobbelt-gjenget P3-filter 1 stk.
Belte for enheten 1 stk.
Luftstrgmindikator 1 stk.
Brukermanual 1 stk.
Innhold i CA Pressure Conditioner (610050):

CA Pressure Conditioner-enhet 1 stk.
Enhetsstativ 1 stk.
Skruer for & feste enheten fil stativet 2 stk.
Pakning 4 stk.
Brukerinstruksjoner 1 stk.
3.2. Montering av CAP Conditioner (610050)

Skru beholderen (CAP Conditioner] ned pé& stativet, se bildevedlegg for prosedyre.

3.3.

Montering - CA Pressure [Flow Master/For Mask])

Kontroller at alle komponenter er i god stand, dvs. uten synlig skade.

Koble CAP Conditioner til system for trykkluftsdistribusjon eller direkte til en kompressor. Hvis CA Pressure
Conditioner ikke brukes, kobles trykkluftforsyningen direkte til CA Pressure (Flow Master/for maske).

Fest enheten pa beltet ditt og koble til frykkslangen.

Bruk hurtigkoblingen og kaoble trykkslangen fra trykkluftkilden til CA Pressure-enheten.



4. For bruk

4.1. Kontroller fgr bruk

Kontroll fgr hver bruk:

« atindividuelle deler, spesielt luftslangen og tetningselementer, ikke har noen synlig skade,

» at slangen er festet korrekt til enheten og til hodedelkoblingen,

« at lufttrykket i distribusjonssystemet er i omradet 400 til 1000 kPa for bade CA Pressure Flow Master og for
maske, eller i omradet 300 til 1000 kPa for CA Pressure-enheten,

« luftstrgmmen i henhold til kapittel 4.2 — laveste fillatte stremningshastighet er 170 Ipm,

+ at luften leveres fra hodedelen.

4.2. Luftstremtest [CA Pressure/CA Pressure Flow Master/CA Pressure For Mask]

Alle CA Pressure-enheter er forhandsjustert til en luftstram p& 170 Ipm. Fglg instruksjonene i manualen

som medfglger stremningsindikatoren nar luftstremmen males. Ga frem som faglger hvis luftstrammen avviker:

1. Dra i kontrollknappen, du vil here et klikk (se bildevedlegg).

2. For & stille inn optimal luftstram roteres kontrollknappen mot urviseren (se bildevedlegg). Du kan kable til
stremningsindikatoren for & kontrollere luftstrammen.

3. Dytt pa kontrollknappen, du vil hgre et klikk (se bildevedlegg].

ADVARSEL! Luftstremmen bar ikke falle under 160 Ipm!

5. Vedlikehold og rengjering

CA Pressure/CA Pressure Flow Master/CA Pressure For Mask

Hver gang du avslutter arbeidet, anbefales det a rengjgre CA Pressure-enheten, kontrollere individuelle deler og

bytte ut evt. skadde.

» Rengjgring ma utfgres i et godt ventilert rom. Unnga inhalering av det skadelige stgvet som sitter pa enhetens
individuelle deler og tilbehgr!

« Det er ikke tillatt & bruke rengjgringsmidler som inneholder Igsemidler eller slipende substanser. Vanlige
vaskemidler anbefales.

» Luftslangen kan skylles med rent vann.

» Bruk en fuktig klut for rengjgring Hver del ma tarkes etfer rengjgring.

CA Pressure Conditioner

+ Engang i uken ma kondensat dreneres fra beholderbunnen ved hjelp av dreneringsventilen pa bunnens side.
For dette giennomfgres, anbefales det & koble enheten fra trykkluftforsyningen.

« Bytt ut filteret minst en gang hver tredje maned. Etter denne perioden kan virus og bakterier forgkes i enhets-
filteret, og hvis brukt jevnlig kan absorbsjonsevnen for det aktive kullet som fierner lukter vaere oppbrukt [hvis
luften som forlater CA Pressure Conditioner lukter p& noen méate, ma filteret skiftes ut gyeblikkelig).

« Ved skifting av filteret rengjgres den indre delen av beholderen med en t@rr klut og vanlig vaskemiddel.

Skifting av CAP Conditioner-filter (se bildevedlegg)

+  Skru lgs toppdelen av CAP Conditioner-beholderen (6 inbus-skruer).

* Rengijgr det forurensede filteret, terk innsiden av beholderen.

+ Kontroller tilstanden p& gummipakningen pé toppdekselet. Hvis pakningen er skadet, ma den skiftes ut.

« Monter et nytt filter, sett pa beholderdekselet og skru det fast.

+ Kontroller beholderen for lekkasje. Hvis beholderen ikke er helt tett, strammes alle skruene pa toppdekselet.

6. Lagring

Alle komponenter for CleanAlR®-systemer ma lagres i rom med temperaturer mellom -10 °C og 55 °C med relativ
luftfuktighet mellom 20 % og 95 %. Lagringstiden i lukkede beholdere er maks. 2 ar.

7. Garanti

Garantitiden for produksjonsdefekter er 12 maneder fra salgsdato til kunde. Et krav ma leveres til salgsorganis-
asjonen, og salgsbevis (faktura eller felgeseddel) ma medfglge.
Garanti dekker ikke defekter forarsaket av sent skifte av filter eller bruk av filter skadet fra rengjgring eller blasing.
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8. Mulige feil

Hvis feil oppstar, f.eks. et bratt fall eller bra gkning i luftforsyningen, ma brukeren forlate arbeidsstedet og der-
etterkontrollere felgende:

At enheten er korrekt montert.
Filtertilstanden i CA Pressure Conditioner.
At luftslangen ikke er skadet.

At stgydemperen i CA Pressure/CA Pressure Flow Master/CA Pressure For Mask ikke er tilstoppet.
At ansiktstetningen pé en beskyttelseshette eller -maske er i god stand.

ENHETEN LEVERER IKKE TILSTREKKELIG LUFT

Mulig arsak

Anbefaling

Luftslange eller luftkanal blokkert.

Kontroller og fiern eventuelle hindre.

Luft slipper ut giennom lekkasier.

Kontroller alle tetningselementer og koblinger, kontrol-
ler
at slangen ikke er skadet og ikke lekker.

Stgydemperen er filstoppet.

Skift ut stgydemperen i CA Pressure.

Filteret i CA Conditioner er tilstoppet.

Skift filteret.

ENHETEN FUNGERER IKKE | DET HELE TATT

Mulig arsak

Anbefaling

Svikt i trykkluftforsyningen. Skade pa slange.

Kontroller trykkluftkilden.

Kontroller at forbindelseslanger ikke er skadde.

Send enheten til autorisert reparasjon.




9. Tekniske data

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Minimal luftstrgm 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm
Maksimal luftstrgm 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm
Enhetens vekt 250 g 280 g 830 g (inkludert filter)

Inntakskaobling

Kompatibel med RECTUS-serie 25, 26 og CEJUN320.

Utlgpskaobling CA40x1/7" MINI DN 5
Stayniva for enhet: 61dB 61dB 61dB
Midjestarrelse 60 -150 cm 60 - 150 cm B0 - 150 cm
Leveringstrykkomrade 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
Temperaturomrade pa arbeid- 0 til +60 °C 0 til +60 °C 0 til +60 °C
splass

Luktfuktighetsomrade pa arbe- 20 % 1il 95 % Rh 20 % til 95 % Rh 20 % 1il 95 % Rh
idsplass

Sertifisering EN 14594:2018 klasse 2A | EN 14594:2018 klasse 3B | EN 14594:2005 klasse 4B
CleanAIR® Pressure Conditioner

Maksimal luftstrgm 500 Ipm

Vekt uten filter B63004¢g

Vekt inkludert filter 6800 g

Inntakskabling Kompatibel med RECTUS-serie 25, 26 a CEJN320.

Utlgpskaobling Kompatibel med RECTUS-serie 25, 26 a CEJN320.

Anbefalt temperaturomrade pa arbeidsplassen 0 til +60 °C

Anbefalt luktfuktighetsomrade pa arbeidsplassen 20 % til 95 % Rh

EN 145394:2018
Overholder EN 12021:2014, gitt at kravene i TP-
610050-1 er imgtekommet.

Sertifisering

10. Godkjenning, sertifisering

Trykkluftsystemer CleanAlR® Pressure er testet og godkjent i samsvar med kravene i europeisk standard EN
14594 for bruk enfen med CleanAIR® vernehetter eller CleanAIR® vernemasker. Alle brukte deler i systemet ma
godkjennes av produsenten og brukes i samsvar med instruksjonene i denne brukermanualen.

Dette produktet er godkjent for & vaere i samsvar med forordning (EU) 2016/425 om PPE og som ble testet op-
pfyller kravene i felgende standarder: EN 14594 Klasse 2A, EN 14594 Klasse 3B, EN 145394 Klasse 4B, EN 12021.
Teknisk kontrollorgan for CE-testing: Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Erkleering om samsvar er filgjengelig pa: https://www.clean-air.cz/doc
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11. Reservedelsliste

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Ordrenr.: Beskrivelse:

630000 CA Pressure + belte

670000 CA Pressure Flow Master + komfortbelte
610030 Standard slange 10 m for CAP

610031 Antistatisk slange 10 m for CAP

610038 Standard slange 25 m for CAP

610039 Standard slange 50 m for CAP

610046 Spiralslange 10 m for CAP, mekanisk sterk — mod.
630010 Stgydemper

700060 Lett flexi-slange CA40x1/7" — CA40x1/7"
70008BCA Gummislange CA40x1/7" — CA40x1/7"
700095 Belte for CA Pressure 155 cm

710093 Polstret komfortbelte

720093 Komfortbelte i leer

7000S0RD Luftstremsindikator

CleanAIR® Pressure For Mask

Ordrenr.: Beskrivelse:

650000PC CA Pressure For Mask, kamplett sett med komfort belte

650000PD CA Pressure For Mask, komplett sett med decontaminable belte

610030 Standard slange 10 m for CAP

610031 Antistatisk slange 10 m for CAP

610038 Standard slange 25 m for CAP

610039 Standard slange 50 m for CAP

610046 Spiralslange 10 m for CAP, mekanisk sterk — mod.
700090RD Luftstremsindikator

700060 Lett flexi-slange CA40x1/7" — CA40x1/7"
70008B6CA Gummislange CA40x1/7" — CA40x1/7"

500248 Filter P3, med dobbeltgjenger RD40x1/7"

500268 Filter A2B2E2K2P3, med dobbeltgjenger RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Ordrenr.: Beskrivelse:

610050 CleanAIR® Pressure Conditioner

610010 Filter for CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner — O-ring 139x3 mm
610028 CleanAlR® Pressure Conditioner — O-ring 30x4 mm




Wazne

W celu zapewnienia wtasnego bezpieczeristwa przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy przeczytac i zapamie-
ta¢ ponizsze zalecenia. W przypadku jakichkolwiek pytan nalezy skontaktowac sig z producentem lub lokalnym
dystrybutorem.

Instrukcije obstugi nalezy zachowa¢ do wykorzystania w przysztosci. Jednostki sprezonego powietrza mozna
uzywac tylko do celéw opisanych w niniejszej instrukcii obstugi.

1. Wstep

Systemy przewoddow sprezonego powietrza CleanAlR® Pressure stuzg do indywidualnej ochrony drég oddecho-
wych. Dziatajg w oparciu o zjawisko nadcisnienia, stale dostarczajgc przefiltrowane powietrze do strefy oddy-
chania (sa to aparaty oddechowe oparte na statym przeptywie sprezonego powietrza). Powietrze pobierane jest
ze zrddta sprezonego powietrza (kompresora lub systemu przewoddw powietrza) i dostarczane do regulatora
CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask, ktdory pozwala dostosowa¢ strumien powietrza
dostarczanego za pomocg weza pneumatycznego do maski ochronnej lub kaptura. Efekt nadcisnienia zapobiega
whniknigciu zanieczyszczen do strefy oddychania. To umiarkowane nadcisnienie zapewnia jednoczesnie komfort
obstugi, nawet w trakcie dtugich okreséw uzytkowania, poniewaz osoba noszgca aparat nie musi intfensywnie
oddychac, aby pokonac opdr filtra.

Jednostki CleanAIR® Pressure Flow Master i CleanAIR® Pressure For Mask sg wyposazone w manometr do mo-
nitorowania cignienia wejsciowego, a takze gwizdek ostrzegawczy, ktéry alarmuje uzytkownika, gdy cisnienie
wejsciowe spadnie ponizej dolnej granicy dopuszczalnego cisnienia roboczego. Jednostka CleanAIR® Pressure
nie posiada tych funkcii.

Powietrze dostarczane bezposrednio z kompresora lub systemu przewoddw powietrza musi by¢ higienicznie
czyste i zgodne ze standardem EN 12021. Jezeli jako$¢ powietrza nie spetnia tego wymogu, pomigedzy regula-
torem CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask a zrodtem sprgzonego powietrza nalezy
zainstalowaé system filtrujgcy CA Pressure Conditioner (CAP Conditioner)!

Jakose¢ powietrza przy wylocie systemu filtrujgcego CA Pressure Conditioner bedzie zgodna ze standardem EN
12021 w przypadku stosowania zakresu temperatur opisanego w Rozdziale 10 oraz zgodnosci powietrza z kom-
presora z wymogami Rozdziatu 1.1. System filtrujgcy CAP Conditioner usuwa mgte olejowa, zapachy i smaki. Do
staciji filtrujgcej podtaczonych moze by¢ dwdch uzytkownikdw.

System filtrujgcy CAP Conditioner nie usuwa z powietrza tienku wegla (CO) ani dwutienku wegla (COo)!

1.1. Wymogi dotyczace sprezonego powietrza dostarczanego z kompresora

+ System filtrujgcy CAP Conditioner mozna podtaczy¢ jedynie do kompresora dostarczajgcego powietrze o ste-
zeniu tlenu w zakresie od 20% do 22% objetosci. Stezenie dwutlenku wegla nie moze przekroczy¢ 500 ppm,
natomiast stezenie tlenku wegla nie moze by¢ wyzsze niz 5 ppm.

+ Maksymalne stgzenie wody w powietrzu moze wynosi¢ 50 mg/m? przy ciénieniu znamionowym od 1do 20 MPa.
Wilgotnos¢ dostarczanego powietrza nalezy kontrolowac po to, aby jednostka nie zamarzta.

2. Ograniczenia dotyczace uzytkowania

Przed rozpoczeciem korzystania z systemu uzytkownik musi w petni zapozna¢ sig z mozliwymi niebezpieczen-
stwami w miejscu pracy oraz zosta¢ doktadnie poinstruowany na temat bezpiecznego uzytkowania $rodkéw
ochrony osobistej. W przypadku jakichkolwiek watpliwosci nalezy skontaktowa¢ sig z producentem lub lokalnym
dystrybutorem. Podczas uzywania systeméw przewoddw sprezonego powietrza CleanAlR® Pressure nalezy bez-
wzglednie nosi¢ ostong gtowy CleanAIR® lub maske petnotwarzows Shigematsu GX02 (regulator CA Pressure
For Mask]. W zwigzku powyzszym niniejszg instrukcje obstugi nalezy czyta¢ w powigzaniu z instrukcjg uzytkowa-
nia oston gtowy CleanAIR® lub instrukcijg uzytkowania maski Shigematsu GX02 (regulator CA Pressure For Mask].

Uwaznie przeczytaj te instrukcje obstugi i postepuj zgodnie z zawartymi w niej zaleceniami!!!

+  Uzytkownik musi w petni zrozumiec¢ te zalecenia.

» Jezeli podczas cigzkiej pracy oddech uzytkownika jest zbyt intfensywny, cisnienie dodatnie wewnatrz kaptura
moze spasc i obnizy¢ skutecznos¢ ochrony.

+ Stosowanie powietrza wzbogaconego tlenem i tlenu w systemie CleanAlR® jest zabronione z powodu ryzyka
eksplozji.
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Systemu mozna uzywac wytgcznie w miejscach, w ktérych ryzyko uszkodzenia weza doptywu powietrza jest
mate i nic nie ogranicza ruchéw uzytkownika.

Jezeli poza jednostkg CleanAIR® do Zrddta sprezonego powietrza podtaczono inne urzadzenie (np. pistolet
natryskowy), uzytkawnik musi upewni¢ sig, ze do kaptura dostarczany jest odpowiedni strumien powietrza,
nawet gdy to urzadzenie pobiera powietrze w maksymalnym zakresie.

W przypadku korzystania z jednostki przy wysokich temperaturach waz doptywu powietrza musi by¢ odporny
na ich dziatanie.

Zabrania sie stosowania jednostki w miejscach zagrozonych wybuchem.

Przed uzyciem jednostki nalezy kazdorazowo sprawdzié¢, czy przeptyw powietrza jest wyzszy niz warfo$¢
minimalna okreslona w specyfikacii technicznej.

Jezeli jednostka z dowolnego powodu przestanie pompowac powietrze, uzytkownik musi bezzwtocznie opu-
Sci¢ skazony obszar.

Nie zaleca sig, aby z jednostki uzywanej wraz z kaskiem spawalniczym, kaskiem ochronnym lub maska korzy-
stali uzytkownicy z brodg lub dtugimi wtosami siegajgcymi strefy oddychania.

Nalezy uwaza¢ na wyzsze stgzenie CO, w dostarczanym powietrzu, ktére moze zaistniec, jesli kompresor nie
dziata poprawnie, gdy olej smarowy ptonie z powodu wyzszych temperatur.

Cignienie powietrza wlotowego musi mie¢ warto$¢ w zakresie 400-1000 kPa.

Zrédto powietrza musi byé wyposazone w zawdr bezpieczenstwa, co uniemozliwia przekroczenia odpowied-
niej wartosci cisnienia wlotowego.

Weze cignienia wlotowego powinny znajdowac sig w takich obszarach stanowiska pracy, w ktérych nie mogg
zostac¢ zniszczone.

Weze ciénienia w regulatorze CA Pressure (Flow Master/ For Mask) oraz systemie filtrujgcym CAP Conditioner,
nr zaméwienia 610030 i 610046, nie sg antystatyczne, natomiast maksymalna temperatura, w ktérych mozna
ich uzywac bez ryzyka uszkodzenia, wynosi 70°C.

Maksymalna dtugo$¢ wezacisnieniatgczgcego punktdystrybuciisprezonego powietrzalub systemfiltrujgcy CAP
Conditionerzjednostkgniemoze przekracza¢10merdw;odnosisigtowytgczniedoproduktéwoklasieochrony1A-4A.
. W przypadku produktéw o klasie ochrony 1B-4B dtugo$¢ weza jest nieograniczona.

Zalecany zakres temperatury uzytkowania wynosi 10-40°C, przy nizszych temperaturach noszenie kaptura
ochronnego lub maski z doptywem powietrza moze by¢ niekomfortowe.

Do regulatora CA Pressure [Flow Master / For Mask] nalezy dostarczaé powietrze zdatne do oddychania
zgodnie z normg EN 12021.

Regulator CA Pressure [Flow Master / For Mask] mozna potgczy¢ z akcesoriami ochrony gtowy, ktére zilustrowa-
no w dodatku graficznym na oktadce instrukcji obstugi. Opisano tam réwniez klasy poszczegéinych potaczen.
Informacije na temat akcesoriéw ochrony gtowy znajduig sie w instrukcjach uzytkowania akcesoriéw ochrony gtowy CA.
W przypadku korzystania z regulatora CA Pressure For Mask pomiedzy nim a maska nalezy umiesci¢ odpo-
wiedni filtr czgstek z dwoma tgcznikami gwintowymi 500248 lub 500268 (w zaleznoéci od otaczajgcych
substancji zanieczyszczajgcych). Pozwoli to oddychaé bezpiecznie podczas ewentualnej ewakuacii, kiedy
zrodto cisnienia przestanie dziatac.

System CleanAlR® Pressure jest przeznaczony do obstugi przez jednego uzytkownika [bez asysty).
Urzadzenie ostrzegawcze (gwizdek) nie moze byé zastonigte. Korzystanie z ochronnikdw stuchu lub sprzetu
komunikacyjnego moze ograniczy¢ styszalnosé sygnatu ostrzegawczego.

Nieprzestrzeganie jakiejkolwiek reguty postepowania opisanej w niniejszej instrukcji obstugi spowoduje
uniewaznienie gwarancii!

3. Rozpakowywanie/ Montaz/ Obstuga i funkcje
3.1. Rozpakowywanie regulatora CA Pressure
Sprawdz, czy przesytka jest kompletna i ze podczas transportu nie doszto do zadnego uszkodzenia.

Zawartosé regulatora CA Pressure (630000), regulatora CA Pressure Flow Master (670000):

Regulator CleanAlR® Pressure (Flow Master) 1 sztuka
Pas do jednostki 1 sztuka
Wskaznik przeptywu powietrza 1 sztuka
Instrukcja obstugi 1 sztuka

Zawartoséregulatora CA Pressure For Mask (650000):

Regulator CleanAIR® Pressure For Mask 1 sztuka
Filtr czastek P3 z dwoma tgcznikami gwintowymi 1 sztuka
Pas do jednostki 1 sztuka
Wskaznik przeptywu powietrza 1 sztuka
Instrukcja obstugi 1 sztuka



Zawartosé systemu filtrujgcego CA Pressure Conditioner (610050):

System filtrujgcy CA Pressure Conditioner 1 sztuka
Stojak na jednostke 1 sztuka
Sruby mocujace jednostke do stojaka 2 sztuki
Uszczelki 4 sztuki
Instrukcja obstugi 1 sztuka

3.2. Montowanie systemu filtrujgcego CAP Conditioner (610050)
Przykre¢ zbiornik (CAP Conditioner) do podstawy; sposéb wykonania czynnoéci opisano w dodatku graficznym.

3.3. Montaz — regulator CA Pressure [Flow Master / For Mask]

» Sprawdz, czy wszystkie komponenty sg w dobrym stanie, tj. nie ma na nich widocznych uszkodzen.

» Podtgcz system filtrujgcy CAP Conditioner do systemu dystrybuciji sprezonego powietrza lub bezposrednio
do kompresora. Jezeli system filtrujgcy CA Pressure Conditioner nie jest uzywany, zrédto skompresowanego
powietrza podiaczane jest bezposérednio do regulatora CA Pressure (Flow Master / For Mask].

» Zamontuj jednostke na pasie i podtgcz do niej waz pneumatyczny.

» Za pomocqy szybkoztaczki podtacz waz pneumatyczny ze zrédta skompresowanego powietrza do regulatora
CA Pressure.

4. Przed uzyciem

4.1. Sprawdz przed uzyciem

Zawsze przed uzyciem sprawdzaj:

» czy poszczegodlne czesci, zwtaszcza waz powietrzny oraz elementy uszczelniajgce, sg wolne od wszelkich
widocznych uszkodzen;

» czy waz zamonfowano poprawnie do jednostki i do tgcznika przy akcesorium ochrony gtowy;

» cignienie powietrza w systemie dystrybucii jest w zakresie od 400 do 1000 kPa w przypadku regulatora CA Pressure
Flow Master i CA Pressure For Mask lub w zakresie pomigdzy 300 a 1000 kPa w przypadku regulatora CA Pressure;

» przeptyw powietrza zgodnie z Rozdziatem 4.2 — najnizsza dozwolona warto$¢ przeptywu to 170 Ipm;

» czy powietrze jest dostarczane z akcesorium ochrony gtowy.

4.2. Test przeptywu powietrza [regulatory CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask]

Wszystkie regulatory CA Pressure sg wstepnie ustawione na przeptyw powietrza o wartosci 170 Ipm. Podczas

pomiaru przeptywu powietrza nalezy przestrzega¢ zalecen podanych w instrukcji uzytkownika dotgczonej do

wskaznika przeptywu. Jezeli warto$¢ przeptywu jest inna, wykonaj nastepujgce czynnosci:

1. Pociagnij pokretto sterowania, az ustyszysz kliknigcie (patrz dodatek graficzny).

2. Aby ustawi¢ optymalny przeptyw powietrza, przekre¢ pokretto sterowania w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazdwek zegara (patrz dodatek graficzny). Aby sprawdzi¢ przeptyw powietrza, podtgcz wskaznik przeptywu.

3. Popchnij pokretto sterowania, az ustyszysz kliknigcie (patrz dodatek graficzny).

UWAGA! Przeptyw powietrza nie powinien spas¢ ponizej 160 Ipm!

5. Konserwacija i czyszczenie

Regulatory CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Kazdorazowo po skonczeniu pracy zaleca sie czysci¢ regulator CA Pressure, sprawdzajgc poszczegélne czesci

i zastepujgc te uszkodzone.

» Czyszczenie nalezy prowadzi¢ w dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Unikaj wdychania szkodliwego pytu,
ktéry osadza sie na poszczegoélnych czesciach jednostki i akcesoriach!

« Zabronione jest korzystanie ze $rodkéw czyszczacych zawierajacych rozpuszczalniki lub majgcych wtasciwo-
Sci Scierne. Zaleca sig stosowanie zwyktych detergentéw.

»  Przewdd powietrza mozna sptukac¢ czystg woda.

« Czyse, uzywajgc wilgotnej szmatki. Kazdg wyczyszczong czese nalezy wytrze¢ do sucha.

System filtrujgcy CA Pressure Conditioner

» Raz w tygodniu osusz kondensat z dna zbiornika za pomoca zaworu osuszajgcego, ktéry znajduje sie w spod-
niej czesci. Przed wykonaniem tej czynnosci nalezy odtgczy¢ jednostke od doptywu sprezonego powietrza.

+  Wymieniaj fitr co najmniej raz na trzy miesigce. Po tym okresie w filtrze gromadzi¢ sie mogg wirusy i bak-
terie, a jesli jest uzywany regularnie, zdolnosci absorpcyjne wegla aktywnego eliminujgcego zapachy mogg
zaniknaé (jezeli powietrze wydostajgce sig z systemu filtrujgcego CA Pressure Conditioner pachnie, nalezy
bezzwtocznie wymienié filtr).

» Podczas wymiany filtra wyczy$¢ wewnetrzne czesci zbiornika, uzywajac suchej szmatki i zwyktego detergentu.
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Wymiana filtra w systemie filtrujgcym CAP Conditioner (patrz dodatek graficzny)

+ Odkre¢ gbrng czeéc¢ zbiornika systemu filtrujgcego CAP Conditioner (6 $rub imbusowych).

+ Usun zanieczyszczony filtr, przetrzyj wewnetrzng czgse zbiornika.

+ Sprawdz stan gumowej uszczelki w pokrywie gérnej. Jezeli uszczelka jest uszkodzona, wymien ja.

+ Zainstaluj nowy filtr, zatéz pokrywe zbiornika i dokre¢ jg z powrotem.

« Sprawdz, czy zbiornik nie przecieka. Jezeli zbiornik nie jest idealnie szczelny, dokre¢ wszystkie sruby, ktére
mocujg pokrywe gérna.

6. Przechowywanie

Wszystkie komponenty systemoéw CleanAlR® nalezy przechowywac¢ w pomieszczeniach o temperaturze pomie-
dzy -10°C a 55°C, w ktdérych panuje wzgledna wilgotno$¢ powietrza na poziomie pomigdzy 20% a 95%. Maksymal-
ny czas przechowywania w zamknigtych zbiornikach fo 2 lata.

7. Gwarancja

Gwarancja na wady fabryczne wynosi 12 miesiecy od dnia sprzedazy produktu klientowi. Reklamacje nalezy
sktada¢ w punkcie zakupu, przedstawiajgc dowdd sprzedazy (faktura lub dowdd dostawy).

Gwarancija nie obejmuje usterek spowodowanych przez zbyt pézng wymiang filtra lub uzywanie filtra zniszczo-
nego w wyniku czyszczenia lub przedmuchiwania.

8. Ewentualne usterki

W przypadku wystapienia dowolnej usterki, np. nagtego wzrostu lub spadku objgtosci dostarczanego powietrza,

uzytkownik powinien w pierwszej kolejnosci opusci¢ stanowisko pracy, a nastepniesprawdzic:

+ Czy urzadzenie zamontowano poprawnie.

« Stan filtra w systemie filtrujgcym CA Pressure Conditioner.

« Czy waz pneumatyczny nie jest zniszczony.

+ Czy thumik hatasu w regulatorach CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask nie jest
zatkany.

» Czy uszczelnienie czotowe na kapturze ochronnym lub masce jest w dobrym stanie.

JEDNOSTKA NIE DOSTARCZA ODPOWIEDNIEJ OBJETOSCI POWIETRZA
Prawdopodobna przyczyna Zalecenia

Waz pneumatyczny lub przewdd powietrzny sg zablo-

Kowane. Sprawdz i usun mozliwg przeszkode.

Sprawdz wszystkie elementy uszczelniajgce i punkty
Powietrze ucieka przez szczeliny. potaczen; upewnij sig, ze
waz nie jest zniszczony i nie przecieka.

Ttumik hatasu jest zatkany. Wymien ttumik hatasu w regulatorze CA Pressure.

Filtr w systemie filtrujgcym CA Conditioner jest zat-

Kany. Wymien filtr.

JEDNOSTKA W OGOLE NIE DZIALA

Prawdopodobna przyczyna Zalecenia

Sprawdz Zrédto sprezonego powietrza.

Awaria doptywu sprezonego powietrza. Uszkodzenie | Upewnij sig, ze weze przytaczeniowe nie sg zniszczo-
weza. ne.

Przeslij jednostke do autoryzowanego serwisu.




9. Specyfikacja techniczna

Regulator CA Pressure

Regulator Pressure

Regulator Pressure

Regulator Pressure

Flow Master For Mask
Maksymalny przeptyw powietrza 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm
Maksymalny przeptyw powietrza 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm
Masa urzgdzenia 250 g 280 g 630 g [z filtrem)

Przytacze wlotowe

Zgodne ze ztgczem RECTUS seria 25, 26 i CEJN320

Przytacze wylotowe CA40x1/7" MINI DN 5
Poziom hatasu emitowanego 61dB 61dB 61dB
przez urzgdzenie

Obwdd pasa B60-150 cm 60-150 cm B0-150 cm

Zakres cignienia wlofowego

300-1000 kPa

400-1000 kPa

400-1000 kPa

Zakres temperatury podczas
pracy

od 0 do +60°C

od 0 do +60°C

od 0 do +60°C

Zakres wilgotnosci powietrza w
miejscu pracy

20% do 95% wilgotno-
$ci wzglednej

20% do 95% wilgotno-
$ci wzglednej

20% do 95% wilgotno-
$ci wzglednej

EN 14594:2018 Klasa 2A

EN 14594:2018 Klasa 3B

EN 14594:2005 Klasa 4B

Certyfikacja

System filtrujacy CleanAIR® Pressure Conditioner

Maksymalny przeptyw powietrza 500 Ipm
Masa bez filtra 6300 g
Masa z filtrem 6800 g

Przytacze wlotowe Zgodne ze ztgczem RECTUS seria 25, 26 oraz

CEJN320.

Przytacze wylotowe Zgodne ze ztgczem RECTUS seria 25, 26 oraz

CEJUN320.

Zalecany zakres temperatury pracy od 0 do +60°C

Zalecany zakres wilgotnosci powietrza w miejscu
pracy

20% do 95% wilgotnosci wzglednej

EN 14594:2018
Zgodna z norma EN 12021:2014, z zastrzezeniem
spetnienia wymogoéw TP-610050-1.

Certyfikacja

10. Zatwierdzenie do uzytku, Certyfikacja

Systemy przewoddw sprezonego powietrza CleanAlIR® Pressure zostaty przetestowane zgodnie z wymogami
europejskiego standardu EN 14594:2005 i zatwierdzono je do uzytku z kapturami ochronnymi CleanAIR® lub ma-
skami ochronnymi CleanAIR®. Wszystkie czesci systemu muszg zosta¢ zatwierdzone przez producenta i nalezy
uzywac ich zgodnie z instrukcjami podanymi w niniejszej instrukciji obstugi.

Ten produkt zostat zatwierdzony jako zgodny z rozporzadzeniem (UE) 2016/425 w sprawie $rodkéw ochrony
osobistej i zgodnie z testami spetnia wymagania nastepujgcych norm: EN 14594 klasa 2A, EN 14594 klasa 3B,
EN 14594 klasa 4B, EN 12021.
Jednostka przeprowadzajaca certyfikacje CE:
Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Deklaracja zgodnosci jest dostepna pod adresem: https://www.clean-air.cz/doc
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1. Lista czesci zamiennych

Regulator CleanA

IR® Pressure [Flow Master])

Nr zamdéwienia:

Opis:

630000 Regulator CA Pressure + pas

670000 Regulator CA Pressure Flow Master + pas nosny
610030 Waz standardowy 10 metrowy do systemu CAP
610031 Waz antystatyczny 10 metrowy do systemu CAP
610038 Waz standardowy 25 metrowy do systemu CAP
610039 Waz standardowy 50 metrowy do systemu CAP
610046 Waz spiralny 10 metrowy do systemu CAP, mechanicznie odporny — mod.
630010 Ttumik hatasu

7000860 Lekki waz elastyczny CA40x1/7" — CA40x1/7"
700086CA Waz gumowy CA40x1/7" — CA40x1/7"

700085 Pas do regulatora CA Pressure 155 cm

710083 Wyscietany pas nosny

720083 Skdrzany pas nosny

700080RD Wskaznik przeptywu powietrza

Regulator CleanAl

IR® Pressure For Mask

Nr zaméwienia:

Opis:

650000PC Regulator CA Pressure For Mask, kompletny zestaw z komfortem pasa
650000PD Regulator CA Pressure For Mask, kompletny zestaw z decontaminable pasa
610030 Waz standardowy 10 metrowy do systemu CAP

610031 Waz antystatyczny 10 metrowy do systemu CAP

610038 Waz standardowy 25 metrowy do systemu CAP

610039 Waz standardowy 50 metrowy do systemu CAP

610046 Waz spiralny 10 metrowy do systemu CAP, mechanicznie odporny — mod.
700080RD Wskaznik przeptywu powietrza

7000860 Lekki waz elastyczny CA40x1/7" — CA40x1/7"

700086CA Waz gumowy CA40x1/7" — CA40x1/7"

500248 Filtr czgstek P3 z dwoma tgcznikami gwintowymi RD40x1/7"

500268 Filtr czgstek A2B2E2K2P3 z dwoma tgcznikami gwintowymi RD40x1/7"
System filtrujgcy CleanAIR® Pressure Conditioner

Nr zamdwienia:

Opis:

610050 System filtrujgcy CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Filtr do systemu filtrujgcego CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 System filtrujgcy CleanAlR® Pressure Conditioner — uszczelka typu o-ring 139x3 mm
610028 System filtrujgcy CleanAIR® Pressure Conditioner — uszczelka typu o-ring 30x4 mm




BaxHoe npumeyvaHue!

Moxanyicta, NpoYTUTE 1 3aroMHUTE CrieaytoLmne MHCTPYKLUM Nepes UCnonb3oBaHNEM AaHHOMO U3Aenust B Lensax
obecneyeHunsi cobcTBeHHoN 6e3onacHoCTU. B criyyae BO3HUKHOBEHMWS Kakux-nMbo BONPOCOB CBSKUTECH C NMPOU3-
BOAMTENEM UM MECTHBIM ANCTPUGHLIOTOPOM.

CoxpaHuTe JaHHOe pyKOBOACTBO Asi AanbHeLero ucnonb3oBaHns. Cuctema nogaym cxkartoro Bosgyxa AomKHa
MCMomnb30BaThCS TOMNbKO ANS Lerei, yka3aHHbIX B JaHHOM PYKOBOACTBE.

1. BBegeHue

Cuctema nogaum cxaroro Bosgyxa CleanAIR® Pressure npegcraensiet cobon cuctemy MHaAMBUAYanbHON 3a-
LTI opraHoB ApixaHusi (CU30[), ocHoBaHHY0 Ha MPUHLMNE U36bITOYHOTO AaBleHUs OT(UINLTPOBAHHOTO BO3AY-
Xa, HenpepbIBHO NOAABAEMOrO B 30HY AblXaHWsi (AblxaTerbHble annaparbl C HenpepbIBHOM Nodaven cxxaToro Bo3-
nayxa). Bo3gyx nogaeTcs OT MCTOYHMKA CXXaToro Bo3gyxa (KoMnpeccopa unmv CMCTEMbI NoAaum CXaToro Bo3ayxa) K
cucteme CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask, koTopasi obecrneunBaeT BO3MOXHOCTb
perynmpoBkM NOToKa BO3ayxa, NoAaBaeMoro Yepes LUMaHr K 3aLMTHON Macke Unm KanowoHy. M3bbiTouHoe Aas-
neHne npefoTBpallaeT nonagaHue 3arpasHsoLLIMX BELWECTB B 30HY AblxaHus. OTO n3bbiTOMHOE AaBneHve B TO
xe BpeMsi obecrneynBaeT KOMMOPT Npu UCNONMb30BaHUN AaXe B TEYEHUE ANUTENbHbLIX NEPUOAOB KCMNyaTaumu,
NOCKOMbKY MOMb30BaTeNto He NPUXOAMTCA NPeoaoneBaTh CONpPoTUBIEHNE UnbTpa NPY AbIXaHWUU.

Bnokn CleanAIR® Pressure Flow Master n CleanAIR® Pressure For Mask ocHalleHbl MAHOMETPOM Arsi KOHTPO-
N1 BXOOHOTO AaBMeHus, a Takke CUrHanbHbIM CBUCTKOM, KOTOPbIV NpeaynpexaaeT nonb3oBaTensl, ecnv BXogHoe
[OaBrneHve NagaeT HUXe HUXKHEro npegena gonyctumoro paboyero fasnenus. bnok CleanAlIR® Pressure He ume-
€T 3TUX PYHKUMIA.

Bo3ayx, nofaBaemblii HENOCPEACTBEHHO OT KOMMPECCOPA UMW CUCTEMbI MOAAYM CXKaTOro BO3ayxa, AOMKeH OblTb
TMMrMEHNYECKM YNCTbIM U COOTBETCTBOBaTh TpeboBaHusM ctaHaapta EN 12021. Ecnu nogaBaeMbii BO3QyX He Co-
OTBETCTBYET NpeabsBnsieMbIM TpeboBaHusM, yctaHoBute CA Pressure Conditioner (CAP Conditioner) mexay CA
Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask 1 uCToO4HMKOM nogaudum cxartoro Bosgyxa!

KauecTBo Bo3ayxa Ha Bbixoge 3 CA Pressure Conditioner cootBeTcTByeT TpeboBaHuam ctaHgapta EN 12021,
€CIu OH NCMonb3yeTcs B AnanasoHe Temneparyp, ykasaHHbix B [nase 10, n BO34yX OT KOMIpeccopa COOTBETCTBY-
eT TpeboBaHusM, yka3aHHbIM B [nase 1.1. CAP Conditioner yganset macnsHelii TymaH 1 niobele 3anaxu. OguH
UnbLTPYOLWMIA 610K MOXET OQHOBPEMEHHO UCMOMNb30BaTLCS ABYMS NOSb30BaTENAMMU.

CAP Conditioner He ygansieT yrapHbi (CO) n yrnekucnbin ras (CO,) ns sosgyxal!!

1.1. Tpe6oBaHUA K cxkaToMy BO3A4yXy, NoAaBaeMoMy OT KoMrnpeccopa

» CAPConditionermoxeT 6bITb NOAKIOYEHKKOMMPECCOPY, KOTOPbIN NOAAET BO3AYX CKOHLEHTpaLuen kucnopogaot
20 10 22 % 06. KoHueHTpauums yrnekucnoro rasa He AofmkHa npesbiwatb 500 YacTei Ha MUNIMOH, @ KOHLEH-
Tpaumsi yrapHoro rasa — 5 yactern Ha MUMTUOH.

* KoHueHTpauusi Boabl B BO3dyxe He AOmkHA npesbiwarb 50 Mr/m® npy HoOMMHanbHoM gaeneHun ot 1 go 20 MMa.
BnaxkHoCTb nogaBaeMoro Bo3ayxa A0MmKHa KOHTPONMPOBAaTLCS B LIENsX NPENOTBPAaLLEHWS 3aMep3aHunsi YyCTPOCTBa.

2. SKCHﬂyaTaLIMOHHbIe orpaHun4yeHus

Mepen ncnonb3oBaHMEM AaHHOW CUCTEMbI MOMb30BATENb [OMMKEH MOSTHOCTHI0 03HAKOMUTLCS C BO3MOXHBIMU Py~
ckamu Ha paboyem mMecTe M BbiTb MNOMHOCTLIO NPOUHPOPMUPOBAHHLIM O GE30NacHOM MCMONb30BaHUN CPEACTB
MHAMBMAYanbHON 3awwmThl. B cnyyae BO3HUKHOBEHWS KaKUX-NIMGO COMHEHUIA CBSXKMTECH C MPOM3BOAUTENEM UMK
MeCTHbIM AUCTpubbioTopoM. Cuctema nogayum cxatoro Bosayxa CleanAlIR® Pressure npegHasHadeHa ans uc-
NONb30BaHUS UCKIMIOYMTENBHO € 3almTHLIM kantowoHoM CleanAIR® vnu nonHon mackow Ana nuua Shigematsu
GX02 (CA Pressure For Mask). Moatomy cnegyeTt npoyvTtaTh AaHHOE PYKOBOACTBO BMECTE C PYKOBOACTBOM
nonb3oBaTtens 3awmTHoro kamowoHa CleanAIR® nnu pykoBoaCTBOM Monb3oBaTens MOMHOW Macku AN nuua
Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask).

BHuUMaTenbHO NpoyYTUTE AAHHOE PYKOBOACTBO U crieAynTe NpUBeAeHHbIM B HEeM UHCTpyKuusm!!!

» Tonb3oBaTenb AOMKEH BHUMATENbHO NPOYUTaTb U NOMHOCTBIO NOHSATL AaHHbIE UHCTPYKLMW.

+ Ecnu gbixaHue nonb3oBaTensi CTaHOBUTCS CIIMLIKOM MHTEHCUBHBLIM BO BPEMSI HanNpPsiKeHHOW paboTbl, NONOXWu-
TENbHOE AaBMneHvne BHYTPY 3aLMTHOMO KantowoHa MOXET ynacTb, YTO NPUBEAET K YMEHbLUEHUIO kKo3dbduLm-
€HTa 3alnTbI.

*  Wcnonb3oBaHne oboralleHHOro KUCNopoaoM Bo3ayxa 1 Ynctoro kucnopoga B cucteme CleanAlIR® 3anpetue-
HO 13-3a ONacHOCTY B3pbiBa.
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[aHHas cuctema npegHasHaveHa ans UCnonb3oBaHUs TOMbKO B CPeAax C Manow BEPOSITHOCTbIO NOBpexe-
HWUSI NOAAOLLErO LWaHra U OTCYTCTBMEM OrpaHUYeHns ABUXEHWI Nofb3oBaTens.

Ecnu k uctouHnky nogaum cxatoro Bo3gyxa nomumo CleanAIR® noaxntoyaeTcs elle oaHO YCTPOWCTBO (Ha-
npumep, NMCToneT-pacnbinuTens), Heobxoanmo yoeauTbest B nogadve 4OCTaTOMHOro NoToka Bo3dyxa K 3aluT-
HOMY KanioLLIOHY iaxke Npu MakcuManbHOM pacxofe Bo3ayXa COOTBETCTBYHOLLUMX AOMOMHUTENbHbBIX YCTPOWCTB.
Ecnu paHHoe ycTpoicTBO UCMONb3yeTcs B cpefax C BbICOKOW TeMnepaTypou, NogatoLmi WnaHr JOMmKeH 06-
najatb Hagnexalluen YyCTOMYMBOCTBIO K COOTBETCTBYIOLLMM YCNOBUSM paboyelt cpeabl.

3anpeLaeTcst UICNosb3oBaTb AaHHOE YCTPOMNCTBO BO B3PbIBOOMACHbIX Cpeaax.

Mepen KaxabiM UCNonb3oBaHNEM YCTPOWCTBa HeobxoanMo y6eauTbCcs B TOM, YTO NMOTOK BO34yxa NpeBbILLaeT
MUHMMAasbHOE 3Ha4YeHNe, yKasaHHOe B TEXHUYECKMX XapaKTepUCTMKaX.

Ecrm ycTpoiicTBo npexpalLiaeT noaaqy Boaayxa Mo Kakor-rinbo npuimnHe, crieyeT HEMEATEHHO MOKVHYT 3arpsi3HEHHYHO 30HY.
Mpu ncnonb3oBaHMM B COMETAHMM CO CBAPOYHOM MACKOW, 3aLUMTHBIM LUFIEMOM WUIK 3aLLUMTHON MaCKON YCTPOM-
CTBO He pekoMeHayeTcst ANnsi nonb3osaTenei ¢ 6opoaoi unu ANUHHBIMU BONOCaMU, KOTOPbIE MOryT MonacTb
B AbIXaTenbHY0 30HY.

CnienyeT octeperatbcs 6onee BbICOKOW KOHLUEeHTpauum CO2 B ccTEME nojaym Bo3ayxa, YTO MOXET NPOU30WTH,
ecnv koMnpeccop He paboTaeTt AomkHbIM 06pa3oM, Korga CMa3oyHOe Macno ropuT U3-3a BbICOKOWM TemnepaTypbl.
[aBneHvne nogaBaemoro Bo3gyxa AOMKHO HaxoauTbesa B AnanasoHe ot 400 go 1000 klMa.

McTouHuK nogaum cxatoro Bo3gyxa AosmkeH ObiTb 060pyaoBaH NpeaoxpaHUTENbHbIM KilanaHoM, MMMUTUPYLO-
MM [aBreHne Ha BXoae.

LLinaHrn nogaum cxxatoro Bo3ayxa A0MKHbI OblTb pacrnonioxeHbl TONbKO B TaKMx MecTax paboyel 30HbI, B KOTO-
PbIX OHW HaAEXHO 3aLUMLLEHbI OT NMOBPEXAEHWIA.

LLnaHrn nogaymn cxaroro Bo3gyxa ans CA Pressure (Flow Master / For Mask) u CAP Conditioner, Homep aons
3akasa 610030 n 610046, He ABNAOTCA @HTUCTATUYECKUMU, U MaKCcMMarnbHas Temnepartypa, KOTOpY OHU
MOryT BblaepXuBaTb 6e3 noBpexaeHuit, coctaenseT 70 °C.

MakcumanbHasi AnvHa LaHra nofaym cxaToro Bosgyxa oT pacrnpegenurensHoi cuctemsl unu CAP Conditioner
[0 yCcTpoWcTBa He JorkHa npesbiwatb 10 M; 3TO NPUMEHUMO TOrbKO Ans kombuHaumin CU30[ ¢ ypoBHem 3a-
wmntbl TA—4A. Ina kombuHaumm CUN30[ c yposHeM 3awmTbl 1B—4B anvnHa nogatoLLero WwnaHra He orpaHnyeHa.
PekomeHayembIli TeMnepaTypHbIi AMana3oH Bo3ayxa paboyer 3oHe cocTaenseT oT 10 go 40 °C; npu Gonee
HU3KUX TemnepaTypax UCnonb3oBaHne 3aLUMTHOTO KanioLoHa UNnn 3alliMTHON Mackv C Nofgayen Bosgyxa Mo-
)KeT [OCTaBnsATb NONb30BaTeENO onpeaeneHHbI AUCKOMAOPT.

K CA Pressure (Flow Master / For Mask) Heobxoammo obecneuunts nogady NpUrogHoro Ans AblxaHns Bo3ayxa
B COOTBETCTBUU C TpeboBaHusiMu cTaHgapta EN 12021.

CA Pressure (Flow Master / For Mask) MoxHo koM6uHUpoBaTh ¢ Tunamu nuuesor Yactu CU30[, ykasaHHbIMU
B WNMIOCTPUPOBAHHOM MPUMOXEHUN Ha 0BnoXke AaHHOro pykoBoACTBa. B HEM Takke nokasaH knacc 3awmThbl
COOTBETCTBYHOLLMX KOMOUHALMIA.

MHdopmauusi o nMueBon Yactu NpUBOAUTCS B MHCTPYKLMMW MO UCMOMb30BaHUo nuueBbix Yyacten CA.

Mpu ucnonb3osaHun CA Pressure For Mask He0O6x0AMMO NMOMECTUTb NOAXOAALLMIA DUNBTP C ABYMS MNOTO-
kamy 500248 vnu 500268 (B 3aBMCMMOCTM OT TUMa 3arpsi3HSOLLMX BELLECTB B OKpyXatoLlen cpeae) mexay
YCTPOWCTBOM W 3aLUMTHON MackoW. Mogo6Has KOHCTPYKUMS obecneynBaeT Haanexallyo 3almTy BO Bpemsi
BO3MOXHOW 3BaKyauuu Npu oTkasze UCTOYHMKA Nnogayy CxaToro Bosgyxa.

Cuctema CleanAIR® Pressure npegHa3HaveHa Ans MHAUBMAYaNbHOMO UCMoSb30BaHus (63 NOMOLLHUKA).
MpenynpeanTenbHoe YCTPOMCTBO (CBUCTOK) HE AOSMKHO ObITb 3aKpbITo. [pK ncnonb3oBaHUM CPEACTB 3aLUThbI
cnyxa unv cpefcTB CBsI3W CIbILUMMOCTb CUrHamna TPEBOrM MOXET CHUXKaTbCS.

Mpu HecoGMIOAEHNM NPUHLMIMOB, UNOXEHHbIX B AaHHOM PYKOBOACTBE, rapaHTUsi CTAHOBUTCS HeleMCTBUTENbHOI!

3.

PacnakoBka / coopka / ncnonb3oBaHue v (pyHKLUN

3.1. PacnakoBkaCA Pressure
MpoBepbTe KOMNNEKTaLUu U3nenust U yoeautecs B OTCYTCTBUM MOBPEXAEHWUMN, KOTOPbIE MOFM BO3HUKHYTH BO
BpPeMsl TPaHCMOPTUPOBKMU.

Komnnekt noctaBku CA Pressure (630000), CA Pressure Flow Master (670000):

YctpoiictBo CleanAIR® Pressure (Flow Master) 1wt
Mosic Anga KpenneHusa ycTponcTea 1w
MHAamKaTop CKOPOCTU BO3AYLLHOMO NOTOKa 1 WwT
PykoBoacTBO nonb3osartensi 1wt



KomnnekrnoctaBku CA Pressure For Mask (650000):

YetpoiictBo CleanAIR® Pressure For Mask 1 Wt
dunbTp ¢ ABYMSA notokamun P3 1w
Mosic Ansa kpenneHust ycTponcTea 1 Wt
MHamkaTop CKOpOCTU BO3AYLLHOMO NOTOKa 1 wT
PykoBogcTBo 1 W
Komnnekt noctaBku CA Pressure Conditioner (610050):
YctpoiictBo CA Pressure Conditioner 1wt
Crolika 1wT
BuHTBI ANs KpenneHus k cTonke 2 WT.
YnnoTtHeHne 4 wr.
PykoBogcTBO nonb3osarens 1WwT

3.2. C6opka CAP Conditioner (610050)
MpukpyTnTe koHTerHep (CAP Conditioner) k cTolike; Hagnexatiasi nocriegoBaTenbHOCTb AEACTBUIA NPUBOAUTCS
B UNMIOCTPUPOBAHHOM MPUIIOKEHNN.

3.3. C6opka — CA Pressure (Flow Master / For Mask)

*  Y6eguTech, YTO BCE KOMMOHEHTbI HAXOAATCS B HAANEXaLleM COCTOSHUM, T.e. 6e3 BUANMBIX NOBPEXAEHUIA.

* TMopcoeanHnte CAP Conditioner k cucteme pacnpegeneHusi cxaToro Bosgyxa vnm HenocpeacTBEHHO K KOM-
npeccopy. Ecnn CA Pressure Conditioner He ncnonb3yeTcs, ICTOMHWUK NOAAYM CXXaTOro BO3ayxa NogknovaeTcs
Hanpsimyto k CA Pressure (Flow Master / For Mask).

+ [puKkpenuTe yCTPOMCTBO K NOSICY U MOACOEAMHUTE K HEMY LUMAaHT NoAayn CxxaToro Bo3ayxa.

+ [NoacoeanHUTe HaMOPHBIN LWMAHF OT UCTOYHMKA Noaayun cxartoro Bosdyxa k CA Pressure ¢ nomoLbto 6bicTpo-
pasbeEMHOr0 COEAUHEHNS.

4. MNepen ncnonb3oBaHUeEM

4.1. TMpoBepka nepea Ucnonb3oBaHnemM

Mepen kaxabiM Ucnonb3oBaHNEM YCTPOWCTBaA crieayet yoeanTbes:

*  YTO OTAESbHbIE YaCcTU, B YACTHOCTMH, LUNAHT NOAAYM CKAToOro BO3aAyxa U YNnoTHUTENbHbIE 3MTEMEHTbI, He UMelT
Kakux-nmbo BUAUMbBIX NMOBPEXAEHWIA;

*  YTO WMaHr Haanexalmm o6pasoM NoAcoeanHeH K yCTPOWCTBY M COOTBETCTBYHOLLIEMY pasbeMy NULIEBOIA YacTw;

* YTO JdaBreHve B pacnpefeneHus Bo3ayxa HaxoguTcs B auanasoHe oT 400 go 1000 kMa — ans CA Pressure
Flow Master n For Mask — unu B gnanasoxe ot 300 go 1000 kMa — ans yctpowictea CA Pressure;

* 4YTO MOTOK BO3[dyxa COOTBETCTBYET TpebGoBaHWSAM, NpuBeAeHHbIM B [MaBe 4.2 — MUHMManbHas fonyctumas
ckopocTb notoka coctaenseT 170 n/MuH;

*  YTO BO34YX NOAAETCS K NIMLEBOW YacTu.

4.2. U3mepeHue ckopocTu notoka Bo3ayxa (CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask)

CA Pressure noctaBnsieTcs npeiBapmMTenbHO HACTPOEHHBIM AN Nofaym Bo3ayxa co ckopocTbto 170 n/mMuH. Mpu

M3MepPEHNN CKOPOCTY NOTOKa BO3ayxa CrieflyiTe UHCTPYKLMSIM, NPUBEAEHHBIM B PYKOBOLCTBE Monb3oBaTensi, no-

CTaBMsieMOM C MHAMKATOPOM CKOPOCTM BO3AYLUHOTO MOTOKa. Ecnm ckopocTb MOTOKa OTNMYaeTCs OT yKa3aHHbIX

3Ha4YeHWI, BLINMOMHUTE criedyioline AeACTBUS:

1. ToTsiHWUTE pyuKy ynpaBneHusi, Npu 3TOM AOSMKEH pa3faThbCst WeNYoK (CM. UMNIoCTPUPOBAHHOE MPUMOXEHUE).

2. TMoBopauuBaiite pyyKy yrnpasrieHusi NPOTUB YacOBOW CTPENKW, YTOObl YCTAHOBUTL ONTMMASIbHbIA MOTOK BO3-
ayxa (CM. UnniCTPUPOBaHHOE NPUIOXeHKe). [Ans NPOBEPKM CKOPOCTU MOAAYM BO3AyXa MOXHO MOAKIMOYUTL
MHOMKaTOP CKOPOCTM BO3AYLUHOMO NOTOKa.

3. HaxmuTe Ha perynstop ynpasneHusi, Npu 3TOM AOMKEH pa3faThCst LENYOK (CM. UNMOCTPUPOBaHHOE NpUo-
XKeHue).

NPEOYNPEXOEHUE! Bo3aywHbIM NOTOK He AOIMKeH onyckaTbcs HUxe 160 n/muH!

5. O6cnyxuBaHue u YucTka

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

Mocne 3aBepLueHns paboTbl peKoMeHayeTcs BbINOMHUTL 04nCTKy ycTporcTBa CA Pressure, npoBeputb cocTost-

HWe BCEX KOMMOHEHTOB U 3aMEHUTb NOBPEXAEHHbIE YacTu.

*  Ounctka OOMmKHa OCYLLECTBNATLCA B XOPOLLO BEHTUNUpyemMoM nomelleHun. Cnegyet usberatb BAbIXaHWUs
NbIfK, OCEBLLEW Ha OTAEMbHbIE KOMMOHEHTbI YCTPOWCTBA U AOMOMHUTENbHBIX MPUHaANEXHOCTEN!

» 3anpeluaeTcs NCNONb30BaTb YUCTALLME CPEeACTBa, COAepallme pacTBoOpuTeNy Unm abpasveHble MaTepuarnsi.
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PekomeHayeTcsa ncnonb3oBaTb 06bI4YHbIE MOKOLLME CPEACTBA.

+ LUnaHr nogaun cxxaToro Bosgyxa MOXHO MNPOMbITb YNCTOW BOLOW.

*  Vcnonb3yinTte BNaxHyH TkaHb AN YUCTKM YCTPOWCTBA U AOMNONHUTENbHBIX NPUHaAnexHocTen. [ocne o4ncTku
crnefyeT Hacyxo BblTEPETL BCE KOMMOHEHTbI CUCTEMbI.

CA Pressure Conditioner

» Pa3 B Hegento HeobXxoaMMo CnmnBaTb KOHAEHCAT U3 KOHTENHepa C MOMOLLbIO CAIMBHOTO KranaHa, pacrnonoXeH-
HOTrO B HWXHel YacTu. MNepen BbINONHEHMEM JaHHON onepauuei peKOMeHAYETCS OTKIYUTL YCTPOWCTBO OT
MCTOYHMKA NOAaYM CXaToro Bosayxa.

+ 3ameHy cdunsTpa cneayeT Npov3BOANTbL HE pexe OJHOro pasa B Tpu Mecsua. o nctedeHun 3Toro cpoka B
DUNLTPe MOryT Pa3MHOXUTLCS BUPYChl M GakTepUM, MOMUMO 3TOFO NPU PErynsipHOM UCMonb3oBaHUMK uUnsTpa
nornoLyaroLas cnocobHOCTb akTUBMPOBAHHOIO Yriisi MOXET ObITb CHepnaHa (ecrnv Bo3ayx, oToanMbiin u3 CA
Pressure Conditioner umeet kakon-nmbo 3anax, UNLTP NOANEXUT HEMeASIEHHON 3amMeHe).

+  [pv 3aMeHe churnbTpa crieayeT O4UCTUTL BHYTPEHHIOKO HaCTb KOHTEMHEPA CyXOM TKaHbH 1 0BbIYHBIM MOHOLLIMM CPELCTBOM.

3ameHa cunbrpa CAP Conditioner (cM. nmiocTprpoBaHHoOe NpUNoXeHue)

*  CHMMUTE BepXHIOH KpbILKY koHTeiHepa CAP Conditioner (kpenutcs ¢ NOMOLLbI0 6 BUHTOB C LUNIMHOPUYECKON
rONOBKOW U LLUECTUrPaHHbIM yrnybneHvem).

* YpanuTe 3arpsi3HEHHbIV OUIBTP, MPOTPUTE BHYTPEHHIOK NMOBEPXHOCTb KOHTENHEPA.

+ [poBepbTe COCTOSIHWE PE3NHOBOTO YMIIOTHEHNUS BEPXHEN KPbILLKW. ECnn ynnoTHeHWe NoBpexXaeHo, 3aMeHnTe ero.

*  YCTaHOBUTb HOBbIN OUNLTP, YCTAHOBUTE KPbILLKY KOHTEMHEPA HA MECTO U NPUKPYTUTE €€ C MOMOLLLI COOT-
BETCTBYHOLLUX BUHTOB.

+ [poBepbTe KOHTEWHep Ha NpegMeT yTeukn. Ecrnin KoHTeHep He repMeTuYeH, 3aTsHUTE BCe BUHTbI, KOTOpble
KPENSAT BEPXHIO KPbILLIKY.

6. XpaHeHue

Bce komnoHeHTbl cucteMbl CleanAlR® gomkHbl XpaHUTbCS B noMeLleHunmn npu temnepatype ot 0 go 40 °C n oTHocu-
TenbHOM BnaxHocTy Bo3gyxa oT 20 fo 80 %. Cpok xpaHeHUs B 3aKpbITOM KOHTEHepe cocTaBnsieT He bonee 2 ner.

7. FapaHTuA

lapaHTWsi Ha NPOM3BOACTBEHHbIE AedEKTbI COCTABMSET 12 MecsiLeB C AaTbl NpoAaxu. MpeTeH3un npeabaBnsioT-
Cs1 B aipec opraHu3aumn, OCyLLECTBMBLLEN NPOAaxy, MPY HaNM4uM NOATBEPXKAAIOLLErO AOKYMEHTa (cyeTa-hakTy-
pbl UM TOBapHOW HaKnagHow).

[apaHTWs He pacnpocTpaHseTcs, B YaCTHOCTU, Ha AedeKTbI, BbI3BaHHbIE HECBOEBPEMEHHOW 3aMeHoN hunbTpa
M1 Ucnosb3oBaHWeM UNLTPa, NOBPEXOAEHHOTO NpK O4YUCTKE UNK NPoayBKe.

8. Bo3aMOXHble HencrnpaBHOCTH

Mp¥ BO3HUKHOBEHWUM KaKON-NGO HEUCNIPABHOCTU, HANPUMEP, NPY BHE3ANMHOM CHUXEHUM UK YBENMYEHUE Noaayun
BO3A4yXa, B NEPBY0 o4epedb HeoBXoanMO NOKMHYTL paboyyto 30HY,a 3aTem ybeamnTbes:

*  YTO YCTPOMCTBO COBpaHO Haanexalumm obpasom;

* yTto chunetp CA Pressure Conditioner Haxogutcs B Hagnexatiem paboyem coCTosHUW;

*  YTO LUNAHr NOAAYM CXKaToro Bo3ayxa He NOBPEXOEH;

* yT1o wymonogasuTens CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask He 3acopeH;

*  YTO YNMOTHEHMWE 3aLLMTHOTO LINemMa Ui Macku HaxoauTCs B HaAnexalleM COCTOSHUM.

YCTPOUCTBO HE MOJAET JOCTATOYHOE KOJIMYECTBO BO34YXA
Bo3moxHas npuimHa PekomeHpaLum

MpoBepuTs W yaanuTb MoGble BO3MOXHOE MpensiT-

Bo3ayLHbIN WRaHr unu Bo3ayxoBog 3a6rnokMpoBaH. P

[MpoBepuTb BCE YNNOTHUTENbHbIE 3NIEMEHTLI U coean-
Bos,qyx BbIXOAMT Yepes3 HENNOTHOCTU. HEeHWnA; NpoBEPUTHL
LUNAHT Ha Hanu4yme NOBPEXAEHUA U yTeuek.

UJyMOﬂO,ElaBI/ITeﬂb 3aCopeH. 3ameHuTb wymonogasuTtenb B CA Pressure.

dunetp B CA Conditioner 3acopeH. 3ameHuTb hunesTp.




YCTPOUCTBO HE PAGOTAET
Bo3moxHas npuymHa PekomeHngaumm

npOBepVITb NCTOYHUK NoAayn CXXaToro Bo3ayxa.

y69,CI,VITbCﬂ, YTO COeNHUTENbHbIE LLMaHIn HE NOBpeX-

Cbow nogaun cxatoro Bo3ayxa. LLnaHr noBpexaeH. neHbl

OTnpaBuUTb YCTPONCTBO B CEPBUCHbIN LIEHTP.

9. TexHMYeCKNe XxapaKTepUCTUKU

CA Pressure Pressure Pressure Flow Pressure For
Master Mask
MuHUManbHbIN NOTOK BO3AyXa 170 n/MuH 170 n/MuH 170 n/MuH
MakcumanbHbI MOTOK BO3AyXa 400 n/mMuH 250 n/muH 400 n/mMuH
Bec yctpoiictea 250r 280r 630 r (c hunsTpom)
BxogHoe coenuHeHne Cosmectum ¢ RECTUS cepum 25, 26 n CEJN320
BbixogHoe coeguHeHve CA40x1/7¢ MINI DN 5
YpoBeHb 3ByKOBOrO AaBneHus 61 b 61 nb 61 nb
Pa3wvep tanuu 60-150 cm 60-150 cm 60-150 cm
[nana3oH aaeneHust nogasaemoro Bo3ayxa 300-1000 kIMa 400-1000 kMMa 400-1000 kMMa
[nana3oH Temnepatyp Ha paboyem mecTe ot 0 go +60 °C ot 0 go +60 °C ot 0 go +60 °C
[nanasoH BnaxHOCTM Bo3ayxa Ha paboyem | oT 20 0o 95 % otH. | oT 20 8o 95 % oTH. | oT 20 8o 95 % OTH.
mecTe BMaXHOCTU BMaXHOCTU BMaXXHOCTU
Ceptudmkaums EN 14594:2018, EN 14594:2018, EN 14594:2005,
knacc 2A knacc 3B knacc 4B

CleanAIR® Pressure Conditioner

MakcumanbHbIn NOTOK BO3AyXa 500 n/mMuH

Bec 6e3 punbtpa 6300 r

Bec ¢ omnbTpom 6800 r

BxogHoe coeanHeHne Cosmectum ¢ RECTUS cepun 25, 26 n CEJN320.
BbixogHoe coeamHeHve Cosmectum ¢ RECTUS cepun 25, 26 n CEJN320.

PekomeHayembilii AnanasoH Temnepatyp Ha paboyem mecte | ot 0 go +60 °C

PexomeHayeMbIvi ayianasoH BriekHOCTV Bogayxa Ha pabodem mecte | oT 20 fo 95 % OTH. BnaXHoOCTH

CepTudmkaums EN 14594:2018
CootBetctByet ctaHgapTy EN 12021:2014 npu

ycnosuu cobntoaexusi tpe6osanmin TP-610050-1.

10. YTBepxpgeHue, ceptucpmukaums

Cuctembl nogaun cxartoro Bosayxa CleanAIR® Pressure ncnbiTaHbl U yTBEpPXKAEHbI B COOTBETCTBUM C Tpebosa-
Husmu ctaHgapta EN 14594:2005 ansi npumeHeHust ¢ 3aWwmuTHbIMU KantowoHamu CleanAIR® vnu 3awwmuTHbIMU
mackamun CleanAlIR®. Bce KOMMOHEHTbI MPUMEHSIEMOW CUCTEMbI OOMKHbI ObiTb 0406pEeHbI Npon3BoauTenemM u
MCMOmnb30BaTbCs B COOTBETCTBUN C MHCTPYKLUMAMU, NPUBEAEHHBIMU B JaHHOM PYKOBOACTBE MOMb30BaTens.

3TOT NpoayKT yTBEPXKAEH B cooTBeTCTBMU C PernameHTom (EC) 2016/425 no CU3 u, kak 66110 NpoTeCTMpOBaHO,
cooTBeTcTBYET TpeboBaHuaM cnepytowmx ctaHaaptoB: EN 14594, knacc 2A, EN 14594, knacc 3B, EN 14594,
knacc 4B, EN 12021.
YnonHoMo4YeHHbI opraH Afsi NpoBepPKU COOTBEeTCTBUA Tpe6oBaHusam EC:
Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024
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11. Cnucok 3anacHbIX YacTen

CleanAIR® Pressure (Flow Master)

Homep gns 3akasa:

OnucaHue:

630000

CA Pressure + nosic

670000 CA Pressure Flow Master + nosic ¢ nogouskon
610030 CrangapTHbii wnaxr 10 m ana CAP

610031 AHTMcTaTMyeckun wnanHr 10 m gna CAP
610038 CraHgapTHbIn wnaHr 25 m ans CAP

610039 CraHgapTHbIn wnaHr 50 m ans CAP

610046 CnupanbHbii wnadr 10 m ana CAP (apMupoBaHHbIN)
630010 LLlymonogasutens

700060 Nerkunin rmbkuin wnaHr CA40x1/7¢ — CA40x1/7¢
700086CA PeanHoBbi wnaHr CA40x1/7* — CA40x1/7*
700095 Mosic ana CA Pressure, 155 cm

710093 Mosic ¢c non6uekon

720093 KoxkaHblIi nosic ¢ noabuskom

700090RD MHankaTop CKOpOCTM BO3AYLLIHOMO NOTOKa

CleanAlIR® Pressure

For Mask

Homep gns 3akasa:

OnucaHue:

650000PC CA Pressure For Mask, NonHbIi KOMNAEKT ¢ KOMGOPTOM peMHEM
650000PD CA Pressure For Mask, NonHbIi KOMMMEKT C NOSicOM obe33apaxuBaTtb
610030 CraHgapTHbIi wnaHr 10 m gns CAP

610031 AHTUCTaTUyeckuin wnanr 10 m gns CAP

610038 CraHgapTHbI wnaxr 25 m ana CAP

610039 CraHgapTHbIn wnaHr 50 m ana CAP

610046 CnupanbHsiii wnadr 10 m ans CAP (apMupoBaHHbIit)

700090RD MHaukaTop CKOpOCTM BO3AYLLHOMO NOTOKA

700060 TNerknin rmbknn wnadr CA40x1/7¢ — CA40x1/7¢

700086CA PeanHoBbin wnaHr CA40x1/7* — CA40x1/7¢

500248 dunetp P3 ¢ aBymsa notokamu RD40x1/7”

500268 dunstp A2B2E2K2P3 ¢ aByms notokamu RD40x1/7”

CleanAIR® Pressur

e Conditioner

Homep gnsa 3akasa:

OnucaHue:

610050

CleanAIR® Pressure Conditioner

610010 dunetp ans CleanAlIR® Pressure Conditioner
610024 CleanAIR® Pressure Conditioner — ynnoTtHuTenbsHoe KonbLo 139x3 mm
610028 CleanAIR® Pressure Conditioner — ynnotHutensHoe konbLo 30x4 MM




Viktigt

For din sakerhets skull bor du lasa och komma ihdg instruktionerna nedan innan du anvander produkten. Om du
har fragor, kontakta tillverkaren eller din aterforséljare.

Behall manualen for framtida referens. Tryckluftsenheten far endast anvandas for &ndamalen som beskrivs i
denna manual.

1. Infroduktion

Trycksatta andningskéllor CleanAIR® Pressure &r system for andningsskydd som baseras pa principen med
tvertryck av kontinuerligt fillférd filtrerad Iuft i andningsregionen (apparater for kontinuerligt flsde av tryckluft).
Luften tas fran en tryckluftskélla (kompressor eller central), och levereras till CA Pressure / CA Pressure Flow
Master / CA Pressure For Mask-systemet som reglerar luftflédet genom en slang kopplad till en ansiktsmask eller
kapa. Overtrycket férhindrar féroreningar fran att komma in i andningsregionen. Det milda 6vertrycket hjalper pa
samma gang anvandaren att andas bekvamt da& anvandaren inte behdver anstrédnga sig for att andas genom
filtret.

Enheterna CleanAIR® Pressure Flow Master och CleanAIR® Pressure For Mask &r utrustade med en manometer for
att dvervaka inloppstrycket samt en varningsvissla som varnar anvandaren om inloppstrycket sjunker under den
nedre gréansen for det filldtna driftstrycket. Enheten CleanAIR® Pressure har inte dessa funktioner.

Luften frdn kompressorn eller centralsystemet maste vara hygieniskt ren och maste fdlja standarden EN 12021.
Om standarden inte féljs, kan CA Pressure Conditioner-enheten [CAP Conditioner) installeras mellan CA Pressure
/ CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask och luftkallan.

Luftkvaliteten vid utgdngen pa CA Pressure Conditioner félier EN 12021 om den anvénds under forutsattningarna
i kapitel 10, och luften fran kompressorn klarar kraven i kapitel 1.1. CAP Conditioner-enheten tar bort oliepartiklar,
lukter och smaker. Tva anvéndare kan anslutas fill en filterstation.

CAP Conditioner-enheten tar ej bort kolmonoxid [CO) eller koldioxid (CO5) fran luften.

1.1. Krav for tryckluft fran kompressor

+ CAP Conditioner-enheten far endast kopplas fill kompressor som levererar luft med syrekoncentration pa 20 fill 22
volymprocent. Koldioxidkoncentrationen far ej verstiga 500 ppm och kolmonoxidkoncentrationen far ej Gverstiga 5 ppm.

+ Maximal tilldten vattenkoncentration i luften &r 50 mg/m? vid arbetstrycket pa 1 till 20 MPa. Luftfuktigheten
fran luftkallan maste kontrolleras for att forhindra frost i enheten.

2. Begransningar

Innan systemet anvands maste anvandaren bli val fértrogen med mdjliga risker pa arbetsplatsen och maste vara
val informerad om hur skyddsutrustning anvénds sékert. Om nagon ovisshet finns, kontakta tillverkaren eller din
lokala aterforsaljare. CleanAIR® Pressure-andningskaéllor far endast anvéndas med CleanAIR®-masker eller den hel-
téckande masken Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask). Las darfér ocks& manualen for CleanAIR®-maskerna
eller Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask].

Laés denna manual noga och folj instruktionerna héri.

« Det ar viktigt att anvandaren forstar dessa instruktioner till fullo.

+ Vid hart fysiskt arbete &r det mdjligt att anvandarens andning blir intensiv nog att dvertrycket i masken fallerar

+ och skyddsfaktorn sjunker.

+ Syreberikad luft far aldrig anvéndas i CleanAlR®-systemet pga explosionsrisk.

» Systemet far endast anvéndas i milider dér matningsslangen ej riskerar att skadas och anvandarens rorlighet ej begransas.

+ Om ett extra tillbehtr utéver CleanAIR® ansluts fill tryckluftskéllan ([exempelvis en sprutpistol] méste anvénda-
ren se fill att fillrdckligt lufttryck finns fillgdngligt &ven nar tillbehoret anvdnds maximalt.

* Om enheten anvands i varma milider maste matningsslangen tala dem.

+ Det ar forbjudet att anvénda enheten i explosiva milider.

» Fore varje anvdndning av enheten maste lufttrycket kontrolleras vara éver minsta specificerade vérde i de
tekniska parametrarna.

» Om enheten av nagon anledning slutar matas med Iuft, maste anvéndaren I&mna det fororenade omradet omedelbart.

+ Enheten bér ej anvandas tillsammans med svetsmask, skyddshjdlm eller annan mask om anvandaren har
skagg eller langt har som stracker sig fill andningsomradet.
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» Se upp for en hogre COy-koncentration fran luftkallan, som kan uppsta ifall kompressorn gar stnder och
branner smorjolja vid hoga temperaturer.

« Matningstrycket maste ligga mellan 400 och 1 000 kPa.

» Luftkallan maste vara utrustad med sékerhetsventil for att garantera att matningstrycket ej dverskrids.

» Matningsslangarna far endast dras genom arbetsomradet pa sa sétt att de inte kan komma till skada.

« Tryckslangar fér CA Pressure (Flow Master / For Mask] och CAP Conditioner, ordernummer 81 00 30 och B1
00 46, ar ej antistatiska och tal hdgst 70 °C.

» Tryckslangens langd mellan luftkallan eller CAP Conditioner och enheten far ej dverskrida 10 m. Detta galler
endast kombinationer av produkter med skyddsniva mellan 1A och 4A. For kombinationer av produkter med
skyddsniva mellan 1B och 4B finns ingen begransning.

»  Rekommenderad arbetstemperatur &r mellan 10 och 40 °C. Vid lagre temperaturer kan kapan eller masken bli obekvam.

+ Luften som matas till CA Pressure [Flow Master / For mask]) maste vara andningsbar enligt EN 12021.

+ CA Pressure [Flow Master / For Mask) kan kombineras med huvuddelarna som visas i bilden p& manualens
framsida. Bilden visar aven skyddsklass for respektive kombinationer.

+ Information om huvuddelar finns i deras instruktionsmanualer.

+ Om en CA Pressure Far Mask anvénds maste ett lampligt dubbelg&ngat filter (60 02 48 eller 50 02 68 be-
roende pé& féroreningen) anvéndas mellan enheten och masken. Detta kommer att |&ta dig andas sékert i ett
eventuellt nédlage om tryckkallan slutar fungera.

+ CleanAlR® Pressure-systemet ar avsett fér anvandning av en enda person (utan assistans).

+ Varningsanordningen (visselpipan) far inte vara dvertackt. Anvéndning av hérselskydd eller kommunikations-
utrustning kan minska hdrbarheten av varningssignalen.

Om néagon regel i denna manual ej féljs blir garantin ogiltig.

3. Uppackning/Montering/Anvandning

3.1. Packa upp CA Pressure
Kontrollera att leveransen ar komplett och att ingen skada skett under transport.

Innehall CA Pressure (630000), CA Pressure Flow Master (670000):

CleanAIR® Pressure-enhet [Flow Master) 1st
Balte ftill enheten 1st
Flodesmatare 1st
Anvédndarmanual 1st

Innehalll CA Pressure For Mask (650000):

CleanAlR® Pressure For Mask-enhet 1st
dubbelgéngatP3-filter 1st
Balte fill enheten 1st
Flodesmé&tare 1st
Anvandarmanual 1st

Innehall CA Pressure Conditioner (610050):

CA Pressure Conditioner-enhet 1st
Stativ 1st
Skruvar for att montera enheten pa stativ 2 st
Tatningar 4 st
Anvédndarmanual 1st

3.2. Montera CAP Conditioner (610050)
Skruva behéllaren [CAP Conditioner) pa stativet. Fér ndrmare instruktioner se bild.

3.3. Montera - CA Pressure (Flow Master/For Mask)

» Kontrollera att alla komponenter &r i gott skick, dvs. utan synliga skador.

» Anslut CAP Conditioner till tryckluftskallan eller direkt till kompressorn. Om CA Pressure Conditioner inte an-
vands ansluts tryckluft direkt till CA Pressure (Flow Master/For Mask].

» S&tt enheten pa béltet och anslut matningsslangen.

» Anvéand snabbkopplingen for att koppla tryckslangen fran kallan till CA Pressure-enheten.



4. Fére anvandning

4.1. Kontroll fore anvdndning

Kontrollera innan varje anvédndning:

« Aftindividuella delar, speciellt luftslang och tatningar, ar oskadda och ej har synliga skador,

+ att slangen &r val monterad pa enheten och huvuddelens anslutning,

« att lufttrycket i distributionssystemet ligger mellan 400 och 1 000 kPa for bade CA Pressure Flow Master och
For Mask, eller 300 till 1 000 kPa for CA Pressure-enheten,

- att luftflodet &r enligt kapitel 4.2: |agsta tillatna fléde &r 170 Ipm,

+ att luft matas till huvuddelen.

4.2. Flodestest [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask]

Alla CA Pressure-enheter &r forinstéllda for ett flode pa 170 Ipm. Folj instruktionerna i manualen som medfdlier
flédesmaétaren for att méata luftflode. Om annat fléde uppmats:

1. Drai vredet tills ett klick hors (se bild).

2. Vrid moturs for att stélla in optimalt luftflsde (se bild). Anslut en flidesmétare for att kontrollera luftflodet.

3. Tryck in vredet igen tills ett klick hirs (se bild).

VARNING! Flodet far aldrig ga under 160 Ipm.

5. Underhall och rengéring

CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask

CA Pressure-enheten bor rengdras varjie gang efter avslutat arbete, individuella delar inspekteras och tfrasiga

delar bytas.

+ Rengdring maste ske i eft vél ventilerat rum. Undvik att andas in skadligt damm som kan ha lagt sig pa enhe-
ten och dess tillbehor.

» Rengdringsmedel innehallande Iésningsmedel eller slipmedel far ej anvéndas. Handdiskmedel rekommenderas.

» Luftslangen kan rengtras med vanligt vatten.

+ Rengdr med en fuktig trasa. Varje del maste forkas av efter rengéring.

CA Pressure Conditioner

+ Kondensbehéllaren maste tdmmas en gang i veckan via avloppsventilen undertill. Innan du gor detfta &r det
lampligt att koppla loss enheten fran tryckluftskallan.

+ Byt filter minst var tredje manad. Efter tre manader kan virus och bakterier fortka sig i filtret och om enheten
anvéands regelbundet kan kolfiltret utarmas och lukter ta sig igenom. Om luften fran CA Pressure Conditioner
luktar maste filtret bytas omedelbart.

« Né&r filtret byts ska insidan av behallaren rengtras med en torr trasa och handdiskmedel.

Erséttning av CAP Conditionerfiltret (se bild)

+ Skruva loss toppen av CAP Conditioner-behallaren (8 st insexskruv).

+ Ta bort det anvanda filtret och torka av behallarens insida.

+ Kontrollera packningen i foppen. Om den &r skadad ska den bytas ut.

« Montera ett nytt filter, satt tillbaka tfoppen och skruva fast den.

+ Kontrollera att behallaren ej lacker. Om behallaren inte &r helt t&t drar du &t alla skruvar som héller fast locket.

6. Forvaring

Alla delar av CleanAlR®-systemet maste forvaras i rum som haller temperaturer mellan -10 °C och 55 °C, med
luftfuktighet p& mellan 20 % och 95 %. Hallbarheten i obruten forpackning ar max 2 ar.

7. Garanti

Garanti for fabrikationsfel ar 12 manader fran forsaliningsdatum till kund. En reklamation méste goras med forsal-
jaren och inképsbevis [faktura eller leveransbekraftelse) méste uppvisas.

Garantintackerinte specifikafel som uppstarpga. sentbyte avfiltereller fel som uppkommer efteranvandningav filter
som skadats av rengdring eller urblasning.

SWE



SWE

8. Mojliga fel

Om fel uppstar ([exempelvis plétslig foréndring av lufttryck], ar férsta prioritet att ldmna arbetsomrédet.Kontrollera
sedan fdljande:

+ Aft enheten &r ratt ihopsatt.

+ Aftfiltret i CA Pressure Conditioner &r i gott skick.

« Aft luftslangen ar hel.

+ Att liuddamparen i CA Pressure/CA Pressure Flow Master/CA Pressure For Mask inte &r igentéppt.

« Aft ansiktstatningen pa kapa eller mask ar i gott skick.

ENHETEN LEVERERAR INTE TILLRACKLIGT MED LUFT

Sannolik anledning Rekommendation
Slang eller ventil blockerad. Hitta och avlagsna hindret.
u Kontrollera alla t&tningar och anslutningar. Kontrollera
Luftlackor. ' - N
att slangen inte ar skadad eller lacker.
Ljuddémparen &r blockerad. Erséaft ljuddamparen i CA Pressure.
Filtret i CA Conditioner &r blockerat. Ersatt filtret.
ENHETEN FUNGERAR INTE ALLS
Sannolik anledning Rekommendation
Kontrollera tryckluftskallan.
Fel i tryckluftskalla. Slangskada. Kontrollera att slangarna inte &r skadade.
Skicka enheten pa service hos auktoriserad fackman.




9. Tekniska data

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Minimalt luftflode 170 Ipm 170 Ipm 170 Ipm
Maximalt luftfléde 400 Ipm 250 Ipm 400 Ipm

Vikt fér enhet 250 g 280 g 830 g (inklusive filter)

Matningsanslutning

Kompatibel med RECTUS-serien 25, 26

och CEJN320

Utloppsanslutning CA40x1/7" MINI DN 5
Ljudniva fér enhet 61dB 61dB 61dB
Midjematt 60 - 150 cm 60 -150 cm 60 - 150 cm
Matningstryck 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
Arbetstemperatur 0 fill +60 °C 0 till +60 °C 0 till +60 °C
Relativ luftfuktighet 20 % till 95 % relativ 20 % till 95 % relativ 20 % till 95 % relativ
luftfuktighet luftfuktighet luftfuktighet

Certifiering

EN 14594:2018 Klass 2A

EN 14594:2018 Klass 3B

EN 14594:2005 Klass 4B

CleanAIR® Pressure Conditioner

Maximalt luftflode 500 Ipm
Vikt utan filter 6300¢g
Vikt inklusive filter 6800¢g

Matningsanslutning

Kompatibel med RECTUS-serien 25, 26 och CEJN320.

Utloppsanslutning

Kompatibel med RECTUS-serien 25, 26 och CEJUN320.

Rekommenderad arbetstemperatur

0 till +60 °C

Rekommenderad luftfuktighet

20 % till 95 % relativ luftfuktighet

Certifiering

EN 14584:2018

Folier EN 12021:2014 sa lange kraven i TP-610050-1

mots.

10. Godkdnnande, certifiering

Trycksatta andningskallor fran CleanAIR® Pressure-serien ar testade och godkanda enligt Europastandard EN
14594 for bruk med CleanAlR®-skyddskapor eller CleanAlR®-masker. Alla delar i systemet maste godkannas av
tillverkaren och anvéndas i enlighet med instrukfionerna i denna manual.

Denna produkt &r godkand fér att vara i enlighet med férordningen (EU) 2016/425 om PPE och som testades
uppfylla kraven i féliande standarder: EN 14594 Klass 2A, EN 14594 Klass 3B, EN 14594 Klass 4B, EN 12021.

Organisation som utfért CE-testning:
Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Deklaration om 6verensstémmelse finns pa: https://www.clean-air.cz/doc

SWE



SWE

11. Lista dver reservdelar

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Ordernummer: | Beskrivning:

630000 CA Pressure + bélte

670000 CA Pressure Flow Master + komfortbalte
610030 Standardslang 10 m fér CAP

610031 Antistatslang 10 m for CAP

610038 Standardslang 25 m for CAP

610039 Standardslang 50 m for CAP

610046 Spiralslang 10 m for CAP, slittalig — mod.
630010 Ljuddémpare

700060 Tunn flexslang CA40x1/7" — CA40x1/7"
70008BCA Gummislang CA40x1/7" — CA40x1/7"
700095 Bélte fér CA Pressure 155 cm

710093 Fodrat komfortbélte

720093 Komfortbélte av lader

70008S0RD Flédesméatare

CleanAlIR® Pres

sure For Mask

Ordernummer: | Beskrivning:

650000PC CA Pressure For Mask, kamplett uppséttning med komfort bélte
650000PD CA Pressure For Mask, kamplett uppsattning med dekontaminerbar bélte
610030 Standardslang 10 m for CAP

610031 Antistatslang 10 m fér CAP

610038 Standardslang 25 m fér CAP

610039 Standardslang 50 m for CAP

610046 Spiralslang 10 m for CAP, slittalig — mod.

700090RD Flédesmatare

700060 Tunn flexslang CA40x1/7" — CA40x1/7"

70008B6CA Gummislang CA40x1/7" — CA40x1/7"

500248 Filter P3, med tv& géngor RD40x1/7"

500268 Filter A2B2E2K2P3, med tv& géngor RD40x1/7"

CleanAlIR® Pres

sure Conditioner

Ordernummer: | Beskrivning:

610050 CleanAlR® Pressure Conditioner

610010 Filter till CleanAIR® Pressure Conditioner

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner — O-ringstatning 139x3 mm
610028 CleanAlIR® Pressure Conditioner — O-ringstatning 30x4 mm




Onemli

Kullanim 6ncesinde litfen kendi gtivenliginiz icin asagidaki talimatlar okuyunuz ve 6greniniz. Herhangi bir sorunuz
varsa, litfen imalatci veya Griind satin aldiginiz temsilicisi ile irfibata geciniz.

Kullanim kilavuzunu ileride basvurmak icin saklayiniz. Basingli hava hatti sistemi sadece bu kilavuzda belirlenen
amaclar dahilinde kullanilmalidir.

1. Giris

Basincli hava hatti sistemi CleanAIR® Pressure, solunum alanina kesintisiz olarak filtrelenmis hava besleyen
kisisel solunum koruma sistemleridir (kesintisiz akimli basincli hava solunum aparatlari).

Hava, basingli hava kaynagindan alinir (kompresor veya hava hatti sistemi) ve hava hortumu vasitasiyla koruyucu
maske veya basliga verilecek hava akisini kontrol etmekte kullanilan CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA
Pressure For Mask sistemine iletilir. Basinglandirma, zararll maddelerin solunum bélgesine girmesini engeller. Ayni
zamanda bu hafif basing, maskeyi tasiyan kisiye uzun stre kullanimda dahi konfor saglar, zira nefes alirken filtre
direncine karsi micadele etmesi gerekmez.

CleanAlR® Pressure Flow Master ve CleanAIR® Pressure For Mask Uniteleri, giris basincini izlemek icin bir mano-
metreye ve giris basinci izin verilen calisma basincinin alt sininnin altina distiginde kullanicryr uyaran bir uyari
dudugtne sahiptir. CleanAlIR® Pressure Unitesi bu dzelliklere sahip degildir.

Kompresorden veya hava hat sisteminden beslenen hava hijyenik agidan temiz ve EN 12021 standardina uygun
olmalidir. Hava bu gereksinimleri yerine getirmiyorsa, CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For
Mask ile basincli hava kaynagi arasinda bir CA Pressure Conditioner [CAP Conditioner)!

CA Pressure Conditioner cikisinda hava kalitesi, Madde 10'da belirtilen sicaklik limitleri dahilinde kullanildikga
ve kompresorden gelen hava Madde 1.1 gereksinimlerini yerine getfirdikce, EN 12021 standardina uygundur.
CAP Conditioner tim yag sisini, koku ve tatlari giderir. Filtre istasyonuna iki kullanici baglanabilir.

CAP Kosulllandirici havadan karbonmonoksit [CO) ve karbondiyoksiti [CO5) gidermez!!!

1.1. Kompresdrden Beslenen Basingh Hava Gereksinimleri

« CAP Conditioner ancak %20 ila %22 oksijen konsantrasyonunda hava besleyen bir kompresore baglanabilir.
Karbondiyoksit konsantrasyonu 500 ppm degerini, karbonmonoksit konsantrasyonu 5 ppm degerini asmamalidir.

+ Havanin icerdifi azami su konsantrasyonu, 1ila 20 MPa nominal basincta 50 mg/m? degerindedir. Beslenen
havanin nemliligi, birimin donmasini engellemek icin kontrollt olmalidir.

2. Kullanim icin ikazlar ve Kisitlamalar

Sistemi kullanmadan 6nce calisma yerindeki riskler hakkinda bilgi sahibi olunmali ve kisisel koruma ekipmaninin
guivenli kullanimi konusunda egitim alinmalidir. Herhangi bir belirsizlik durumunda Ittfen imalatci veya yerel tfemsili-
cisi ile irfibata geciniz. CleanAIR® Pressure basingl hava hat sistemleri sadece CleanAIR® koruyucu basliklari veya
Shigematsu GX02 maskeleri ile kullaniimaldir [CA Pressure For Mask]. Bu yiizden bu kilavuzu CleanAIR® basliklari
veya Shigematsu GX02 (CA Pressure For Mask] kullanim kilavuzlari ile birlikte okuyunuz.

Bu kilavuzu dikkatle okuyunuz ve icerdigi talimatlan yerine getiriniz!!!

« Kullanicinin talimatlar bitiindyle kavramasi sarttir.

* Yorucu isler esnasinda kullanicinin solunumu fazla yogunlasirsa, bashigin icindeki pozitif basing disebilir ve
koruma faktériinin azalmasina yol acabilir.

+ CleanAlR® sisteminde oksijen ile zenginlestiriimis hava ve oksijen kullanimi patlama riski nedeniyle yasaktir.

« Sistem ancak besleme horfumuna hasar olusma olasiliginin disik oldugu ve kullanicinin hareketinin kisitlan-
mamis oldugu ortamlarda kullanilabilir.

+ CleanAIR® haricinde baska bir aksesuar basinch hava kaynagina bagliysa (6rn. sprey tabancasi), kullanici,
diger cihazin azami hava kullaniminda dahi basliga yeterli hava akisinin saglandigindan emin olmaldir.

« Birim yiksek sicakliktaki ortamlarda kullaniliyorsa, besleme horfumu bu etkilere dayanikli olmalidir.

+ Patlayici ortamlarda kullaniimasi yasaktir.
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3.

3.1

Her kullanim éncesinde, hava akisinin teknik parametrelerde belirtilen asgari dederin tzerinde oldugunu kon-
trol ediniz.

Cihaz herhangi bir sebepten dolayi hava beslemeyi keserse, kullanici kontamine bolgeyi derhal terketmelidir.
Birimin kaynak kaski, emniyet kaski veya maske ile kombinasyonda solunum bélgesine ulasan sakal veya uzun
sac ile kullaniimasi tavsiye edilmez.

Kompresor dlzgtn calismadiginda yagin yiksek sicakliklar sebebiyle yanmasi sonucu olusabilecek ylksek
CO0, konsantrasyonuna dikkat ediniz.

Besleme havasi basinci 400 - 1000 kPa arasinda olmalidir.

Hava kaynagi basincin asilmayacagini garanti edecek bir emniyet valfi ile donatilmis olmalidir.

Besleme hortumlari calisma yerinde hasar gormeyecek sekilde yerlestirilmelidir.

CA Pressure [Flow Master / For Mask) ve CAP Kosullandirici igin No. 810030 ve 610048 basing hortumlari
antistatik degildir ve hasar gérmeden korumayi sagladiklari azami sicaklik 70 °C'dir.

Basingl hava dagitim sistemi veya CAP Conditioner azami horfum uzunlugu 10 m.'den uzun olmamalidir;
bu, sadece 1A - 4A koruma sinifinda Uriinlerin kombinasyonu icin gecerlidir. 1B-4B sinifinda Grnlerin kombi-
nasyonunda hortum uzunlugu sinirsizdr.

Tavsiye edilen kullanim sicakliklari 10 ile 40 °C arasindadir, daha distik isilarda hava beslemeli koruyucu baslk
veya maske kullanimi nahos olabilir.

CA Pressure [Flow Master / For Mask] EN 12021 uyarinca solunabhilir hava tedarik edilmelidir.

CA Pressure [Flow Master / For Mask), kilavuzun kapagindaki resimli eklerde gésterilen baslik tipleri ile kom-
bine edilebilir. Resimlerde ayrica ilgili kombinasyonlarin siniflari belirtilmistir.

Baslik parcalari hakkinda bilgi, CA baslik parcalar kilavuzlarinda belirtilmistir.

CA Pressure For Mask ile cevredeki kirletici maddelere gore birim ve maske arasinda uygun 500248 veya
500268 filtre kullaniimalidir Bu konsept, basing kaynagi bozuldugunda tahliye esnasinda gtivenli sekilde nefes
almanizi saglar.

CleanAlIR® Pressure sistemi yalnizca tek kullanici tarafindan kullanim icin tasarlanmistir (yardimei olmadan).
Uyari cihazi [diidiik) kapatimamalidir. Kulak koruyuculari veya iletisim ekipmanlar kullanildiginda uyari sinya-
linin duyulabilirligi azalabilir.

kilavuzda belirtilen prensiplerin herhangi biri calismiyorsa, garanti gecersiz olur!

Ambalaji Acma / Montaj / Kullanim ve islevier

CA Pressure Ambalajinin Acilmasi
Tim parcalarin tam oldugunu ve nakliye esnasinda hasar olusmadigini kontrol ediniz.

CA Pressure (630000), CA Pressure Flow Master (670000) icerikleri:

CleanAIR® Pressure [Flow Master) birimi 1 adet
Birimle kullanilan kemer 1 adet
Hava akisi gostergesi 1 adet
Kullanim kilavuzu 1 adet

CA Pressure For Mask (650000 icerikleri:

CleanAlR® Pressure For Mask birimi 1 adet
ikili P3 filtre 1 adet
Birimle kullanilan kemer 1 adet
Hava akisi gdstergesi 1 adet
Kullanim kilavuzu 1 adet

CA Pressure Conditioner (610050) icerikleri:

CA Pressure Conditioner birimi 1 adet
Birimi standa 1 adet
Birimi standa baglamak icin civatalar 2 adet
Conta 4 adet
Kullanim Kilavuzu 1 adet

3.2. CAP Conditioner (610050) montaiji
Konteyneri [CAP Conditioner) standa vidalayiniz, is adimlari icin bkz. resim eki 1A.



3.3. Montaj - CA Pressure [Flow Master / For Mask]

» TUm parcalarin iyi durumda ve hasarsiz oldugunu kontrol ediniz.

+ CAP Kosullandiriclyi basingh hava dagitim sistemine veya dogrudan kompresore baglayiniz. CA Basing
Kosullandiric kullanilmiyorsa, basincl hava dogrudan CA Basinc [Akis Master/Maske] birimine baglanir.

» Sadece imalatci tarafindan verilen ve standartlara uygun orijinal hortumlarin kullanilmasi tavsiye edilir.

» Birimi kemerinize baglayiniz ve basin¢c hortumunu takiniz.

» Hizl baglanti kaplinleri kullanarak basinclh hava kaynagindan gelen basing hortumunu CA Basing birimine
baglayiniz.

4. Kullanim Oncesinde

4.1. Kullanim éncesi kontrol

Her kullanim 6ncesinde su kontrolleri yapiniz:

» Muinferit parcalar, 6zellikle hava hortumu ve contalarda gérulebilir hasar olmadig

* Hortumun birime ve baslik konektdrine dogru sekilde baglanmis oldugu.

» Dagrtim sisteminde hava basincinin CA Pressure Flow Master ve For Mask 400 - 1000 kPa; CA Pressure icin
300 - 1000 kPa arasinda oldugu,

« Hava akisinin 4.2. no'lu maddeye uygun oldugu. Miisaade edilen asgari akis degeri 170 Ipm,

» Baslik bélimtnden hava beslendigi.

4.2. Hava akisi testi [CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask])

Tum CA Pressure birimleri 170 Ipm hava akisi dederine ayarlidir. Hava akisini dlcerken, akis gdstergesi kilavuzu-

ndaki talimatlari yerine getiriniz. Akis degeri farkliysa, asagidaki adimlar izleyiniz:

1. Kontrol butonunu cekiniz, bir klik sesi duyacaksiniz. Bkz. resimli ek.

2. Optimum hava akisini ayarlamak icin kontrol butonunu saat yéniinde veya saat yéniine karsi ceviriniz (hava
akisini kontrol etmek icin akis géstergesini baglayiniz). Bkz. resimli ek.

3. Kontrol butonunu bastiriniz, bir klik sesi duyacaksiniz. Bkz. resimli ek.

UYARI! Hava akisi 160 litre/dakika degerinin altina diismemelidir!

5. Bakim ve Temizleme

CA Pressure (Flow Master / For Mask])

isiniz bittikten sonra CA Basing biriminin temizlenmesi, pargalarin kontrol edilmesi ve gerekirse degistirimesi

tavsiye edilir.

» Temizleme iyi havalandirilan bir odada yapilmalidir. Birimin minferit parcalari ve aksesuarlardaki zararli tozu
solumamaya dikkat ediniz!

» Cozlcl veya asinidirict iceren temizleme maddelerinin kullaniimasi yasaktir. Normal deterjanlar tavsiye edilir.

» Hava hortumu temiz su ile yikanabilir.

» Temizleme icin nemli bez kullaniniz. Her parca temizleme sonrasinda kurutulmalidir.

CA Pressure Conditioner

» Haftada bir alt kisimdaki tahliye vanasi yardimiyla konteynerden yogusma suyunu bosaltiniz. Bu islem onc-
esinde birimin basincli hava kaynagindan ayrilmasi tavsiye edilir.

» Filtreyi en az lc ayda bir dedistiriniz. Bu siire sonrasinda birim filtresinde virlis ve bakteriler cogalabilir ve
diizenli kullanilmissa kokulari gideren aktif karbonun sogurma kapasitesi tiikenebilir (Kosullandiricidan cikan
hava herhangi bir kokuya sahipse filtreyi hemen degistiriniz).

» Filtreyi dedistirirken konteynerin icini kuru bir bez veya deterjan ile temizleyiniz.

CAP Kosullandiric filtresi yedegi (Bkz. Resimli Ek]

+ CAP Conditioner konteynerinin tist kisimini aciniz (6 inbus civata).

«  Kirli filtreyi cikariniz, konteynerin igini siliniz.

+  Ust kapagin icindeki kaucuk contanin durumunu kontrol ediniz. Conta hasarliysa degistiriniz.

» Yeni bir filtre takiniz, konteyner kapagini takiniz ve vidalayiniz.

» Konteynerde kacak olmadigini kontrol ediniz. Konteynerde sizinti varsa, Ust kapagi tfutan civatalari sikiniz.
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6. Depolama

CleanAlIR® sistemlerinin tiim parcalari -10 °C ila 55 °C i1sida ve %20 ila %95 nispi hava nemliligi olan odalarda de-
polanmalidir. Orjinal kutusunda depolama suresi en fazla 2 yildir.

7. Garanti

imalat hatalari icin garanti siiresi miisteriye satis tarihinden itibaren 12 aydir. Satis organizasyonuna basvuru
yapilmali ve satis tasdigi (fatura veya irsaliye) arz edilmelidir.

Gec degistirilen filtre veya temizleme veya hava ile temizleme sonucu hasar gérmus filtre kullanimi sonucu
olusan arizalar garantiye dahil degildir.

8. Olasi Arizalar

Herhangi bir hata, ani hava besleme artisi veya distst durumunda kullanici 6nce kontamine calisma alanini terk
etmeli, sonra asagidakileri kontrol etmelidir:

+ Birimin dogru sekilde monte edilmis oldugu.

« CA Pressure Conditioner filtrenin durumu.

» Hava hortumunun hasarsiz oldugu.

+ CA Pressure / CA Pressure Flow Master / CA Pressure For Mask giriiltii kesicinin tikali olmadigi.

+ Koruyucu baslik veya maskedeki contanin iyi durumda oldugu.

BIRIM YETERLI HAVA BESLEMIYOR

Olas! sebebi Tavsiye

Hava hortumu veya hava kanali tikali. Muayene ediniz ve engeli ortadan kaldiriniz.

Tum contalari ve baglantilarn kontrol ediniz, horfum

Hava sizintisi.
hasarsiz ve sizdimaz olmalidir.

Gardltt kesici tikal. CA Pressure girlltt kesiciyi degistiriniz.
CA Conditioner filtresi tikall. Filtreyi degistiriniz.
BIRIM CALISMIYOR
Olas! sebebi Tavsiye

Basing hava kaynagini kontrol ediniz.

Basincli hava besleme hatasi. Hortumda hasar. Baglanti hortumlarinin hasarsiz oldugunu kontrol ediniz.

Birimi yetkili servise génderiniz.




9. Teknik Veriler

CA Pressure Pressure Pressure Flow Master Pressure For Mask
Asgari hava akisi 170 I/min 170 I/min 170 I/min
Azami hava akisl 400 I/min 250 |/min 400 I/min
Birim agirhg 250 g 280 g 830 g [dahil filtre)
Giris baglantis RECTUS series 25, 26 ve CEJUN320 ile uyumludur

Cikis baglantisi CA40x1/7" MINI DN 5
Birimin gurdltu seviyesi 61dB 61dB 61dB

Bel dlcist 60 - 150 cm 60 - 150 cm 60 - 150 cm
Besleme basinci kapsami 300 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa 400 - 1000 kPa
Calisma esnasinda sicaklik Oila +60 °C Oila +60 °C O ila +60 °C

Calisma yerinde hava nemliligi

%20 ila %95 Rh

%20 ila %95 Rh

%20 ila %95 Rh

Sertifika

EN 14594:2018 Sinif 2A

EN 14594:2018 Sinif 3B

EN 14584:2005 Sinif 4B

CleanAIR® Pressure Conditioner

Azami hava akisl 500 I/min
Filtresiz agirlik 6300g
Filtre dahil agirhk 6800¢g

Giris baglantisi RECTUS series 25, 26 ve CEJUN320 ile uyumludur
RECTUS series 25, 26 ve CEJN320 ile uyumludur
Oila +60 °C

%20 ila %95 Rh

EN 14594:2018
TP-610050-1 gereksinimleri yerine getirildigi takdirde
EN 12021:2014 standardina uygundur.

Cikis baglantisi

Calisma esnasinda tavsiye edilen sicaklik

Calisma yerinde tavsiye edilen hava nemliligi
Sertifika

10. Onay, Sertifikalandirma

CleanAlR® Pressure basingli hava hat sistemleri EN 14594 Avrupa standardi uyarinca CleanAIR® koruyucu basliklari
ve CleanAIR® koruyucu maskeleri ile kullanim icin test edilmis ve onaylanmistir. Sistemin tiim parcalari imalatci
tarafindan onaylanmis olmali ve isbu belgede belirtilen talimatlar dogrultusunda kullanilmaldir.

Bu riin, KKD ile ilgili 2016/425 Yonetmeligine (EU) uygun olarak onaylanmistir ve test edildigi gibi asagidaki stan-
dartlanin gereksinimlerini karsilar: EN 14594 Sinif 2A, EN 14594 Sinif 3B, EN 14594 Sinif 4B, EN 12021.

Onaylanmis test kurulusu: Research Institute for Labour and Social Affairs, v. v. i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague, Czech Republic 1
Notified Body 1024

Deklaration om tverensstdmmelse finns p&: https://www.clean-air.cz/doc
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1. Yedek Parca Listesi

CleanAlIR® Pressure [Flow Master]

Siparis No.: Tanim:

630000 CA Pressure + kemer

670000 CA Pressure Flow Master + konforlu kemer
610030 CAP icin standart 10 m hortfum

610031 CAP icin antistatik 10 m horfum

610038 CAP icin standart 25 m hortum

610039 CAP icin standart 50 m horfum

610046 CAP spiral hortum 10 m hortum, mekanik olarak mukavemetli
630010 Girdhtd kesici

700060 Hafif fleksi horfum CA40x1/7" - CA40x1/7"
700086CA Lastik horfum CA40x1/7" - CA40x1/7"
700085 CA Pressure icin kemer 1565 cm

710083 Konforlu yastikli kemer

720093 Deri konforlu kemer

700090RD Hava akisi gostergesi

CleanAIR® Pressure For Mask

Siparis No.: Tanim:

650000PC CA Pressure For Mask, konfor kemeri ile komple set
650000PD CA Pressure For Mask, tam kontaksiz kemer seti
610030 CAP icin standart 10 m hortum

610031 CAP icin antistatik 10 m hortum

610038 CAP icin standart 25 m hortum

610039 CAP icin standart 50 m hortum

610046 CAP spiral hortum 10 m hortum, mekanik olarak mukavemetli
700080RD Hava akisi gostergesi

700080 Hafif fleksi hortum CA40x1/7" - CA40x1/7"
700086CA Lastik horfum CA40x1/7" - CA40x1/7"

500248 Filtre P3, iki RD40x1/7"

500268 Filire A2B2E2K2P3, iki RD40x1/7"

CleanAlIR® Pressure Conditioner

Siparis No.: Tanim:

610050 CleanAIR® Pressure Conditioner

610010 CleanAlR® Pressure Conditioner igin filtre

610024 CleanAlR® Pressure Conditioner - O-halka conta 139x3 mm
610028 CleanAlR® Pressure Conditioner - O-halka confa 30x4 mm
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